
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 9655
2.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Θ. Ρουσόπουλου, σελ.

9658
3. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µα-

θητές από το 1ο Γυµνάσιο Μαρκόπουλου Αττικής, το 7ο Δη-
µοτικό Σχολείο Αγίας Βαρβάρας, το 1ο Ηµερήσιο Γυµνάσιο
Μαρκόπουλου Μεσογαίας και το 13ο Γυµνάσιο Καλλιθέας,
σελ. 9661, 9662, 9666, 9667

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 9655, 9659, 9661, 9662,
9663, 9664, 9665, 9666, 9668, 9670, 9671, 9675

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Δευ-

τέρας 10 Φεβρουαρίου 2020, σελ. 9655
2. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό  Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Απρόσκοπτη συνέχιση της λειτουργίας της

ΛΑΡΚΟ διασφάλιση όλων των θέσεων εργασίας, των δικαιω-
µάτων των εργαζοµένων και των απαραίτητων µέτρων υγιει-
νής και ασφάλειάς τους», σελ. 9655

ii. µε θέµα: «Ποινικές ευθύνες των µελών της Κυβέρνησης
για τη συνέχιση της λειτουργίας του ΧΥΤΑ Φυλής, µετά τη
δηµοσιοποίηση των µελετών ρυπαντών», σελ. 9657

iii. µε θέµα: «Αποκατάσταση αδικίας ως προς την καταβολή
του κινήτρου αποχώρησης στους εργαζόµενους της ΔΕΗ
Α.Ε. που αποχώρησαν οικειοθελώς από την επιχείρηση κατά
το χρονικό διάστηµα 01-02-2019 έως 10-09-2019», σελ. 9658

β) Προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών:
i. µε θέµα: «Αξιοποίηση της έκτασης του νυν Αεροδροµίου

«Νίκος Καζαντζάκης» στο Ηράκλειο σε συνεννόηση και σε
όφελος της τοπικής κοινωνίας», σελ. 9659

ii. µε θέµα: «Αναγκαία συνωδά και συµπληρωµατικά έργα
του Νέου Διεθνούς Αεροδροµίου Καστελίου, δίκαιες αποζη-
µιώσεις και Τεχνικός Σύµβουλος στον Δήµο Μίνωα Πεδιάδας-
Αξιοποίηση του «Ν. Καζαντζάκης»», σελ. 9661

iii. µε θέµα: «Εκχώρηση λεωφορειακών γραµµών του Ορ-
γανισµού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ) στα
Κοινά Ταµεία Εισπράξεων Λεωφορείων (ΚΤΕΛ)», σελ. 9663

γ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. . µε θέµα: «Παντελής έλλειψη παιδιάτρου στη Σαµο-

θράκη», σελ. 9666
ii. µε θέµα: «Ποινικές ευθύνες των µελών της Κυβέρνησης

για τη συνέχιση της λειτουργίας του ΧΥΤΑ Φυλής µετά τη δη-
µοσιοποίηση των µελετών ρυπαντών», σελ. 9668

iii. µε θέµα: «Επιτάχυνση διαδικασιών κατασκευής και ολο-
κλήρωσης του Παιδιατρικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης»,
σελ. 9669

iv. µε θέµα: «Ισότιµη πρόσβαση διεµφυλικών προσώπων
στις υπηρεσίες υγείας χωρίς διακρίσεις», σελ. 9671

v. µε θέµα: «Ανασυγκρότηση των Υγειονοµικών Περιφε-
ρειών της χώρας», σελ. 9673
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ΣΑΚΟΡΑΦΑ Σ. , σελ. 9668-9675
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Αθήνα, σήµερα στις 7 Φεβρουαρίου 2020, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.08’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 6-2-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της �Δ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 6
Φεβρουαρίου 2020 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών:
«Ίδρυση, λειτουργία και εκµετάλλευση αεροδροµίων επί υδάτι-
νων επιφανειών, ρυθµίσεις µεταφορών και άλλες διατάξεις»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Δευτέρας 10 Φεβρουαρίου 2020.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρα 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της Βου-
λής)

1. Η µε αριθµό 451/30-1-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β1’ Βορείου Τοµέα Αθηνών του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ανδρέα
Λοβέρδου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η νέα σύµ-
βαση µεταξύ ελληνικής Κυβέρνησης και UNICEF».

2. Η µε αριθµό 471/4-2-2020 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Καµµία
πρόβλεψη στο σύστηµα διορισµών των ΑΜΕΑ εκπαιδευτικών».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρα 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 και 132 παράγραφος 2 του Κανονισµού της
Βουλής)

1. Η µε αριθµό 452/30-1-2020 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Λάρισας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ευαγγελίας Λιακούλη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Απο-
συγχώνευση και επαναλειτουργία του Κέντρου Περιβαλλοντικής
Εκπαίδευσης (ΚΠΕ) Κισσάβου-Μαυροβουνίου ως ανεξάρτητο
Κέντρο Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τις έντεκα ερωτήσεις
που θα γίνουν. Δεν έχουµε καµµία µαταίωση.

Ξεκινάµε µε τρεις ερωτήσεις τις οποίες θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτριος Οικονόµου
ο οποίος και παρίσταται.

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 476/4-2-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Εύβοιας του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Μαρίνου προς τον
Υπουργό  Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Απρόσκοπτη
συνέχιση της λειτουργίας της «ΛΑΡΚΟ» διασφάλιση όλων των
θέσεων εργασίας, των δικαιωµάτων των εργαζοµένων και των
απαραίτητων µέτρων υγιεινής και ασφάλειάς τους».

Κύριε Μαρίνε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ο κ. Χατζηδάκης γυρίζει από εδώ κι από κει

και παραθέτει στοιχεία για τη «ΛΑΡΚΟ», που είναι αβάσιµα και υπη-
ρετούν τον στόχο της ιδιωτικοποίησης και το κλείσιµο της επιχεί-
ρησης. Κρύβετε πως η Νέα Δηµοκρατία, ο ΣΥΡΙΖΑ και οι
προηγούµενες κυβερνήσεις σχεδιασµένα υπονόµευσαν και απα-
ξίωσαν την επιχείρηση. Η ΔΕΗ είναι µέτοχος της «ΛΑΡΚΟ» και η
επιχείρηση πληρώνει το ρεύµα περισσότερο από άλλες ηλεκτρο-
βόρες επιχειρήσεις. Η Νέα Δηµοκρατία το 2006 διπλασίασε το τι-
µολόγιο. Την περίοδο 2005 - 2007 η «ΛΑΡΚΟ» καταγράφει πάνω
από 400 εκατοµµύρια διαφυγόντα κέρδη, µε ευθύνη της διοίκη-
σης, που είχε διορίσει η Νέα Δηµοκρατία. Κανένας δεν ανέλαβε
την ευθύνη.

Το 2009 το κράτος ως κύριος µέτοχος της «ΛΑΡΚΟ» πραγµα-
τοποίησε αύξηση µετοχικού κεφαλαίου, µπήκε εγγυητής σε δά-
νεια που τα έχει αποπληρώσει η «ΛΑΡΚΟ» και η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή Ανταγωνισµού επέβαλε το πρόστιµο των 136 εκατοµ-
µυρίων ευρώ. Οι ευθύνες των κυβερνήσεων είναι διαχρονικές,
είναι συνένοχες για τους δεκάδες νεκρούς από τα εργατικά ατυ-
χήµατα και είναι βρώµικη η συκοφαντική επίθεση κατά των ερ-
γαζοµένων, που δουλεύουν σε αφάνταστα σκληρές συνθήκες. Η
«ΛΑΡΚΟ» είναι στρατηγικής σηµασίας επιχείρηση σιδηρονικε-
λίου, η µεγαλύτερη στο είδος της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, µε
χίλιους διακόσιους εργαζόµενους. Συνεπώς υπάρχει µία λύση,
να στηριχτεί η «ΛΑΡΚΟ» οικονοµικά και να συνεχίσει τη λειτουρ-
γία της, να εκσυγχρονιστεί και να εξασφαλιστεί το δικαίωµα της
δουλειάς και τα άλλα δικαιώµατα όλων των εργαζοµένων, να τε-
λειώσει το σκλαβοπάζαρο µε τους εργολαβικούς, να εφαρµο-
στούν ουσιαστικά µέτρα για την προστασία της ζωής και της
ασφάλειας των εργαζοµένων. 

Από αυτή τη σκοπιά, το ΚΚΕ απορρίπτει και καταδικάζει το κυ-
βερνητικό σχέδιο για την εκκαθάριση, τη µείωση των µισθών των
εργαζοµένων, την ιδιωτικοποίηση ή το κλείσιµο της επιχείρησης
και καλούµε την Κυβέρνηση να µην καταθέσει την αντεργατική
τροπολογία που ετοιµάζει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]Ε’
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και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να ξεκαθαρίσω ότι δεν είµαι αρµόδιος για τα θέµατα της

ενέργειας, αλλά λόγω της απουσίας και του Υπουργού και του
αρµόδιου Υφυπουργού κ. Θωµά για κυβερνητική αποστολή στη
δυτική Μακεδονία και γενικά στη Μακεδονία απαντάω εγώ εκ µέ-
ρους τους.

Η «ΛΑΡΚΟ» είναι η µεγαλύτερη επιχείρηση σιδηρονικελίου στην
Ευρώπη, όπως είπατε κι εσείς, κύριε Βουλευτά, και µία από τις
πέντε µεγαλύτερες στον κόσµο. Δεν υπάρχει αµφιβολία ότι έχει
εξαιρετική σηµασία, και αναπτυξιακή, και από άποψη µεγέθους,
και στρατηγική. Το πρόβληµα είναι το εξής, ότι εδώ και πάρα
πολλά χρόνια η «ΛΑΡΚΟ» καταγράφει ζηµιές και καθαρή αρνητική
θέση, επί χρόνια. Αυτό συνδέεται µε το ότι η παραγωγικότητά της
είναι πολύ χαµηλή ή µε άλλα λόγια ότι η τιµή πώλησης του νικε-
λίου, που προκύπτει µέσα από αυτή τη διαδικασία της «ΛΑΡΚΟ»,
είναι σαφώς υψηλότερη από τις διεθνείς τιµές. Γι’ αυτό κάθε τόνος
νικελίου που πωλείται σήµερα δηµιουργεί πρόσθετο έλλειµµα.
Αυτό είναι ένα φαινόµενο που κρατάει αρκετά χρόνια.

Πέραν αυτών, τώρα, έχουν δηµιουργηθεί συγκεκριµένα προ-
βλήµατα και άλλου τύπου. Το πρώτο είναι ότι η «ΛΑΡΚΟ» είναι ο
µεγαλύτερος οφειλέτης στην Ελλάδα της ΔΕΗ. Οι οφειλές της
ανέρχονται σε 350 εκατοµµύρια. Αυτό το χρέος αυξάνεται µήνα
µε τον µήνα.

Πρόσφατα, η ΔΕΗ µε εξώδικο προς τη «ΛΑΡΚΟ» τής ζήτησε
την καταβολή των οφειλών για τους απλήρωτους λογαριασµούς
ρεύµατος. Θυµίζω, επίσης, την κατάσταση, στην οποία βρίσκεται
η ΔΕΗ.

Σχετικά µε τις κρατικές ενισχύσεις, υπάρχουν τελεσίδικες απο-
φάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, οι οποίες συνολικά σή-
µερα σηµαίνουν απαιτήσεις της τάξης των 135 εκατοµµυρίων
ευρώ. Είναι 165 εκατοµµύρια µαζί µε τους τόκους. Αυτά πρέπει
να τα πληρώσει το ελληνικό κράτος γιατί έδωσε κρατικές ενισχύ-
σεις. Επίσης, η «ΛΑΡΚΟ» έχει στην πλάτη της περί τα 50 εκατοµ-
µύρια περιβαλλοντικά πρόστιµα. Δεν έχει περιβαλλοντική
αδειοδότηση, µολύνει τον Ευβοϊκό, υπάρχουν προβλήµατα
ασφαλείας µε τους εργαζοµένους. Πρόσφατα υπήρξαν και θα-
νατηφόρα ατυχήµατα. Άρα είναι σαφές ότι η «ΛΑΡΚΟ» είναι µία
ακραία προβληµατική επιχείρηση. Αν ήταν µία οποιαδήποτε ιδιω-
τική εταιρεία, θα είχε κλείσει και οι εργαζόµενοι θα είχαν υποστεί
τις συνέπειες. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, επειδή στην πράξη
ανήκει στον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα, δεν έχει κλείσει. Αυτό,
όµως, δεν σηµαίνει ότι αυτά τα τεράστια προβλήµατά της θα λυ-
θούν διά µαγείας, αν συνεχιστεί η σηµερινή κατάσταση. Κάτι
άλλο χρειάζεται.

Αυτό, λοιπόν, που είναι δεδοµένο είναι ότι η επιχείρηση είναι
στο χείλος του γκρεµού. Αλλεπάλληλες κυβερνήσεις είναι υπεύ-
θυνες για αυτή την κατάσταση. Συµφωνώ µαζί σας ότι υπάρχουν
ευθύνες διαχρονικές. Αλλά δεν υπάρχει η δυνατότητα να αντιµε-
τωπιστεί σήµερα το θέµα δίνοντας επιπλέον κρατικές ενισχύσεις.
Αυτό αποκλείεται.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και επιφυλάσσοµαι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κι εγώ, κύριε

Υπουργέ, για τη συνέπεια στον χρόνο.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Λυπούµαι πολύ, κύριε Πρόεδρε, αλλά

ο κύριος Υφυπουργός δεν έδωσε ουσιαστική απάντηση.
Εµείς καταγράψαµε εξαρχής ότι οι διαχρονικές ευθύνες όλων

των κυβερνήσεων πρέπει να καταλογιστούν. Και στη βάση αυτή
απορρίπτουµε και καταδικάζουµε την επικείµενη κυβερνητική
πρόταση για την ιδιωτικοποίηση ή το κλείσιµο της «ΛΑΡΚΟ». Γιατί
δεν είναι µικρή υπόθεση να αναδείξουµε στην πράξη ότι η
«ΛΑΡΚΟ» πληρώνει όλα τα χρόνια πανάκριβα το ηλεκτρικό ρεύµα
και πάνω από αυτό το ποσοστό που πληρώνουν οι άλλες ηλε-
κτροβόρες επιχειρήσεις, ή ότι µε ευθύνη της Νέας Δηµοκρατίας
διπλασιάστηκε το τιµολόγιο για το ηλεκτρικό ρεύµα.

Οι εργαζόµενοι ξέρουν καλά πως είτε πρόκειται για την Κυ-
βέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας, του ΠΑΣΟΚ, είτε για την κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ, µεθοδικά, σχεδιασµένα προσπάθησαν να
υπονοµεύσουν και να απαξιώσουν ένα µεγαθήριο στον χώρο του
σιδηρονικελίου που είναι η «ΛΑΡΚΟ». Εποµένως είναι θέµα πολι-
τικής και πολιτικής βούλησης.

Και το σχέδιο που ετοιµάζετε, κύριε Υφυπουργέ, είναι διαλυτικό.
Δηλαδή, στοχεύει στην ιδιωτικοποίηση ή το κλείσιµο της επιχείρη-
σης. Στοχεύει στο να πετάξει στον δρόµο χίλιους διακόσιους ερ-
γαζόµενους. Χρησιµοποιείτε το επιχείρηµα περί της απόφασης
του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου που επέβαλε πρόστιµο 136 εκατοµ-
µύρια ευρώ. Ξέρουµε, όµως, ότι την ίδια στιγµή η Ευρωπαϊκή
Ένωση ενέκρινε σχέδιο χρηµατοδότησης που αφορά επτά κράτη
και κονσόρτσιουµ δεκαεπτά επιχειρήσεων, όπου διέθεσε εκατοµ-
µύρια ευρώ. Εσείς οι ίδιοι, η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας
χρηµατοδοτεί µονοπωλιακούς και άλλους οµίλους µε τεράστια
ποσά. Και στη βάση αυτή αναδεικνύουµε το αίτηµα της άµεσης
χρηµατοδότησης της «ΛΑΡΚΟ», τη συνέχιση της λειτουργίας της,
την πληρωµή των δεδουλευµένων και την εξασφάλιση των µισθών
και όλων των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Σε άλλη περίπτωση
δηµιουργούνται συνθήκες τραγικές που είναι σε βάρος αυτών των
χιλιάδων οικογενειών των εργαζοµένων, των εργαζοµένων της
Στερεάς Ελλάδας, συνολικά της εργατικής τάξης στη χώρα µας.
Αυτή είναι η δική σας ανάπτυξη. Η ανάπτυξη που υπηρετεί µόνο
ένα κριτήριο, το κριτήριο του καπιταλιστικού κέρδους.

Γι’ αυτό, από αυτό το Βήµα κάνουµε κάλεσµα να µην προχω-
ρήσετε σε αυτό το διαλυτικό σχέδιο, να µη φέρετε την τροπολο-
γία που ετοιµάζετε.

Εµείς συµπαρατασσόµαστε –τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- µε τις
δεκάδες χιλιάδες εργαζόµενους που διαδήλωσαν στην Αθήνα
στις 25 Γενάρη και διατράνωσαν τη θέληση τους να παραµείνει
σε λειτουργία η «ΛΑΡΚΟ», τονίζοντας: «Κάτω τα χέρια από τη
«ΛΑΡΚΟ» και τους εργαζόµενούς της». 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Το ότι σε µία άλλη περίπτωση η Ευρωπαϊκή
Ένωση ενέκρινε υποστήριξη κάποιων επιχειρήσεων δεν σηµαίνει
ότι αυτό µπορούµε να το κάνουµε και στη συγκεκριµένη περί-
πτωση. Κάθε περίπτωση έχει τις διαφορές της, κρίνεται µε δια-
φορετικά κριτήρια.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση της «ΛΑΡΚΟ» έχουµε οριστικές
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Δεν µπορούµε να απο-
φύγουµε να τα πληρώσουµε αυτά, επειδή σε κάποια άλλη περί-
πτωση µε διαφορετικά δεδοµένα υπάρχει µία διαφορετική
στάση. Κάθε περίπτωση έχει τις ιδιοµορφίες της. Στη συγκεκρι-
µένη περίπτωση δεν υπάρχει τρόπος να το αποφύγουµε.

Σχετικά µε τις οφειλές στη ΔΕΗ, το µέγεθός τους συνδέεται
µε τις αδυναµίες της παραγωγικής διαδικασίας, µε τη χαµηλή
παραγωγικότητα. Χωρίς εκσυγχρονισµό της παραγωγικής διαδι-
κασίας δεν µπορεί να βελτιωθεί η παραγωγικότητα και για να
γίνει εκσυγχρονισµός απαιτούνται κεφάλαια.

Στη «ΛΑΡΚΟ» έχουν ήδη διοχετευτεί τεράστια ποσά, τα οποία
σε τελική ανάλυση τα πληρώνει ο ελληνικός λαός, δηλαδή οι
υπόλοιποι φορολογούµενοι, οι υπόλοιποι εργαζόµενοι. Δεν είναι
από κάποιο «λεφτόδεντρο» που έρχονται, όπως όλοι ξέρουµε, τα
χρήµατα αυτά. Κάποιος άλλος τα πληρώνει.

Άρα για να διαιωνιστεί αυτή η κατάσταση όλοι οι υπόλοιποι
υφιστάµεθα τις συνέπειες. Επίσης, και οι εργαζόµενοι υφίστανται
τις συνέπειες των προβληµατικών συνθηκών εργασίας και των
ελλειµµατικών συνθηκών ασφαλείας. Και οι εργαζόµενοι, δη-
λαδή, είναι θύµατα της απαξίωσης της «ΛΑΡΚΟ».

Τι µπορεί να γίνει; Πρώτον, δεν µπορεί να συνεχιστεί η σηµε-
ρινή κατάσταση µε την παροχή νέων κρατικών ενισχύσεων, διότι
αυτό και οικονοµικά είναι αδύνατο, αλλά κυρίως είναι νοµικά ανέ-
φικτο.

Άρα πρέπει να έχουµε µία άλλη λύση. Η µοναδική λύση είναι
να εισρεύσουν στην επιχείρηση ιδιωτικά κεφάλαια. Καταλαβαίνω
ότι σε αυτό το θέµα υπάρχουν διαφορετικές ιδεολογικές τοπο-
θετήσεις. Αυτό είναι σεβαστό.

Η Κυβέρνηση δεν έχει πρόβληµα αρχής µε την ιδιωτικοποίηση
συγκεκριµένων επιχειρήσεων. Κατανοητό είναι ότι άλλες δυνά-
µεις µπορεί να το βλέπουν διαφορετικά, αλλά η Κυβέρνηση εξε-
λέγη µε τέτοιο πρόγραµµα και µε αυτές τις αρχές. Αυτές είχαν
τεθεί σε γνώση του ελληνικού λαού, άρα αυτά ψηφίστηκαν και
αυτά εφαρµόζουµε.
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Ως προς το τι θα γίνει, η µόνη ρεαλιστική δυνατότητα εξυγίαν-
σης της «ΛΑΡΚΟ» είναι η εξυγίανση εν λειτουργία. Αυτό εξασφα-
λίζει ότι δεν θα έχουµε µαζικές απολύσεις, όπως θα γινόταν αν
έκλεινε, αν πτώχευε, η επιχείρηση και ότι θα προχωρήσουµε σε
διατήρηση µιας εταιρείας η οποία πραγµατικά έχει στρατηγική
σηµασία και τεράστιες αναπτυξιακές δυνατότητες. Αυτό έχει ση-
µασία και για την Ελλάδα και από άποψη στρατηγική και από
άποψη οικονοµική.

Με τον τρόπο που έχει υιοθετήσει η Κυβέρνηση θα καταφέ-
ρουµε να εκσυγχρονίσουµε τη «ΛΑΡΚΟ» χωρίς να κλείσει και
χωρίς να πληρώσουµε επιπλέον χρήµατα, τα οποία ούτως ή
άλλως δεν έχουµε.

Δεν θέλω να µπω σε περισσότερες λεπτοµέρειες, γιατί µάλλον
τη Δευτέρα θα κατατεθεί η σχετική νοµοθετική ρύθµιση, οπότε
θα υπάρχει ευκαιρία να συζητηθούν σε βάθος και σε πλάτος σε
όλα τα θέµατα που συνδέονται µε το θέµα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε την

τρίτη µε αριθµό 470/4-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύ-
κλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα Αρσένη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Ποινικές ευθύνες των µελών της Κυβέρνησης
για τη συνέχιση της λειτουργίας του ΧΥΤΑ Φυλής, µετά τη δηµο-
σιοποίηση των µελετών ρυπαντών».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, όλοι ξέραµε ότι στη Φυλή η κατάσταση

είναι ανεξέλεγκτη. Το έχουµε συζητήσει και εδώ πέρα πολλές
φορές. 

Οι µελέτες των ρυπαντών που χρηµατοδότησε ο Δήµος Φυλής
κρατήθηκαν κρυφές από το κοινό στα συρτάρια του Δηµάρχου
Φυλής, του κ. Παππού, από το 2015 έως σήµερα.

Τα αποτελέσµατα αυτά είχαν ανακοινωθεί βέβαια µε διαρροές
στην «Εφηµερίδα των Συντακτών». Η πολιτεία, όµως, δεν είχε
υποχρέωση να δράσει, γιατί δεν ήταν δηµόσια. Έχω κάνει καταγ-
γελίες, αναφορές και στον Συνήγορο του Πολίτη και στον Συν-
τονιστή Αποκεντρωµένης Διοίκησης, που είχε δώσει προθεσµία
στον κ. Παππού µέχρι τις 20 Ιανουαρίου να παραδώσει τις µελέ-
τες. Ο κ. Παππούς τις παρέδωσε και εγώ τις κατέθεσα και στο
Υπουργικό Συµβούλιο µε αριθµό πρωτοκόλλου, για να έχετε επί-
σηµα γραπτά γνώση και τη νοµική ευθύνη από δω και µπρος
κάθε αδράνειας.

Η κατάσταση που περιγράφεται στις µελέτες, είναι τραγική και
σας καλώ σήµερα να ανακοινώσετε το χρονοδιάγραµµα κλεισί-
µατος του ΧΥΤΑ Φυλής. Να δεσµευτείτε ότι σε αυτό -όπως απο-
δεικνύουν και οι µελέτες- είναι πλέον µία ανεξέλεγκτη χαβούζα.
Δεν θα ξαναγίνει καµµία διαχείριση απορριµµάτων σε αυτή την
επιβαρυµένη περιοχή. Από το 1960 έως σήµερα κάνουµε αυτή
τη διαχείριση µε όλες τις επιπτώσεις.

Και σάς καλώ να προχωρήσετε επιτέλους µε το ολοκληρωµένο
σύστηµα ανακύκλωσης µε διαλογή στην πηγή που έχει καταρ-
ρεύσει είτε αυτό έχει γίνει –όπως έχουµε ξανασυζητήσει- στην
Κρήτη από το Ηράκλειο και ανατολικά είτε στην Αθήνα που πλέ-
ουν τα απορριµµατοφόρα της ανακύκλωσης έχουν πάνω από
τρεις ώρες αναµονή, για να παραδώσουν τα ανακυκλώσιµα
υλικά.

Δώστε πραγµατικά το στίγµα ότι θα κλείσετε τη Φυλή µε συγ-
κεκριµένο χρονοδιάγραµµα, ότι θα δηµιουργήσετε νέους χώ-
ρους ταφής απορριµµάτων µετά από ολοκληρωµένη
ανακύκλωση. Σε κάθε περίπτωση ξεκαθαρίστε ότι όποια διαχεί-
ριση απορριµµάτων θα σταµατήσει να γίνεται σε αυτό τον τόπο,
που υποµένει µαρτυρικά αυτές τις επιπτώσεις από το 1960 έως
τώρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υφυπουργός.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Για το ότι η Φυλή συνιστά ένα τεράστιο πρόβληµα, δεν υπάρ-
χει καµµία αµφιβολία. Συµφωνούν όλοι. Έχουµε ξανασυζητήσει
κι έχω απαντήσει ξανά σε σχετική ερώτηση νοµίζω πάλι προς τον
κ. Αρσένη. Είναι κοινά αποδεκτό. Το θέµα είναι τι µπορεί να γίνει.

Είναι σίγουρο ότι ένας τέτοιος ΧΥΤΑ δεν µπορεί να κλείσει
µέσα σε µία µέρα, όπως θα µπορούσε να κλείσει ένα κατάστηµα
που δηµιουργεί ηχορύπανση. Το κλείνεις και τελειώνει. Δεν µπο-
ρεί να κλείσει ο ΧΥΤΑ, αν δεν βρεθεί µία εναλλακτική λύση για το
τι θα γίνουν όλα τα απόβλητα της Αττικής. Αλλιώς θα γεµίσει όλη
η Αττική µε απόβλητα, σωρούς σκουπιδιών, µε συνέπειες που
είναι προφανείς για την υγεία και ένα σωρό άλλα πράγµατα. Για
να κλείσουν τέτοιες εγκαταστάσεις, απαιτείται ένας προγραµµα-
τισµός, ο οποίος στη συγκεκριµένη περίπτωση θέλει χρόνια.

Είχε ξεκινήσει -όπως είναι γνωστό- από την προπροηγούµενη
κυβέρνηση µία διαδικασία επίλυσης, αντιµετώπισης του ζητήµα-
τος των απορριµµάτων στην Αττική. Δυστυχώς αυτή η επίλυση
ανεστάλη και πέντε χρόνια ουσιαστικά δεν έχει γίνει τίποτα. Άρα
ξαναγυρίσαµε στο 2014 µε χειρότερες συνθήκες, γιατί είχαν
οξυνθεί ήδη τα προβλήµατα που προϋπήρχαν.

Το νέο δεδοµένο -γιατί έχουµε απαντήσει ξανά για την Φυλή-
είναι η συγκεκριµένη µελέτη του δήµου. Αυτή την είχα ζητήσει κι
εγώ και ο δήµος µού είχε πει ότι δεν υπάρχει. Τελικά, προέκυψε
ότι υπάρχει µία τέτοια µελέτη. Το ότι υπάρχει µία τέτοια µελέτη,
όµως, δεν συνεπάγεται ότι αυτή η µελέτη είναι και αξιόπιστη από
µόνη της. Το ότι κάποιος έκανε µία µελέτη, η οποία καταλήγει σε
κάποια συµπεράσµατα, δεν σηµαίνει ότι αυτόµατα η διαδικασία
αυτή καθιστά τα συµπεράσµατα πειστικά και τεκµηριωµένα.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση και ιδιαίτερα σε σχέση µε το
πρόβληµα της ραδιενέργειας που έχει πάρει έκταση στον Τύπο,
υπάρχει κατηγορηµατική απάντηση της Εθνικής Επιτροπής Ατο-
µικής Ενέργειας ότι δεν τίθεται τέτοιο θέµα, ότι η µελέτη έχει ση-
µαντικά µεθοδολογικά προβλήµατα, µεταξύ των οποίων δεν
χρησιµοποιούνται διεθνώς αποδεκτά όρια επιβάρυνσης. Αλλά
έχει κι άλλα µεθοδολογικά προβλήµατα.

Και ως εκ τούτου ο πιο αρµόδιος φορέας για την αξιολόγηση
του ζητήµατος της µόλυνσης από ραδιενέργεια δηλώνει ότι αυτά
τα οποία αναφέρει η συγκεκριµένη µελέτη δεν είναι τεκµηριω-
µένα και δεν ισχύουν.

Επίσης, είναι γνωστό ότι στη Φυλή δεν επιτρέπονται τοξικά και
επικίνδυνα απόβλητα. Και υπάρχουν και στις πύλες του ΧΥΤΑ εγ-
καταστάσεις µέσω των οποίων είναι δυνατόν να εντοπίζεται η εί-
σοδος ραδιενεργών αποβλήτων.

Άρα υπάρχει και η απάντηση του αρµόδιου φορέα και υπάρ-
χουν και ρυθµίσεις, οι οποίες πείθουν ότι το συγκεκριµένο πρό-
βληµα δεν δηµιουργείται. Τα υπόλοιπα στην δευτερολογία µου.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αρσένη, ορί-

στε, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, η εταιρεία που έκανε τη µελέτη είναι η

«ΑΣΠΡΟΦΟΣ». Είναι θυγατρική των ΕΛΠΕ. Άµα η συγκεκριµένη
εταιρεία δεν είναι αξιόπιστη, παρακαλώ πολύ να εξετάσουν οι
υπηρεσίες του Υπουργείου όλες τις µελέτες µε τις οποίες έχουν
εγκριθεί οι περιβαλλοντικοί όροι για τις λειτουργίες των ΕΛΠΕ
και άλλων επιχειρήσεων που της έκανε η ίδια εταιρεία. Διότι, προ-
φανώς, αν µια µελέτη της δεν είναι αξιόπιστη, τότε και οι άλλες
δεν είναι.

Επί του συγκεκριµένου, όµως, έχουµε την Ελληνική Επιτροπή
Ατοµικής Ενέργειας, η οποία στη µελέτη για το ραδιενεργό κοµ-
µάτι δεν αµφισβητεί τα στοιχεία ούτε για τα βαρέα µέταλλα, ούτε
για τις διοξίνες και τα φουράνια, ούτε για το βενζόλιο, ούτε για
κανένα άλλο στοιχείο, που είναι από µόνα τους αρκετά για να
κλείσει η Φυλή. Μιλάει για το ραδιενεργό κοµµάτι και λέει ότι η
µεθοδολογία δεν είναι σωστή.

Έκανα καταγγελία στην Ελληνική Επιτροπή Ατοµικής Ενέρ-
γειας και τους ζήτησα να πάνε να κάνουν έλεγχο στη Φυλή. Ξέ-
ρετε τι µου απάντησαν; Ότι τον έκαναν το 2004 στη χωµατερή
της Φυλής, που γνωρίζουµε ότι υπάρχει η «µαφία των απορριµ-
µάτων», που γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά ότι η κατάσταση είναι
ανεξέλεγκτη και το παραδέχεστε και εσείς που πήγατε τόσες
φορές.

Η Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας δεν έχει κάνει έρευνα από το
2004 και δεν ντρέπονται να το απαντήσουν αυτό και εγγράφως.
Θα έπρεπε εκεί πέρα να γίνεται προληπτική έρευνα κάθε χρόνο
και έχουν αρνηθεί να πάνε να κάνουν έρευνα έστω για αυτή τη
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µελέτη, η οποία ορίζει δύο σηµεία τα οποία πρέπει να ελέγξουν.
Λάθος οι µετρήσεις τους. Δύο σηµεία ορίζει.

Οπότε, όπως εσείς πήρατε µια ψευδή απάντηση από τον Δή-
µαρχο Φυλής, ότι δεν υπήρχε αυτή η µελέτη και τελικά υπήρχε,
γιατί είχε δηµοσιευτεί και στην εφηµερίδα και όταν βρέθηκε απέ-
ναντι σε ποινικές κυρώσεις ο κύριος δήµαρχος, τη δηµοσίευσε
και µόνος του, τη δηµοσιοποίησε, την έδωσε στους πολίτες, έτσι
παρακαλώ πολύ να ζητήσουµε και από την Ελληνική Επιτροπή
Ατοµικής Ενέργειας να πάει να κάνει προληπτικό έλεγχο σε αυτή
την ανεξέλεγκτη χωµατερή, µε τη «µαφία των απορριµµάτων» και
όλα αυτά που γίνονται εκεί µέσα. Είναι θέµα δηµόσιας υγείας.

Ήµουν χθες στον «Δηµόκριτο». Οποιοσδήποτε ρύπος µπαίνει
στο Λεκανοπέδιο διαχέεται ισότιµα σε όλες τις περιοχές του Λε-
κανοπεδίου, οπότε δεν είναι µόνο το θέµα της υποβαθµισµένης
δυτικής Αθήνας, που είµαι εδώ πέρα για να υπερασπιστώ, αλλά
είναι θέµα όλου του Λεκανοπεδίου. Είναι θέµα υγείας και υπάρ-
χουν ποινικές ευθύνες.

Έχετε πλέον και γραπτώς γνώση και θα υπάρξουν ποινικές ευ-
θύνες από την αδράνεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,
ορίστε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εµείς έχουµε πρόσφατη βεβαίωση της Ελληνικής Επιτροπής
Ατοµικής Ενέργειας ότι η συγκεκριµένη µελέτη δεν είναι αξιόπι-
στη. Εγώ δεν είπα ότι δεν αξιόπιστος ο φορέας που έκανε την
ενέργεια, αλλά ότι η συγκεκριµένη µελέτη είναι µεθοδολογικά
και από άλλες απόψεις προβληµατική.

Επίσης, η Επιτροπή Ατοµικής Ενέργειας µας έχει διαβεβαιώσει
ότι µε βάση τις διαδικασίες που τηρούνται δεν είναι δυνατόν να
φτάσουν ραδιενεργά απόβλητα στη Φυλή. Παρ’ όλα αυτά, αυτό
που λέτε εγώ δεν το ήξερα ότι είναι από το 2004 και θα ζητή-
σουµε να γίνει µια πιο επίκαιρη αυτοψία. Για αυτοψία µιλάτε, υπο-
θέτω. Μου φαίνεται απόλυτα λογικό.

Το πρόβληµα παραµένει, όµως, ό,τι και να γίνει. Ως προς τα
άλλα που λέγατε, για τα βαρέα µέταλλα κ.λπ., είναι γνωστό, δεν
υπάρχει αµφιβολία ότι η περιοχή είναι πολύ επιβαρυµένη. Αυτό
το συνοµολογούν όλοι. Δεν χρειάζεται περαιτέρω συζήτηση.

Το ζήτηµα είναι πώς µπορεί να αντιµετωπιστεί και, όπως είπα
στην πρωτολογία µου, δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µέσα σε µια
µέρα ή σε έναν χρόνο. Η διαδικασία η οποία έχει τεθεί ήδη σε
εκκίνηση είναι η εξής. Αναµορφώνεται αυτή τη στιγµή το περι-
φερειακό σχέδιο διαχείρισης απορριµµάτων από την περιφέρεια,
από τη σηµερινή περιφερειακή αρχή.

Αυτό για το οποίο µας έχει ενηµερώσει η περιφέρεια είναι ότι
µέσα στο 2020 θα ξεκινήσουν οι διαγωνιστικές διαδικασίες, ώστε
το 2025 να είναι δυνατόν να ξεκινήσει η λειτουργία τριών µονά-
δων επεξεργασίας απορριµµάτων στη Φυλή, στο Γραµµατικό και
στο Σχιστό. Αυτός είναι ο προγραµµατισµός. Μέχρι τότε αναγ-
καστικά θα διατηρούµε τη σηµερινή κατάσταση. Δεν σηµαίνει ότι
η Φυλή θα κλείσει το 2025, γιατί ενδιάµεσα, πριν από την ολο-
κλήρωση αυτών των νέων σταθµών, θα υπάρχουν δυνατότητες
ανακούφισης της Φυλής. 

Αυτό που θέλω να σας πω είναι ότι στο διάστηµα που θα εξα-
κολουθεί να λειτουργεί η Φυλή δεν θα επεκταθούν τα όριά της.
Ό,τι είναι να γίνει, θα γίνει µέσα στα σηµερινά εγκεκριµένα όρια. 

Σας ευχαριστώ πολύ. Επιφυλάσσοµαι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο Βουλευτής κ. Θεό-

δωρος Ρουσσόπουλος ζητεί ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο
εξωτερικό. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ακολουθεί η τρίτη µε αριθµό 2658/17-12-2019 ερώτηση του κύ-

κλου των αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ηρακλείου του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αποκατάσταση αδικίας
ως προς την καταβολή του κινήτρου αποχώρησης στους εργαζό-
µενους της «ΔΕΗ Α.Ε.» που αποχώρησαν οικειοθελώς από την επι-
χείρηση κατά το χρονικό διάστηµα 1-2-2019 έως 10-9-2019».

Ορίστε, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Αφορά, ακριβώς όπως διαβάσατε στον τίτλο, την αποκατά-

σταση µιας αδικίας που συνέβη λόγω του ότι ο διευθύνων σύµ-
βουλος της ΔΕΗ δεν εφάρµοσε την απόφαση του διοικητικού
συµβουλίου που τον εξουσιοδοτούσε για κάποια πράγµατα. 

Συγκεκριµένα, τον Νοέµβριο του 2018 ελήφθη µια απόφαση
από το Διοικητικό Συµβούλιο της ΔΕΗ που έλεγε ότι όσοι θεµε-
λίωναν δικαίωµα σύνταξης µε τα όρια ηλικίας που έθετε η από-
φαση του διοικητικού συµβουλίου µέχρι 31 Δεκεµβρίου του 2018
και αποχωρούσαν κατά το διάστηµα από την απόφαση µέχρι και
31 Ιανουαρίου του 2019, θα είχαν µια οικονοµική ωφέλεια 5.000
ευρώ που θα καταβαλλόταν από τη ΔΕΗ. Ήταν ένα κίνητρο, ου-
σιαστικά µια αποζηµίωση αποχώρησης από τον οργανισµό µε
συγκεκριµένες προδιαγραφές και χαρακτηριστικά. 

Στην ίδια απόφαση δόθηκε εξουσιοδότηση στον διευθύνοντα
σύµβουλο να αποφασίσει για τυχόν επέκταση του κινήτρου και
στο επόµενο διάστηµα και στα επόµενα έτη. Ο διευθύνων σύµ-
βουλος αξιοποίησε αυτή τη δυνατότητα που του έδινε η από-
φαση επέκτασης του διοικητικού συµβουλίου, αλλά πήδησε ένα
διάστηµα, δεν την εφάρµοσε δηλαδή ως προς το πνεύµα της και
το γράµµα της, που έλεγε επέκταση, αλλά αποφάσισε ότι αυτοί
που θα αποχωρήσουν από τον Σεπτέµβριο του 2019 πια και µετά
για ένα διάστηµα θα παίρνουν αυτά τα πέντε χιλιάρικα. Έτσι, λοι-
πόν, διαπράχθηκε µια τεράστια αδικία, η οποία, εκτός των άλλων,
έχει διακριτική µεταχείριση που δεν του έδινε το δικαίωµα η από-
φαση του διοικητικού συµβουλίου να την έχει. 

Εγώ θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, εάν έχετε µελετήσει το θέµα,
εάν έχει υπάρξει µελέτη σε βάθος του θέµατος, ακόµα και να µη
µου απαντήσετε σήµερα, να το µελετήσετε, εάν λέγω δεν έχει
ήδη γίνει αυτό, διότι δεν µπορεί κατά το δοκούν να εφαρµόζονται
οι αποφάσεις και να συνταξιοδοτούµε ή να δίνουµε επιδόµατα
σε όποιους θέλουµε ως άτοµα που καλύπτονται από ένα χρονικό
διάστηµα, απαλείφοντας ένα άλλο. Η απόφαση ήταν συγκεκρι-
µένη. Και θα ήθελα την απάντησή σας. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Δεν θα αναφέρω αυτά που ήδη είπατε για το
ιστορικό του θέµατος. Θα διευκρινίσω µόνο το εξής ότι η από-
φαση του διοικητικού συµβουλίου εξουσιοδοτούσε τον διευθύ-
νοντα να παρατείνει και να επεκτείνει αυτή τη σχετική ρύθµιση,
δεν του το επέβαλε όµως, ήταν µια δυνατότητα. Από εκεί και
πέρα, αυτή η δυνατότητα ασκήθηκε από τη νέα διοίκηση και από
τον Σεπτέµβριο. 

Για το ενδιάµεσο διάστηµα αναγκαστικά -δηλαδή µε βάση το
υφιστάµενο νοµικό πλαίσιο-, δεν µπορεί µε βάση την αρχική από-
φαση, µέσω της οποίας είχαν δοθεί αυτές οι ενισχύσεις και η δυ-
νατότητα επέκτασης, να δοθεί αναδροµικά σε αποχωρήσαντες,
οι οποίοι δεν καλύπτονται από ρύθµιση σε ισχύ την περίοδο που
αποχώρησαν. Καταλαβαίνω ότι αυτό από µια άποψη φαίνεται
άδικο. Από την άλλη πλευρά, αυτοί που αποχώρησαν γνωρίζον-
τας ότι δεν υπήρχε ρύθµιση εκείνη την εποχή, αποχώρησαν εν
γνώσει τους και έχοντας κάνει τον λογαριασµό τους.

Πέραν τούτου, το θέµα αφορά τη ΔΕΗ. Το Υπουργείο δεν µπο-
ρεί να δώσει µια διαταγή, λέγοντας «κάντε αυτό, κάντε εκείνο».
Η ΔΕΗ είναι µια ανώνυµη εταιρεία, έχει τις δικές της διαδικασίες,
αυτά αποφασίζονται από το διοικητικό συµβούλιο και τον διευ-
θύνοντα. Άρα εµείς δεν µπορούµε να τους υποχρεώσουµε να κά-
νουν κάτι, που ούτως ή άλλως δεν θα ήταν νοµικά ορθό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,

έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Το Υπουργείο κατά την άποψή

µου, ως εποπτεύον Υπουργείο, δεν µπορεί να νίπτει τας χείρας,
όταν έχουµε µια περίπτωση που καταφανώς παραβιάζει το Σύν-
ταγµα και την ισονοµία και την ίση µεταχείριση και αντιµετώπιση
των εργαζοµένων. Βεβαίως, γνώριζαν οι αποχωρούντες ότι η
απόφαση του διοικητικού συµβουλίου ήταν για συγκεκριµένο
διάστηµα, αλλά προβλεπόταν η δυνατότητα, όπως σωστά είπατε,
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επέκτασης. Με τη δυνατότητα, λοιπόν, επέκτασης, από τα ελλη-
νικά που ξέρω εγώ -αν ξέρετε εσείς άλλα ελληνικά, διορθώστε
µε-, δεν πηδάς χρονικά διαστήµατα, δεν πας κατά το δοκούν,
όπως µε διορθώνει ο συνάδελφος µε τα καλύτερα ελληνικά. Εγώ
πήγα να το πω πολύ απλά. Δεν µπορεί ο διευθύνων να λέει: «Πότε
θα συνταξιοδοτηθούν οι δικοί µου; Άρα το κάνω τότε». Η από-
φαση του διοικητικού συµβουλίου ήταν συγκεκριµένη. Ή θα
υπάρξει, λοιπόν, αντιµετώπιση νοµική από την πλευρά του διοι-
κητικού συµβουλίου µετά από κάποια συνεννόηση δικιά σας,
ούτως ώστε να καλύπτει όλο το διάστηµα για να καλύπτεται και
αυτός -διότι δεν είχε δικαίωµα ο διευθύνων σύµβουλος να την
επεκτείνει από 1η Σεπτεµβρίου και µετά- ή επεκτείνεται από την
ώρα που λήγει ή πρέπει να ληφθεί νέα απόφαση του διοικητικού
συµβουλίου ότι ξανακάνει από την αρχή. Εδώ έχουµε απόφαση
επέκτασης αλλά µε υπερπήδηση ενός χρονικού διαστήµατος.
Είναι καταφανώς παράνοµη αυτή η απόφαση του διευθύνοντα
συµβούλου, από όποια οπτική κι αν το δεις. Δεν γίνεται να µας
λέτε ότι άλλαξε η κυβέρνηση. Εγώ δεν ανέφερα θέµα αλλαγής
κυβέρνησης. 

Εδώ έχουµε µια συνέχεια του κράτους, έχουµε και µια συνέ-
χεια του φορέα και της διοίκησης. Και επειδή ο φορέας δεν είναι
όποιος κι όποιος, ο ελληνικός λαός τον στηρίζει, η Βουλή µερι-
µνά και το Υπουργείο σας εποπτεύει τη ΔΕΗ. Εγώ νοµίζω πως
κάτι τέτοιο συµβαίνει. Βεβαίως, ο άνθρωπος θα πρέπει να προ-
σφύγει νοµικά, όπως φαίνεται, για την αδικία και δεν ισχύει αυτό
που είπατε, δηλαδή ότι ήξερε και υπέβαλε. Υπέβαλε, γνωρίζον-
τας ότι η διοίκηση δικαίωµα έχει να επεκτείνει. Άρα, ανά πάσα
στιγµή αν επεκτείνει, τον καλύπτει. Αυτή είναι η ερµηνεία. Το
άλλο που λέτε εσείς είναι αυθαίρετη άποψη, µε την έννοια ότι
µπορεί για όποιο διάστηµα θέλει, να κάνει την επέκταση. 

Η απόφαση του διοικητικού συµβουλίου, κύριε Υπουργέ, µε
συγχωρείτε, µιλούσε για επέκταση και δεν χωρούν κενά. Γι’ αυτό
σας είπα να µη µου απαντήσετε σήµερα. Δείτε το µε τους νοµι-
κούς συµβούλους, είναι κατάφωρη αδικία. Εκτός αν θέλετε να
στέλνουµε τους ανθρώπους πελάτες στους δικηγόρους. Έχουµε
και εδώ κάµποσους -σήµερα έναν βλέπω- να στέλνουµε πελατεία
σε δικηγόρους, να πηγαίνουν στα δικαστήρια. Και µετά λέµε γιατί
φρακάρουν τα δικαστήρια. Αφού η διοίκηση δεν κάνει καλά τη
δουλειά της! Εκεί είναι κάποιος εποπτεύων Υπουργός.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ. Ορίστε,
κύριε Υφυπουργέ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Θέλω να κάνω κάποιες διευκρινίσεις. Το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος είναι ο εποπτεύων φορέας της ΔΕΗ, αλλά η εποπτεία έχει
συγκεκριµένους κανόνες. Δεν µπορεί να κάνει οτιδήποτε θέλει ο
εποπτεύων. Κάνει αυτά τα οποία του δίνει δικαίωµα να κάνει ο
νόµος. Μέσα σε αυτά δεν είναι η δυνατότητα να επεµβαίνει στη
λειτουργία και στις αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου. Άρα
αυτά είναι αρµοδιότητα του διοικητικού συµβουλίου.

Δεύτερον, δεν είναι νοµικά εφικτό να εφαρµοστεί αυτή η ρύθ-
µιση αναδροµικά, αλλά είναι και ηθικά µη αποδεκτό, διότι θα
αφορούσε ανθρώπους οι οποίοι έχουν κάνει συγκεκριµένες αι-
τήσεις, είναι συγκεκριµένα ονόµατα, που θα λέγαµε ότι γι’ αυ-
τούς που έκαναν την αίτηση χωρίς να ισχύει το µπόνους τους το
δίνουµε εκ των υστέρων. 

Αυτό που είπατε ότι η ρύθµιση από τον Σεπτέµβριο έγινε για
να εξυπηρετηθούν οι δικοί µας, κάτι τέτοιο προφανώς είναι υπερ-
βολικό, δεν τεκµηριώνεται.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν είπα κάτι τέτοιο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ε, δεν είπατε κάτι τέτοιο;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα δεν µπορεί ο κάθε διοικη-

τής να λέει πότε θα κάνει τη ρύθµιση. Είναι παράνοµη αυτή η
απόφαση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, κύριε Κεγκέ-
ρογλου. Αυτή τώρα δεν είναι διαδικασία. Να πάµε δίπλα στο κα-
φενείο, να πίνουµε καφέ και να τα λέµε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Εγώ σας άκουσα. Αναφέρατε ότι ο διοικητής
έκανε αυτή τη ρύθµιση για να εξυπηρετηθούν αυτοί οι οποίοι θα

έρχονταν στο µέλλον και είναι γνωστοί του, φίλοι του, κάτι τέτοιο
τέλος πάντων.

Προφανώς δεν είναι έτσι. Αυτό είναι ατεκµηρίωτο και σας πα-
ρακαλώ αυτό να το αποσύρετε.

Από εκεί και πέρα αναδροµικά µε τα σηµερινά δεδοµένα δεν
φαίνεται ότι είναι δυνατόν αυτό να γίνει. Επίσης ο όρος «επέ-
κταση» διασταλτικά µε βάση τις ερµηνείες που µας έδωσαν νο-
µικοί θα µπορούσε να καλύψει και αυτόν τον τρόπο µε τον οποίο
εφαρµόστηκε αυτή η ρύθµιση.

Εν πάση περιπτώσει, εγώ δεν έχω καµµία αντίρρηση να επα-
νεξετάσουµε το ενδεχόµενο -να το επανεξετάσουµε, δεν δίνω
καµµία δέσµευση- µήπως µε νέα νοµοθετική ρύθµιση θα µπορού-
σαν να καλυφθούν, αλλά µόνο αυτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υφυπουργέ,

καλό Σαββατοκύριακο. Είστε ελεύθερος να αποχωρήσετε.
Προχωράµε στο δεύτερο γκρουπ των ερωτήσεων, στο οποίο

θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Κων-
σταντίνος Αχ. Καραµανλής.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 454/30-1-2020 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικόλαου Ηγουµενίδη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αξιοποίηση της
έκτασης του νυν αεροδροµίου «Νίκος Καζαντζάκης» στο Ηρά-
κλειο σε συνεννόηση και σε όφελος της τοπικής κοινωνίας».

Τον λόγο έχει ο κ. Ηγουµενίδης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µάθαµε για

µια σοβαρή εξέλιξη που αφορά την περιοχή του Ηρακλείου της
Κρήτης. Με σύµβαση την οποία υπογράψατε πρόσφατα τρεις
Υπουργοί της Κυβέρνησης, είστε ένας εκ των τριών, παραχω-
ρείτε στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων σαν ενέχυρο την
έκταση φιλέτο -είναι δική σας φρασεολογία σε προηγούµενη συ-
ζήτηση και θα την καταθέσω στα Πρακτικά- του σηµερινού αε-
ροδροµίου «Νίκος Καζαντζάκης» περίπου τρεις χιλιάδες
στρέµµατα στο βόρειο παραλιακό µέτωπο της πόλης του Ηρα-
κλείου.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα να πω -και το θεωρώ αρνητικό στοιχείο-
ότι δεν µπήκατε στον κόπο να ενηµερώσετε ούτε καν τον Δή-
µαρχο Ηρακλείου ούτε τον Περιφερειάρχη Κρήτης πριν την υπο-
γραφή της συγκεκριµένης σύµβασης.

Και θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, να επισηµάνω ορισµένα στοι-
χεία. Πρώτον, το πλήρες κείµενο της σύµβασης δεν είναι ακόµα
γνωστό. 

Δεύτερον, απ’ όσα ενηµερωνόµαστε από τα δελτία Τύπου της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, αποδεχτήκατε τα χρήµατα
να εκταµιεύονται βάσει οδικού χάρτη εκποίησης της έκτασης του
παλιού αεροδροµίου και εύρεσης επενδυτή για την ανάπλασή
του.

Τρίτον, συµφωνήσατε στη διασύνδεση και εξάρτηση της οικο-
νοµικής βιωσιµότητας του έργου του νέου αεροδροµίου Καστε-
λίου µε την έγκαιρη αξιοποίηση του χώρου του σηµερινού
αεροδροµίου.

Και, τέταρτον, είναι γεγονός -και δεν αφορά µόνο τον Δήµαρχο
Ηρακλείου ή τον Περιφερειάρχη Κρήτης- ότι όλη η τοπική κοι-
νωνία πέφτει από τα σύννεφα γιατί δεν προηγήθηκε ούτε µία σχε-
τική ενηµέρωση, ούτε καν ένας τυπικός διάλογος µε την κοινωνία
και τους τοπικούς φορείς. 

Και σε σχέση µε αυτό θα ήθελα να σας θυµίσω, κύριε
Υπουργέ, ότι στις 7 Μαΐου 2019 εγώ από την πλευρά της Πλει-
οψηφίας και εσείς από την πλευρά της Μείζονος Αντιπολίτευσης
ήµασταν εισηγητές για την κύρωση της σύµβασης για το αερο-
δρόµιο Καστελίου και λέγατε: «Το οικόπεδο του παλιού αερο-
δροµίου είναι φιλέτο και καλό είναι να το αξιοποιήσουµε. Έχουµε
δώσει συγκεκριµένες προτάσεις, όταν παρουσιάσαµε το πρό-
γραµµά µας ως Νέα Δηµοκρατία για τις υποδοµές και µεταφο-
ρές, και αυτές οι προτάσεις καλό είναι σιγά-σιγά να µπουν σε µια
διαδικασία διαλόγου». Είναι τα δικά σας λόγια από την τότε συ-
ζήτηση.

Αλήθεια, πότε τέθηκαν σε διάλογο αυτές οι προτάσεις; Γιατί ή
σε ποιους φορείς απευθυνθήκατε από τους φορείς της Κρήτης
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ή σε κάποιους από τις τοπικές αρχές και δεν το αντιληφθήκαµε
εµείς; Ήταν λόγια του αέρα ή ήταν πραγµατικά διάλογος και
πότε έγινε και µε ποιους; Θα µας ανακοινώσετε έστω και σήµερα
-ή δεν ξέρω πότε- τι περιλαµβάνει η σύµβαση, κύριε Υπουργέ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, νοµίζω ότι µία από τις παθο-
γένειες της πολιτικής ζωής του τόπου µας είναι ότι ο ορθολογι-
σµός καµµιά φορά υποκύπτει σε αντιπολιτευτικές κορώνες ή σε
έναν λαϊκισµό που δεν έχει καµµία βάση µε την πραγµατικότητα.
Ό,τι είπατε για ενέχυρο δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγµατι-
κότητα.

Αντιλαµβάνοµαι πλήρως το ενδιαφέρον σας για το αεροδρόµιο
του Καστελίου. Φαντάζοµαι ότι και εσείς από την πλευρά σας θα
πρέπει να αναγνωρίσετε ότι αυτή η Κυβέρνηση, µετά από περί-
που ενάµιση χρόνο υπογραφής της σύµβασης, έρχεται και ξεµ-
πλοκάρει τη σύµβαση παραχώρησης που εσείς υπογράψατε,
έτσι ώστε να ξεκινήσουν οι πρόδροµες εργασίες. Πολύ καλά κά-
νατε και την υπογράψατε, διότι καταφέρατε και ξεφύγατε από
το παρελθόν σας τότε που ήσασταν εναντίον των συµβάσεων πα-
ραχώρησης και γι’ αυτό και εµείς στη Βουλή τότε την υπερψηφί-
σαµε. Θεωρούµε ότι τόσο η αξιοποίηση του παλιού αεροδροµίου
όσο και η δηµιουργία ενός νέου αεροδροµίου θα παίξουν καθο-
ριστικό ρόλο για την ποιότητα ζωής στην περιοχή και για την οι-
κονοµική δραστηριότητα.

Το πρώτο πράγµα για το οποίο είχαµε δεσµευτεί έχει να κάνει
µε το τι θα κάνουµε µε το αεροδρόµιο «Νίκος Καζαντζάκης». Αυτό
είχαµε πει. Και αυτό που είχαµε πει ως αντιπολίτευση και αυτό που
λέµε σε όλους τους τόνους ως Κυβέρνηση είναι ότι δεν πρέπει να
γίνει ένα νέο Ελληνικό. Δεν πρέπει η ιστορία να επαναληφθεί ως
φάρσα, που το αεροδρόµιο έφυγε από το Ελληνικό το 2001 και εί-
µαστε στο 2020 και τώρα, στην ουσία, ξεκινάει η εκµετάλλευση
της περιοχής. Αυτό είπαµε, αγαπητέ κύριε συνάδελφε, ως αντιπο-
λίτευση και µάλιστα προτείναµε και συγκεκριµένη διαδικασία, τις
προτάσεις καινοτοµίας, που θα θεσµοθετήσουµε και θεωρούµε
ότι αυτό θα ξεµπλοκάρει τη διαδικασία.

Προ ολίγων ηµερών υπογράψαµε τη συµφωνία µε την Ευρω-
παϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, από την οποία -και πολύ σωστά- το
2018, επειδή δεν είχε λεφτά, το ελληνικό δηµόσιο πήρε τα 180
εκατοµµύρια για να καλύψει τη συµµετοχή του. Πρακτικά αυτό
που κάνει η συµφωνία αυτή -και πολύ σωστά κάνει- είναι ότι συν-
δέουµε την πρόοδο της αξιοποίησης του αεροδροµίου «Νίκος
Καζαντζάκης» µε την καταβολή των δόσεων των δανείων. Με
θλίψη µου βλέπω κάποια δηµοσιεύµατα που µιλούν περί δήθεν
υποθήκης. Να επιστρέψουµε, λοιπόν, στην πραγµατικότητα και
να πούµε ότι δεν πρόκειται για κανένα ενέχυρο, για καµµιά υπο-
θήκη. Δυστυχώς βλέπω ότι πέσατε και εσείς θύµα αυτής της πα-
ραπληροφόρησης.

Λοιπόν, να το ξεκαθαρίσουµε, δεν υπάρχει θέµα υποθήκης.
Δεν είχε ουδέποτε κάτι τέτοιο συµφωνηθεί. Ούτως ή άλλως, και
νοµικά πρέπει να γνωρίζετε ότι εµείς υπογράφουµε το δάνειο βα-
σισµένοι στη σύµβαση παραχώρησης η οποία είναι νόµος του
κράτους από το 2018. Αυτό το οποίο λέµε είναι ότι, για να γίνει
η επένδυση και να εκταµιευτούν τα λεφτά από την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, πρέπει το κράτος να καλύψει κάποια ορό-
σηµα. Θα δώσω ένα παράδειγµα. Το πρώτο ορόσηµο είναι να
υπάρξει ένα επίσηµο έγγραφο του ελληνικού κράτους, στο οποίο
να αναγνωρίζει ότι το υπάρχον αεροδρόµιο δεν θα χρησιµοποι-
ηθεί στο µέλλον ως πολιτικό ή συµβατικό αεροδρόµιο και θα εν-
σωµατωθεί στην πόλη του Ηρακλείου. Αυτό το έγγραφο θα
πρέπει να υπάρχει σε έντεκα µήνες. Αν δεν το έχουµε αυτό το
έγγραφο, κάτι πολύ απλό, δεν θα πάρουµε τη δόση. Θα κατα-
θέσω και για τα Πρακτικά τον οδικό χάρτη της συµφωνίας και νο-
µίζω ότι αυτό ξεκαθαρίζει την παρεξήγηση αυτή που έγινε.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ.
Κωνσταντίνος Αχ. Καραµανλής καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Στη δευτερολογία µου µπορώ να σας απαντήσω και στα υπό-
λοιπα ερωτήµατα που θέσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Ηγουµενίδη,
έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ.
Ο κύριος Υπουργός ίσως δείχνει και συνολικά την αντίληψη

της Κυβέρνησης για το πώς σέβεται, πώς αντιµετωπίζει την το-
πική κοινωνία, την τοπική αυτοδιοίκηση, τις θέσεις της τοπικής
κοινωνίας. Δεν είναι πάντως λαϊκισµός, κύριε Υπουργέ, το να σκέ-
φτεται κανείς ή να παίρνει υπ’ όψιν του τις παρατηρήσεις της το-
πικής κοινωνίας.

Βεβαίως, δεν µε εκπλήσσει η τοποθέτησή σας, είστε απολύτως
συνεπής µε τις θέσεις σας. Επαναλαµβάνω, από τα Πρακτικά της
συνεδρίασης 7 Μαΐου του 2019, πέρα από το να κάνουµε διά-
λογο –δεν µου είπατε αλήθεια µε ποιους φορείς της Κρήτης δια-
βουλευτήκατε που σας ρώτησα προηγουµένως- λέγατε:
«Χαίροµαι γιατί η Νέα Δηµοκρατία έχει µια εντελώς διαφορετική
πρόταση από αυτή που έχει ο ΣΥΡΙΖΑ». Λέτε παρακάτω «Καλό
είναι να µάθουµε από τα λάθη του παρελθόντος. Να µην αναλω-
θούµε στη συζήτηση Δήµος – Περιφέρεια - Υπουργείο για το τι
θα γίνει, γιατί δεν θα γίνει τίποτα. Είναι µια πρόταση-φιλέτο και
καλό είναι για αυτή να εµπιστευθούµε τον ιδιωτικό τοµέα.».

Γιατί είναι λαϊκισµός να µην πάρουµε την άποψη της τοπικής
κοινωνίας ή της τοπικής αυτοδιοίκησης και είναι σοβαρή και συ-
νεπής πρόταση απλά να εµπιστευτούµε τον ιδιωτικό τοµέα; Εσείς
πρέπει να το απαντήσετε και στην τοπική κοινωνία, που µαζί µε
τον Πρωθυπουργό θα επισκεφθείτε την περιοχή αύριο. 

Σε σχέση µε αυτά που είπατε ότι δεν υπήρξε καµµία συµφωνία,
να σας πω ότι η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ποτέ δεν συµφώνησε στη
διασύνδεση της νυν έκτασης του νέου αεροδροµίου στο Καστέλι
µε την έκταση του «Νίκος Καζαντζάκης». Σχετικά µε αυτό ο τότε
Υπουργός κ. Σπίρτζης στην Ολοµέλεια ακριβώς είπε ότι ήδη συγ-
κροτήθηκε επιτροπή από τα αρµόδια Υπουργεία, για να έχουµε
οδικό χάρτη αξιοποίησης, αλλά αυτό θα προέλθει από τη δια-
βούλευση µε τους οργανισµούς της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Θα καταθέσω στα Πρακτικά την τοποθέτηση του Υπουργού.
Στο ίδιο µήκος κύµατος ήταν και η δική µου τοποθέτηση, την
οποία δεν την διαβάζω για λόγους οικονοµίας χρόνου, όπως επί-
σης θα καταθέσω και την τοποθέτησή σας. Παράλληλα, θα
ήθελα να καταθέσω και την τοποθέτηση του τότε εισηγητή σε
µια από τις συνεδριάσεις της επιτροπής. Ο Βουλευτής Ηρα-
κλείου, κ. Αυγενάκης λαλίστατος τότε, από τη δική του την
πλευρά µίλαγε για την αξιοποίηση του χώρου, για ιδιώτες βε-
βαίως, αλλά εν πάση περιπτώσει έλεγε να γίνει µια µητροπολιτική
πόλη δίπλα στον αστικό ιστό µε κατοικίες, κτήρια, γραφεία, ξε-
νοδοχεία, µαρίνα ιδιωτικών σκαφών, γιατί είναι δίπλα στη θά-
λασσα κ.λπ.. Και αυτός µίλαγε τότε. Σήµερα είναι εκκωφαντική,
οµολογώ, η σιωπή του και η απουσία του. 

Το θέµα, κύριε Υπουργέ, που θα ήθελα και επαναλαµβάνω,
είναι πώς σκοπεύετε να αξιοποιήσετε την έκταση και πότε θα δώ-
σετε στη δηµοσιότητα τη σύµβαση που υπογράψατε µε την Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Θα έλεγα ότι αξίζει να δούµε τη
συνολική εικόνα. Βεβαίως, ξεφεύγει από το χαρτοφυλάκιο σας. 

Κατά τη γνώµη µου -είναι πολιτική µου εκτίµηση- υποθηκεύετε
την έκταση αυτή µε τη σύµβαση που πάτε να υπογράψετε. Φέρτε
τη σύµβαση να τη δούµε και µακάρι να διαψευστώ. Καλύτερα
κακός µάντης, παρά µάντης κακών!

Δίπλα ακριβώς από την έκταση αυτή υπάρχει το λιµάνι του
Ηρακλείου –ακριβώς δίπλα- το οποίο επίσης η Κυβέρνηση ετοι-
µάζεται να πουλήσει. 

Ευχαριστώ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Ηγουµενίδης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κύριος Υπουργός
έχει τον λόγο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ. 

Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, νοµίζω ότι είναι κατανοητό ότι µι-
λάµε για την αξιοποίηση ενός οικοπέδου τριών χιλιάδων στρεµ-
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µάτων και αυτό που νοµίζω ότι πρέπει να κάνουµε, είναι να απο-
φύγουµε τα λάθη του παρελθόντος. Άλλωστε, η λογική είναι ότι
µια χώρα και ένας πολιτικός κόσµος πρέπει να µαθαίνει από τα
λάθη του και νοµίζω ότι είναι πλέον γνωστό σε όλους –και το
έχουµε κατανοήσει και η κοινωνία και οι πολιτικοί- ότι αυτά που
έγιναν στο Ελληνικό ήταν κωµικοτραγικά.

Τι λέµε, λοιπόν, εµείς; Και εδώ µπορεί να υπάρχει µια πολιτική
διαφωνία. Λέµε ότι στο οικόπεδο αυτό έχουµε τέσσερα χρόνια
µπροστά µας για να ξεκινήσουµε την αξιοποίησή του. Και πάλι
σας διαψεύδω, διότι είδα τον κ. Αρναουτάκη στο γραφείο µου µε
τους τοπικούς φορείς και τους εξήγησα ότι απόφαση της Κυβέρ-
νησης είναι να γίνει µια επιτροπή και η τοπική αυτοδιοίκηση να
συµµετάσχει ενεργά όταν θα καταρτίζονται οι προτάσεις. 

Αυτό το οποίο έχουµε πει εµείς -και εδώ είναι η πολιτική και
ιδεολογική διαφωνία µας- είναι ότι θα καλέσουµε τους ιδιώτες
να µας κάνουν προτάσεις, διότι πολύ φοβούµαστε ότι διαφορε-
τικά θα τσακώνεται η κεντρική διοίκηση µε τους τοπικούς φορείς,
µε την τοπική αυτοδιοίκηση, και θα περνάει ο χρόνος. Κινδυνεύει
να παραµείνει το «Νίκος Καζαντζάκης» µια έκταση ανεκµετάλ-
λευτη για δέκα δεκαπέντε χρόνια. 

Τι πιο λογικό, λοιπόν, από το να κάνεις µια συγκεκριµένη πρό-
ταση, την οποία εµείς κάναµε και ως αντιπολίτευση -δεν την κά-
νουµε τώρα- και η οποία δείχνει ότι θέλουµε να ανοίξουµε έναν
πραγµατικό διάλογο µε όλους τους φορείς.

Και λέει: «Με ποιους φορείς της Κρήτης διαβουλεύεστε;».
Αφού δεν έχει ξεκινήσει η διαβούλευση ακόµα. Πώς θα διαβου-
λευτούµε από τη στιγµή που τώρα ξεκινούν οι πρόδροµες εργα-
σίες;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Όσον αφορά την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, εσείς ήσα-
σταν αυτοί -και πολύ σωστά, κατά την άποψή µου- που εµπλέ-
ξατε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Είναι ένα πολύ
χρήσιµο εργαλείο. Έχει βοηθήσει τη χώρα σε πολύ δύσκολες
στιγµές. Την βοηθάει τη χώρα και τώρα. Έχουµε υπογράψει
σειρά δανειακών συµβάσεων, οι οποίες βοηθούν την ανάπτυξη
των υποδοµών. Και δεν καταλαβαίνω, γιατί κάθεστε αυτή τη
στιγµή και λέτε πράγµατα, τα οποία έρχονται σε πλήρη αντίθεση
µε αυτά που υπογράψατε και υποστηρίξατε ως κυβέρνηση. Για
αυτό είχα µία µοµφή για τον λαϊκισµό.

Εσείς υπογράψατε τη σύµβαση παραχώρησης και πολύ σωστά
κάνατε που την υπογράψατε και µπράβο σας. Βέβαια µετά, δυ-
στυχώς, επί έναν χρόνο δεν καταφέρατε να ξεκινήσετε και να
ξεµπλοκάρετε το έργο, αυτό το οποίο κάναµε εµείς σε ένα τρί-
µηνο.

Όσον αφορά την εκµετάλλευση του αεροδροµίου Ηρακλείου,
εµείς έχουµε πει τι θέλουµε από τότε που ήµασταν αντιπολί-
τευση. Έχουµε κάνει µία πρόταση. Δεν είναι θέσφατο. Την κατα-
θέτουµε στο τραπέζι του διαλόγου. Εµείς θεωρούµε ότι µία νέα
πρόταση θα ήταν να δοκιµάσουµε ένα καινούργιο εργαλείο που
χρησιµοποιείται σε άλλες χώρες Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως
στην Ιταλία, και που έχει επικυρωθεί από τα ευρωπαϊκά όργανα,
που λέγεται προτάσεις καινοτοµίας. Αυτό σηµαίνει ότι καλούµε
τους ιδιώτες να φέρουν και αυτοί προτάσεις µελετηµένες, µε κό-
στος µελέτης οφέλους και να µας πουν πώς µπορούµε να αξιο-
ποιήσουµε τον χώρο αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, τα
υπόλοιπα στην επόµενη ερώτηση, που είναι παρόµοια. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 

Αντί, λοιπόν, να επιχαίρουµε ότι θέλουµε να ανοίξουµε τη δια-
δικασία του διαλόγου, βρισκόµαστε τώρα να µας κατηγορείτε ότι
δεν ανοίγουµε τον διάλογο µε τους τοπικούς φορείς, πράγµα το
οποίο ήδη έχουµε κάνει, διότι, πριν από µερικές ηµέρες, είδα τον
κ. Αρναουτάκη και όλους τους ενδιαφερόµενους. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ: Μετά την υπογραφή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μα, η υπογραφή θα γινόταν ούτως ή άλλως.
Ήταν µέρος της σύµβασης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, τα υπόλοιπα στην ερώτηση του κ. Κεγκέρογλου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία πενήντα µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Γυµνάσιο Μαρκοπούλου Αττι-
κής. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τώρα θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 478/4-2-2020 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κι-
νήµατος Αλλαγής κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Αναγκαία συνοδά και συµ-
πληρωµατικά έργα του νέου διεθνούς αεροδροµίου Καστελίου,
δίκαιες αποζηµιώσεις και τεχνικός σύµβουλος στον Δήµο Μίνωα
Πεδιάδας- αξιοποίηση του «Ν. Καζαντζάκης».

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Η ερώτηση είναι παρόµοια,

κύριε Πρόεδρε, όχι όµως ίδια. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Είπα παρόµοια. Δεν

είπα όµοια. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Για αυτό, προχωρούµε και σε

χωριστή συζήτηση. Θα θέσω πρώτα το θέµα που αφορά το
«Νίκος Καζαντζάκης», γιατί πρέπει να υπενθυµίσω ότι σε συζή-
τηση που είχαµε στις 10 Ιανουαρίου του 2020, δηλαδή πριν µε-
ρικές εβδοµάδες, ο Υπουργός ανακοίνωσε, πράγµατι, την
πρόθεση για υπογραφή σύµβασης στις 18 Ιανουαρίου, εδώ µέσα
στη Βουλή και αυτό είναι µια γενική ενηµέρωση για αυτά τα
οποία προτίθεται να κάνει.

Όµως, το πρόβληµα δεν είναι εάν ανακοινώθηκε η υπογραφή
της σύµβασης και γιατί ανακοινώθηκε. Το πρόβληµα είναι να
δούµε συγκεκριµένα πράγµατα, για να µη γίνει Ελληνικό το
«Νίκος Καζαντζάκης».

Είχα θέσει ερώτηση και προς τον προηγούµενο Υπουργό, τον
κ. Σπίρτζη. Δεν είχα πάρει απαντήσεις. Δεν υπήρχε σχεδιασµός,
πέρα από τη γενική δέσµευση και αυτού ότι θα αξιοποιηθεί.

Σήµερα, λοιπόν, θέλω µε την ερώτησή µου -αν µπορείτε- να
µας απαντήσετε, ποιος είναι ιδιοκτήτης της έκτασης και ποιος
θα είναι επισπεύδων από την πλευρά της πολιτείας. Θα είναι το
Υπουργείο Υποδοµών ή άλλος φορέας; Βεβαίως, ο ρόλος του
δήµου και της περιφέρειας στη διαβούλευση έπεται της έναρξης
αυτής της διαδικασίας. Θα θέλαµε, όµως, να µας πείτε για τον
ρόλο αυτό: ιδιοκτήτης, επισπεύδων. Ποιος είναι ο ρόλος των δύο
φορέων; 

Ερχόµαστε, τώρα, στο καινούργιο αεροδρόµιο, γιατί το «Νίκος
Καζαντζάκης» χρειάζεται να αξιοποιηθεί, επειδή θα µεταφερθεί
η δραστηριότητα του αεροδροµίου στο Καστέλι. 

Στο Καστέλι, λοιπόν, που έχει υπογραφεί η σύµβαση και αύριο
θα είναι ο Πρωθυπουργός εκεί για να βάλει τον θεµέλιο λίθο µιας
µακροχρόνιας προσπάθειας, στην οποία είναι σύµφωνοι οι πε-
ρισσότεροι, όχι όλοι, και δεν είναι και οριζόντια να ξέρετε, κύριε
Πρόεδρε, η άποψη και στα κόµµατα ακόµα -δηλαδή, δέχονται
διαφοροποιήσεις ακόµα και στα κόµµατα- υπάρχει η ανάγκη να
ονοµατιστούν και να υλοποιηθούν, και, µάλιστα, σε συγκεκριµένο
χρονικό διάστηµα, έργα παράλληλα –συνοδά, τα ονοµάζω εγώ-
που αφορούν το αεροδρόµιο, τη λειτουργία του αεροδροµίου
και είναι είτε οδικά είτε περιβαλλοντικά, διαχείρισης υγρών απο-
βλήτων, θέµατα που έχουν να κάνουν µε την ύδρευση και την άρ-
δευση, θέµατα που έχουν να κάνουν µε την ανάπτυξη την τοπική.

Και θεωρώ ότι το Υπουργείο θα πρέπει να διαθέσει, θα πρέπει
να δώσει τη δυνατότητα στον δήµο µε τη στήριξή του να έχει
έναν τεχνικό σύµβουλο, µια οµάδα ειδικών, που θα ωριµάζει από
την πλευρά του τα αναγκαία έργα, ούτως ώστε να υλοποιηθούν.

Βεβαίως, πρέπει να πω ότι µέσα στη σύµβαση παραχώρησης
,υπάρχει η πρόβλεψη για διαδικασία υλοποίησης αυτών των
έργων. Τι λέει η σύµβαση; Λέει ότι για έργα αναγκαία που δεν
ονοµατίστηκαν και δεν είναι υποχρέωση του παραχωρησιούχου,
µπορεί το Υπουργείο να αναθέτει την υλοποίησή τους στην εται-
ρεία και µέχρι ύψους του 50%.

Άρα, πρόβληµα διαδικασίας δεν υπάρχει και δεν θέτω τέτοιο
θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το ερώτηµα, κύριε
Κεγκέρογλου.
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ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θέτω ζήτηµα ουσίας, εάν δώ-
σετε τη δυνατότητα στον δήµο να αποκτήσει τεχνικό σύµβουλο
–οµάδα ειδικών, δηλαδή, δεν εννοώ πρόσωπο- προκειµένου να
προωθηθούν αυτά τα έργα και εάν έχουµε συγκεκριµένη θέση
για τη διαδικασία που θα εντοπιστούν και θα υλοποιηθούν τα
έργα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείστε, όµως.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Δεν θα χρειαστεί στη δευτερο-

µιλία. Θα τα πω τώρα.
Προτείνω να ξεκινήσει ένας διάλογος για τη σύναψη µιας προ-

γραµµατικής σύµβασης ανάµεσα στον δήµο, το Υπουργείο και,
αν χρειαστεί, και την περιφέρεια, προκειµένου να ενταχθούν
µέσα σε αυτή τα απαραίτητα έργα και να ξέρουµε ότι θα υλοποι-
ηθούν, ώστε να µην ερχόµαστε κάθε τόσο στη Βουλή και να λέµε
«α, και αυτό το έργο είναι αναγκαίο και το άλλο» ή ο δήµος κάθε
φορά να ανακατεύεται.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κεγκέρογλου,
δεν µπορώ άλλο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα τον εξοικονοµήσω, κύριε
Πρόεδρε, µε τον χρόνο από τη δευτεροµιλία.

Με αυτή την έννοια, λοιπόν, προτείνω την προγραµµατική σύµ-
βαση και ένα τοπικό αναπτυξιακό σχέδιο ευρύτερο που µπορεί
να καλύψει. Έχουµε τη θετική εξέλιξη µε το ειδικό χωρικό που
δεσµεύτηκε ο Υπουργός Περιβάλλοντος ότι το προχωρεί. 

Θα ήθελα να µας πείτε και δύο πράγµατα ακόµη. Εάν σκέφτε-
στε ή µπορείτε να δείτε σε αυτή τη φάση την αλλαγή του ποσο-
στού που έχει να κάνει µε το δικαίωµα του δήµου, όχι µε αύξησή
του εις βάρος του παραχωρησιούχου ή εις βάρος οποιωνδήποτε
άλλων, αλλά ανακατανοµής σε αυτά που έχουν προβλεφθεί για
τον δήµο και την περιφέρεια, γιατί ωστόσο έχει υπάρξει ο «Καλ-
λικράτης» και οι δήµοι οι όµοροι έχουν ενωθεί σε έναν, ενώ αυτό
αφήνεται στην περιφέρεια.

Να δούµε το θέµα της διοίκησης που θέτει ο δήµαρχος µαζί
µε τα άλλα θέµατα -πρέπει να πω ότι τα θέτει µε πολλή επιµέλεια
ο δήµος- και από το παρελθόν, αλλά ιδιαίτερα τώρα, η συµµε-
τοχή στο διοικητικό συµβούλιο, προκειµένου να έχει άµεση συµ-
µετοχή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου, κλείστε. Αυτό δεν είναι ερώτηση, είναι επερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Μίνι επερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εν πάση περιπτώσει,

τώρα είναι Παρασκευή, δεν έχουµε νοµοθετικό έργο ευτυχώς
σήµερα και είµαι λίγο ελαστικός.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής δεκατέσσερις µαθήτριες και µαθη-
τές και µία εκπαιδευτικός συνοδός από το 7ο Δηµοτικό Σχολείο
Αγίας Βαρβάρας. 

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Κεγκέρογλου,  θα απαν-

τήσω πρώτα στο ερώτηµα που µου είχατε θέσει, γιατί θέσατε
πολλά ερωτήµατα τώρα, πέρα από αυτά τα οποία είχαµε πάρει
και γραπτώς, περί απαλλοτριώσεων, που νοµίζω ότι ενδιαφέρει
την ευρύτερη περιοχή.

Η αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου έχει προβεί στην ανα-
γνώριση δαπάνης συνολικού ποσού 42 εκατοµµυρίων ευρώ.
Μέχρι σήµερα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία πληρωµής ενός
ποσού που προσεγγίζει τα 16 εκατοµµύρια ευρώ, το οποίο είναι
διαθέσιµο στους δικαιούχους και εντός των επόµενων ηµερών
θα ολοκληρωθεί η διαδικασία πληρωµής 18.700.000 ευρώ, ώστε
να διατεθεί µέσω του Ταµείου Παρακαταθηκών και Δανείων
στους δικαιούχους.

Αναφορικά µε το ερώτηµα της δίκαιης αποζηµίωσης των ιδιο-
κτητών, θα ήθελα να σας ενηµερώσω πως τα ποσά των αποζη-
µιώσεων προκύπτουν, όπως σε όλες αυτές τις περιπτώσεις, από
δικαστικές αποφάσεις.

Τώρα να πάµε στα γενικότερα ερωτήµατά σας.

Όσον αφορά τα συνοδά έργα, κύριε Κεγκέρογλου, νοµίζω ότι
γνωρίζετε πολύ καλά ότι υπάρχουν πολύ συγκεκριµένα και πολλά
έργα που περιγράφονται στη σύµβαση παραχώρησης. Η σύµ-
βαση παραχώρησης έχει συγκεκριµένα συνοδά έργα. Σας λέω
χαρακτηριστικά ένα οδικό δίκτυο το οποίο θα είναι µήκους -αν
θυµάµαι καλά- είκοσι τεσσάρων χιλιοµέτρων, όπως και βιολογικό
καθαρισµό που θα γίνει µέσα στο καινούργιο αεροδρόµιο και θα
µπορούν να εξυπηρετούνται και οι περιοχές και ο δήµος της
γύρω περιοχής.

Εποµένως, η αίσθηση που υπάρχει και στο Υπουργείο, είναι
ότι όλα αυτά τα έργα έχουν περιγραφεί µε πληρότητα που δεί-
χνει -για να µην είµαστε εδώ πέρα και αρνητικοί σε όλα τα πράγ-
µατα- ότι η σύµβαση παραχώρησης ήταν µια πλήρης σύµβαση,
αυτή που υπέγραψε η προηγούµενη κυβέρνηση.

Τώρα υπάρχει ένα ζήτηµα, παραδείγµατος χάριν, για τον βιο-
λογικό καθαρισµό, για το πώς θα έρχονται τα λύµατα από τις
γύρω περιοχές. Εκεί η αλήθεια είναι ότι δεν είναι υποχρέωση του
παραχωρησιούχου -για να το καταλάβουν καλά και όσοι µας
ακούνε- να αγοράσει τις σωλήνες και να τις βάλει εκεί. Είναι υπο-
χρέωση του δηµοσίου. Και πολύ σωστά λέτε ότι θα πρέπει να κά-
νουµε µια προγραµµατική συµφωνία µε τον δήµο και την
περιφέρεια και να δούµε τέτοιες περιπτώσεις που είναι υπαρ-
κτές, αλλά το κόστος δεν είναι υπερβολικό και να δούµε πώς
µπορούµε αυτά τα συνοδά έργα να τα κάνουµε, έτσι ώστε όταν
το αεροδρόµιο είναι έτοιµο να µη τρέχουµε τελευταία στιγµή,
όπως συνήθως κάνουµε σε αυτή τη χώρα, να µπαλώσουµε πράγ-
µατα τα οποία θα έπρεπε να είχαµε φτιάξει.

Αναφορικά µε το ποιος θα είναι επισπεύδων -και απαντάω
πολύ γρήγορα- για το αεροδρόµιο Ηρακλείου. Θα σας παρακα-
λέσω να περιµένετε την επίσκεψη του Πρωθυπουργού κάτω στην
Κρήτη που γίνεται αύριο, όπου θα ανακοινώσουµε αρκετά πράγ-
µατα τόσο για τον ΒΟΑΚ όσο και για το Αεροδρόµιο «Ν. Καζαν-
τζάκης».

Νοµίζω ότι καταλαβαίνετε µε την εµπειρία που έχετε, κύριε
Κεγκέρογλου, ότι δεν µπορεί να είναι ένας ο επισπεύδων, ένα το
Υπουργείο. Είναι πολλά τα Υπουργεία τα οποία εµπλέκονται στην
αξιοποίηση του «Ν. Καζαντζάκης». Και αυτή είναι µία απόφαση η
οποία θα παρθεί µε διάλογο µε τους τοπικούς φορείς και αυτή η
απόφαση θα παρθεί -νοµίζω και σωστά θα πρέπει να παρθεί- από
τον ίδιο τον Πρωθυπουργό, όταν και εφόσον καταλήξουµε στο
σχέδιο το οποίο θέλουµε να ακολουθήσουµε. 

Σας ευχαριστούµε πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Κεγκέ-

ρογλου, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, τα συναρµόδια Υπουργεία και οι εµπλεκόµενοι

φορείς είναι πολλοί, πράγµατι. Ο συντονιστής, ο επισπεύδων, ο
leader -όπως θέλετε, πείτε τον- πρέπει να είναι ένας. Αυτή την
παράκληση και την πρόταση κάνω, προκειµένου να υπάρξει απο-
τέλεσµα και να µην µπλεχτούµε στον συντονισµό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο µαέστρος της ορ-
χήστρας!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Έτσι ακριβώς, αυτό ζητώ!
Έχουµε, πράγµατι, πολλά θέµατα που δεν περιλαµβάνονται

στη σύµβαση και που δεν µπορούσαν να είχαν συµπεριληφθεί,
για να µη λέµε κάτι το οποίο δεν στέκει. Προκύπτουν στην πορεία
υλοποίησης ενός τεράστιου έργου, όπως είναι αυτό, οι ανάγκες
για συµπληρωµατικά έργα. Ο βιολογικός καθαρισµός, παραδείγ-
µατος χάριν, προβλέφθηκε για τέσσερα, νοµίζω, πέντε χωριά
γύρω γύρω, δεν προβλέφθηκε για το Καστέλι. Και αυτό επειδή
το Καστέλι είχε βιολογικό, ο οποίος, όµως, δεν λειτουργεί. Θα
πρέπει, λοιπόν, να γίνει µια επανεξέταση και λέω ένα συγκεκρι-
µένο παράδειγµα. 

Όσον αφορά τις οδικές συνδέσεις, µπορεί να προκύψουν
ανάγκες- όπως αυτή που εξετάσαµε στην προηγούµενη ερώτηση
µε τον κόµβο στη διασταύρωση που δεν προβλέπεται και ήσα-
σταν θετικός- όπως είναι τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε
τις υδρεύσεις, τις αρδεύσεις και τα λοιπά. 

Για να µη λέµε κάθε φορά και από ένα έργο που προκύπτει -
ούτε ο δήµος ούτε εµείς ούτε η περιφέρεια- νοµίζω ότι είναι
πάρα πολύ σηµαντικό ότι αποδεχτήκατε µια διαδικασία σύνταξης
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µιας προγραµµατικής σύµβασης δήµου, περιφέρειας και του
Υπουργείου, προκειµένου όλος αυτός ο σχεδιασµός να είναι χρο-
νοπροσδιορισµένος και γιατί το λέω; Προβλέπει η σύµβαση ότι
ο βιολογικός πρέπει να τελειώσει είκοσι τέσσερις µήνες πριν, για
να γίνονται δοκιµές. Αυτό τι σηµαίνει; Ότι δεν έχουµε πολύ
χρόνο, θα πρέπει, πράγµατι, άµεσα να µπουν τα θέµατα.

Προχωρώ, λοιπόν και µετά το θέµα της προγραµµατικής σύµ-
βασης θα θίξω το θέµα της διοίκησης. Είχε τεθεί και ήταν στα
αρχικά σχέδια η συµµετοχή του δηµάρχου στη διοίκηση του
φορέα. Απαλείφθηκε. Πλην όµως, υπάρχει µία εντέκατη θέση, η
οποία είναι συµφωνία πολιτείας και εταιρείας αναδόχου. Τι σκέ-
φτεστε για την εκπροσώπηση µε τον δήµαρχο στη διοίκηση της
εταιρείας;

Επιπλέον, έχει µεγάλη σηµασία να ξεκαθαρίσουµε -ίσως ξεκα-
θαριστεί αύριο και µε την παρουσία του Πρωθυπουργού- το θέµα
που έχει να κάνει µε το όνοµα. Προφανώς, ήταν τεχνική ορολογία
που αναφέρθηκε «Νέο Ηράκλειο». Είναι προφανές αυτό. Έχουν
προταθεί διάφορα. Είχε προταθεί το όνοµα «Αντώνης Τρυφί-
τσος», που ήταν ο αρχηγός της Επανάστασης κατά των Τούρκων
των ανατολικών επαρχιών της Κρήτης. Έχει προταθεί, επίσης και
η ονοµασία «Ελ Γκρέκο». 

Νοµίζω ότι θα πρέπει και σ’ αυτό το θέµα να προχωρήσουµε,
γιατί έχει να κάνει µε τη δυναµικότητα και αυτό το οποίο θέλουµε
να ζητήσουµε.

Αναφορικά µε τις απαλλοτριώσεις, πρέπει να σας επισηµάνω
δύο θέµατα. Το ένα είναι ότι υπάρχει πρόβληµα µε τη γραφει-
οκρατία για τα κληροτεµάχια. Επειδή είµαι και εγώ παιδί προ-
σφυγικής οικογένειας, σας λέω ότι για όλα όσα είχαν δοθεί
στους πρόσφυγες -είτε είχαν δοθεί τίτλοι είτε δεν είχαν δοθεί,
µιλάµε για τη γνωστή συνέπεια της ελληνικής πολιτείας- δεν µπο-
ρούν τώρα να αποζηµιωθούν, να πάρουν τα ποσά που προβλέ-
πονται από τις απαλλοτριώσεις λόγω του χαρακτηρισµού αυτού
ως «κληροτεµάχια». Πρέπει να το δούµε αυτό.

Βεβαίως, πρέπει να δούµε τη δίκαιη αποζηµίωση επιπλέον των
δικαστικών αποφάσεων γι’ αυτούς που αποκληρώνονται, δηλαδή
που τους παίρνει µεγάλη µεγάλο µέρος της περιουσίας τους
αυτό το πολύ σηµαντικό έργο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε
Κεγκέρογλου.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κάτι θα ξέχασα, κύριε Πρόεδρε,
µε την πίεση που µου ασκείτε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν ξεχάσατε τίποτα.
Τα έχω σηµειώσει όλα.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …και θα αναγκαστώ να κάνω νέα
ερώτηση. Όµως, νοµίζω ότι ακόµα και αν είναι ελλιπής η ερώ-
τηση, είναι πλήρης η απάντηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό που ξεχάσατε
είναι η υπόσχεσή σας ότι δεν θα εξαντλήσετε τη δευτερολογία
σας!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θα είναι πλήρης η απάντηση. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αυτό που σας είπα

ξεχάσατε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε δίκιο ότι υπάρχει
βιολογικός στο Καστέλι και ότι δεν καλύπτει το Καστέλι η σύµ-
βαση παραχώρησης και για τα γύρω χωριά. Κατά την άποψή µου
πρέπει να εξετάσουµε, γιατί δεν λειτουργεί σωστά ο βιολογικός
του Καστελίου και να µην µπούµε τώρα σε τροποποιήσεις της
σύµβασης παραχώρησης, διότι αυτό θα δηµιουργήσει αρκετά
προβλήµατα.

Για τις συνδέσεις και τις αρδεύσεις θα συµφωνήσω απολύτως
µαζί σας. Νοµίζω ότι τώρα ίσως έχουµε αργήσει κιόλας- είναι η
κατάλληλη στιγµή να γίνει µία πραγµατική συζήτηση για το ποια
συνοδά έργα πρέπει να κάνουµε. Όµως, θέλω να σας διαβεβαι-
ώσω ότι ειδικά για τις οδικές συµβάσεις, σύµφωνα και µε τους
τοπικούς φορείς, η σύµβαση παραχώρησης καλύπτει σχεδόν την
πλειονότητα των παρεµβάσεων που πρέπει να γίνουν. 

Τώρα θα ήθελα να σας απαντήσω πολύ γρήγορα για το θέµα
του διοικητικού συµβουλίου. Το διοικητικό συµβούλιο παίζει -

όπως έπαιξε και στη σύµβαση του «Ελευθέριος Βενιζέλος»- έναν
πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο στη διαδικασία για τη δηµιουργία του
αεροδροµίου. Δηλαδή, το διοικητικό συµβούλιο δεν θα είναι
ενεργό µετά την κατασκευή του αεροδροµίου. Το διοικητικό συµ-
βούλιο θα παίξει ρόλο και στη διάρκεια της κατασκευής. Γι’ αυτό
θα συµφωνήσω µαζί σας ότι πρέπει και εκεί να γίνει µία πολύ σο-
βαρή επιλογή και να αποφύγουµε τα ατοπήµατα του παρελθόν-
τος, όπου συνήθως επιλέγουµε τα λάθος πρόσωπα για πολύ
σηµαντικές θέσεις, διότι στην πολιτική, δυστυχώς ή ευτυχώς -
δυστυχώς, κατά την άποψή µου- πολλές φορές υπάρχουν τοπι-
κές πιέσεις.

Εµείς θα εξετάσουµε το ενδεχόµενο να είναι ο δήµαρχος
µέλος του διοικητικού συµβουλίου. Ειλικρινά, εγώ δεν ήξερα ότι
έχει προταθεί στο παρελθόν να είναι και µετά αυτό άλλαξε.
Οπότε νοµίζω ότι θα είναι πολύ σηµαντικό ο τοπικός άρχοντας
της περιοχής να έχει αποφασιστικό ρόλο, σε ζητήµατα όµως που
τον αφορούν και όχι στα ζητήµατα της κατασκευής. Εδώ πρέπει
να είµαστε σαφείς. Δεν µπορούµε τον δήµαρχο να τον βάλουµε
διευθύνοντα σύµβουλο του αεροδροµίου, διότι ο διευθύνων σύµ-
βουλος θα πρέπει να κάνει άλλη δουλειά. 

Πολύ σύντοµα, θα ανακοινώσουµε κιόλας τη σύνθεση του Δι-
οικητικού Συµβουλίου και θα δούµε αυτόν τον ρόλο, γιατί κατά
την άποψή µου υπάρχει ένα ερωτηµατικό για το αν ο ρόλος του
διοικητικού συµβουλίου είναι πολύ βαρύς, σε αυτή τη φάση.

Υπάρχουν µερικές διαφοροποιήσεις µε τον ρόλο που είχε πα-
ραδείγµατος χάρη, το διοικητικό συµβούλιο όταν έγινε το «Ελευ-
θέριος Βενιζέλος». 

Να δούµε, λοιπόν, κατά πόσο µπορούµε να τροποποιήσουµε
τον ρόλο του, έτσι ώστε πραγµατικά από τη µία, να µην είναι δια-
κοσµητικό όργανο, γιατί αυτό δεν το θέλει κανένας και από την
άλλη, όµως, να µην έχουµε προβλήµατα και να µην καθυστερήσει
το έργο. 

Διότι καταλαβαίνετε ότι το έργο αυτό που θα ξεκινήσει θα αν-
τιµετωπίσει, όπως όλα τα µεγάλα έργα, αρκετές τεχνικές δυσκο-
λίες, αρκετά προβλήµατα µε την Αρχαιολογική Υπηρεσία, µε το
Δασαρχείο. Θα αντιµετωπίσει τα προβλήµατα, που αντιµετωπί-
ζουν όλα τα µεγάλα έργα συµβάσεων παραχώρησης. 

Εποµένως, εµείς είµαστε ανοιχτοί στον διάλογο. Εµείς θέ-
λουµε να συνοµιλήσουµε µε τους τοπικούς φορείς. Θα εξετά-
σουµε και το θέµα µε τα κληροτεµάχια -αυτό δεν το γνώριζα,
κύριε Κεγκέρογλου και σας ευχαριστώ πολύ που το φέρνετε
στην προσοχή του Υπουργείου- να δούµε κατά πόσο µπορούµε
να προχωρήσουµε πολύ γρήγορα τις αποζηµιώσεις, διότι αυτό
είναι υποχρέωση του δηµοσίου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πάµε στην πρώτη µε

αριθµό 458/3-2-2020 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Εκχώρηση λεωφορειακών γραµµών του
Οργανισµού Αστικών Συγκοινωνιών Θεσσαλονίκης (ΟΑΣΘ) στα
Κοινά Ταµεία Εισπράξεων Λεωφορείων (ΚΤΕΛ)».

Ορίστε, κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω χρήση του

νόµου «Κεγκέρογλου».
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ναι, εθιµικώ δικαίω ο

Βασίλης!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

ακούω ότι αύριο θα επισκεφτείτε µε τον Πρωθυπουργό την
Κρήτη, για να κάνετε ανακοινώσεις γύρω από ζητήµατα αρµο-
διότητας του Υπουργείου σας. 

Το ίδιο θα σας παρακαλούσα να κάνετε και στη Θεσσαλονίκη,
αλλά µπροστά στον πυρήνα του προβλήµατος, που είναι οι χι-
λιάδες συµπολίτες µας, που βασανίζονται στις στάσεις του
ΟΑΣΘ και των πολιτών της Θεσσαλονίκης, που περιµένουν να
ολοκληρωθεί το ΜΕΤΡΟ, χωρίς τις παρελκυστικές φιέστες που
επαναλάβατε και χθες. 

Χθες, για παράδειγµα, κάποιος έπρεπε να σας υπενθυµίσει ότι
το film office δεν είναι στο αµαξοστάσιο του µετρό, αλλά µερικά
χιλιόµετρα παραπάνω, γιατί στήσατε για έναν γενικό γραµµατέα
ένα σκηνικό κινηµατογραφικής ταινίας. Μετά από δέκα λεπτά δεν
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ήταν κανένας από τους κοµπάρσους και τους πρωταγωνιστές. 
Μπαίνω στο θέµα. Πριν καταθέσω αυτή την ερώτηση, κύριε

Υπουργέ, προσπαθούσα να καταλάβω γιατί τόσο µένος της Κυ-
βέρνησης κατά της Θεσσαλονίκης. Βέβαια, η απάντηση έρχεται
από τις συνεχείς οβιδιακές µεταµορφώσεις σε πολλά πράγµατα,
όπως προσφυγικό, εργασιακά, δέκατη τρίτη σύνταξη, ποδό-
σφαιρο, επιτελικό κράτος. Ό,τι σας οδήγησε στην εξουσία ήταν
συνδυασµός δηµαγωγίας και ψεµάτων. Γιατί, λοιπόν, να είναι δια-
φορετικά τα πράγµατα στον ΟΑΣΘ; 

Τώρα, µε αδιαφανείς διαδικασίες και παρά τη γνωµοδότηση
Χρυσόγονου-Κουκιάδη, την οποία µε λίγο κουτοπονηριά προσπα-
θήσατε να εντάξετε χθες στο νοµοσχέδιο για τα υδατοδρόµια,
αναθέτετε συγκοινωνιακό έργο του ΟΑΣΘ στα ΚΤΕΛ µε κόστος
23 εκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο για δύο χρόνια, όπως προβλέ-
πουν οι συνθήκες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τα χρήµατα αυτά, εάν τα είχατε διαθέσει σε ένα σχέδιο πραγ-
µατικά για τον ΟΑΣΘ, θα είχατε βελτιώσει την κατάσταση, την
οποία δηµαγωγικά καταγγέλλατε ως απαράδεκτη και τώρα την
έχετε κάνει απάνθρωπη. 

Κύριε Υπουργέ, θα κλείσω την πρωτολογία µου, λέγοντας το
εξής. Εγώ έχω το βάρος αυτή τη στιγµή που σας µιλάω, όσο
εσείς είστε απασχοληµένος µε το κινητό σας, κι εγώ και οι συνά-
δελφοί µου στην Α’ Θεσσαλονίκης και της χρήσης του ΟΑΣΘ από
εµάς προσωπικά, αλλά και των χιλιάδων ανθρώπων. Θα σας
δώσω και τις φωτογραφίες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Γιαννούλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτογραφίες, οι
οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εδώ δεν φαίνεται απειλή διακοπής συγκοινωνιακού έργου, το
οποίο χρησιµοποιείτε ως πρόσχηµα για να αναθέσετε προνο-
µιακά στο ΚΤΕΛ συγκοινωνιακό έργο του ΟΑΣΘ. Εδώ φαίνεται ο
απάνθρωπος βασανισµός αδύναµων πολιτών. 

Παρά την ατσαλάκωτη πολιτική σας νοοτροπία, εµείς έχουµε
το βάρος να υπερασπιστούµε αυτούς τους ανθρώπους. Θα το
κάνουµε και όσο εσείς πιστεύετε ότι η επαναφορά του διεφθαρ-
µένου προτύπου ΟΑΣΘ των µετόχων, που τα κέρδη τους τα ενέ-
τασσαν στις ζηµίες -πρωτοποριακό για τα ελληνικά δεδοµένα,
αλλά αυτό θέλετε να επαναφέρετε- όσο θέλετε να έχετε στο
µυαλό σας την επαναφορά του ΟΑΣΘ, που χάνονται 64 εκατοµ-
µύρια και κανείς δεν ανησυχεί σε αυτόν τον τόπο, όσο θέλετε να
επαναφέρετε τον ΟΑΣΘ της αδιαφάνειας, εµείς θα είµαστε εδώ
για να σας κρίνουµε και να σας ελέγχουµε. Τα πολλά ψέµατα ει-
πώθηκαν πριν τις 7 Ιουλίου. Είναι ώρα να αναλάβετε τις ευθύνες
σας απέναντι στους πολίτες, που βασανίζονται και αυτό δεν επι-
τυγχάνεται µε τέτοιου είδους κουτοπονηριές υποανάθεσης των
ΚΤΕΛ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Θα ξεκινήσω µε µια φιλική συµβουλή: Προσέξτε τις ερωτήσεις
που καταθέτετε, γιατί µε τα κείµενα που µας φέρνετε εκθέτετε
τα πεπραγµένα της δικής σας κυβέρνησης. Είναι πραγµατικά
εξόχως, νοµίζω, υπερβολικό να µας κουνάτε το δάχτυλο, ιδίως
για τα θέµατα του ΟΑΣΘ, έναν ΟΑΣΘ που τον παραλάβαµε κρα-
τικοποιηµένο, έναν ΟΑΣΘ που τα έσοδά του από 50 εκατοµµύρια
έχουν πέσει στα 25 εκατοµµύρια και η επιδότηση του ελληνικού
δηµοσίου ξεπερνάει τα 100 εκατοµµύρια ευρώ. 

Σε τέσσερα χρόνια, πραγµατικά, διαλύσατε τις αστικές συγ-
κοινωνίες, τόσο των Αθηνών όσο και της Θεσσαλονίκης. Αυτό
αποδεικνύεται από το ότι εµείς παραλάβαµε έναν οργανισµό που
είχε κάτω από διακόσια λεωφορεία στην κυκλοφορία. Σήµερα,
τα λεωφορεία που κυκλοφορούν είναι γύρω στα τριακόσια. Ο
στόλος είναι πάρα πολύ γερασµένος. Δεν καταφέρατε ούτε να
κάνετε το προφανές, έναν σοβαρό διαγωνισµό, τέσσερα χρόνια
που ήσασταν στην κυβέρνηση, για την ανανέωση του στόλου και
αυτή τη στιγµή έχουµε αυτήν την κατάσταση, η οποία δεν µπορεί
να αλλάξει από τη µια στιγµή στην άλλη. Αυτό όµως που πρέπει

να καταλάβετε είναι ότι µιλάτε για απευθείας ανάθεση, που είναι
παράνοµη. Αυτό δεν µας είπατε;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Μιλάτε σοβαρά; Ξέρετε ποια είναι η νοµική
βάση της απευθείας ανάθεσης; Νόµος που εσείς ψηφίσατε.
Άρθρο 47 του ν.4568/2018. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Όχι, κύριε Υπουργέ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Κάνουµε ακριβώς αυτό που κάνατε κι εσείς.
Διότι, αφού αποτύχατε µε την κρατικοποίηση, τη µόνη κρατικο-
ποίηση που έχει γίνει στην Ευρώπη τα τελευταία σαράντα χρό-
νια, καταλάβατε το µέγεθος του λάθους σας και πήγατε και
κάνατε έναν νόµο, που λέτε τώρα ότι τον ιδιωτικοποιείτε τον
ΟΑΣΘ, δηλαδή «µεταφέρετε» ένα µέρος του συγκοινωνιακού
έργου στο ΚΤΕΛ, και δώσατε ένα πολύ µεγάλο κοµµάτι κι εσείς
ως Κυβέρνηση.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Τέσσερις γραµµές κι εσείς είκοσι
τρεις. Μη λέτε ψέµατα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη, στη
δευτερολογία σας θα πείτε αν λέει αλήθεια ή ψέµατα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Εγώ δεν σας διέκοψα, σας άκουσα µε πολύ
µεγάλη προσοχή. Το ποιος λέει ψέµατα σε αυτόν τον τόπο θα το
δούµε. Πραγµατικά, τα ψέµατα που είπατε εσείς ως Αντιπολί-
τευση που συνεχίζετε και λέτε είναι γνωστά. Θυµόµαστε τώρα
το πρόγραµµα της Θεσσαλονίκης. Έλεος πια! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ελάτε τώρα!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εµείς, λοιπόν, περιµένουµε να κάνουµε αυτή
τη στιγµή δυστυχώς, µια διαχείριση κρίσης και αντιλαµβάνοµαι
πλήρως την τραγική κατάσταση, στην οποία βρίσκεται ο στόλος
των λεωφορείων και την απίστευτη ταλαιπωρία, που περνάνε οι
πολίτες της Θεσσαλονίκης και γι’ αυτό περιµένουµε την έγκριση
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, για να µπουν εκατό λεωφορεία των
ΚΤΕΛ, όπου πραγµατικά θα αλλάξουν την εικόνα σε µία βάση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Έχουµε καταθέσει και µια τροπολογία, ώστε να µπορεί ο
ΟΑΣΘ και ο ΟΑΣΑ να κάνουν leasing και να αγοράσουν µεταχει-
ρισµένα, µε λίγα λόγια, λεωφορεία, µέχρι να ξεκινήσει ο διαγω-
νισµός, µε λεφτά της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, ένας
διαγωνισµός, που εσείς κάνατε στο γόνατο δύο µήνες πριν τις
εκλογές και ακυρώθηκε, όχι από την Κυβέρνηση, αλλά από την
Ανεξάρτητη Αρχή Προδικαστικών Προσφυγών, ένας διαγωνι-
σµός όµως, που θα µας πάρει τουλάχιστον είκοσι τέσσερις
µήνες, για να έρθουν τα λεωφορεία. Γιατί αυτές είναι οι διαδικα-
σίες ενός διεθνούς διαγωνισµού, να έρθουν τα λεωφορεία στην
Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη.

Εποµένως, κλείνοντας, θα πω ότι το µέγεθος του λαϊκισµού,
που αυτή τη στιγµή βλέπουµε να έχετε ως Αντιπολίτευση, σηµαί-
νει ότι δεν µάθατε τίποτα τέσσερα χρόνια στην Κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Γιαν-
νούλη, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, λυπάµαι, αλλά µε πολύ σεβασµό θα σας πω

ότι λέτε ψέµατα. Και λέτε ψέµατα για δύο λόγους: Χρησιµοποι-
είτε αριθµούς, τους βάζετε µε εµφανή αταξία, για να κρύψετε
την πραγµατικότητα. Λείπουν ή δεν λείπουν 64 εκατοµµύρια από
το ταµείο του ΟΑΣΘ από το 2015; Βρέθηκαν στη διαχείριση;
Πρώτος παράγοντας. 

Για ποια ζηµία µάς µιλάτε; Για έναν φορέα, για τον οποίο, µε
υπογραφές δικές σας, προκατόχων σας, θεµελιώθηκε αυτό που
περιέγραψα -και το προσπεράσατε- ότι ήταν η µοναδική περί-
πτωση µετόχων, οι οποίοι ενέτασσαν τα κέρδη τους στις ζηµίες
και στο τέλος πλήρωνε ο ελληνικός λαός και ο δηµόσιος προ-
ϋπολογισµός. Αυτά δεν τα ακούσατε; 

Ψέµα τρίτο: Με βάση τον νόµο που είπατε, αλλά και τις γνω-
µοδοτήσεις συνταγµατολόγων, που δεν είναι φιλικά διακείµενοι
προς τον ΣΥΡΙΖΑ, υπάρχει ένα όριο και όσον αφορά την υπουρ-
γική ευθύνη και εµπλοκή και όσον αφορά το µέγεθος των γραµ-
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µών και των χρηµάτων, που µπορούν να διατεθούν. Το ξεπερά-
σατε προκλητικά µε τις είκοσι τρεις γραµµές.

Τέταρτον: Για ποια βελτίωση µιλάτε; Κύριε Υπουργέ, τα λεω-
φορεία των ΚΤΕΛ  -προφανώς δεν το γνωρίζετε, έχετε να έρθετε
καιρό στη Θεσσαλονίκη και για την ποµφόλυγα του µετρό και για
τον ΟΑΣΘ- θα κάνουν περιαστικές διαδροµές, εκτός του κέν-
τρου. Τα λεωφορεία τα οποία θα περισσέψουν δεν µπορούν να
εξυπηρετήσουν το άγος, το βασανιστήριο, στο οποίο υποβάλ-
λετε τους πολίτες καθηµερινά και µε ευθύνη σας. Γιατί, θυµάµαι,
ότι εσείς είχατε το µαγικό ραβδί, που -µετά τα ανερυθρίαστα ψέ-
µατα και τη δηµαγωγία- θα δίνατε λύσεις µέσα σε λίγες εβδοµά-
δες ή σε λίγους µήνες. Τα ίδια λέγατε για το προσφυγικό, τα ίδια
λέγατε και για µια σειρά άλλα πράγµατα. Ποιος λαϊκισµός και
ποια δηµαγωγία; Κοιταχτείτε στον καθρέφτη. Δεν ξέρω αν έχετε
χρησιµοποιήσει καµµία φορά στη ζωή σας λεωφορείο ή υπερα-
στικό ΚΤΕΛ. Δεν το λέω για να σας προσβάλω, αλλά η κατάσταση
είναι δραµατική, για να ανταλλάσσουµε πολιτικά βέλη.

Κλείνοντας, θέλω να σας πω κάτι, κύριε Καραµανλή. Αυτό δεν
είναι κάτι που δεν το συζητάνε και οι πολίτες της Θεσσαλονίκης
και αφορά κι εσάς προσωπικά. Γνωρίζω ότι κουβαλάτε ένα βαρύ
επίθετο. Θέλω να σας θυµίσω ότι ο Κωνσταντίνος Καραµανλής
ξήλωσε τη δεκαετία του 1950 το τραµ. Στην ουσία, αυτό υπήρξε
ο προποµπός της δηµιουργίας του πραγµατικά αµαρτωλού
ΟΑΣΘ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένας άλλος Καραµανλής, ο Κώστας Καραµανλής, µε την υπο-
γραφή του, αλλά και την υπογραφή Υπουργών του διαιώνισε την
πηγή του προβλήµατος, που σας περιέγραψα, τη νοοτροπία που
πηγαίνει ακόµη και σήµερα µε αδιαφανείς διαδικασίες να αναθέ-
σει στο ΚΤΕΛ συγκοινωνιακό έργο, αντί να παρθούν νέα λεωφο-
ρεία ή να βελτιωθούν τα υπάρχοντα. Ένας ακόµη Καραµανλής
λοιπόν, ο Κώστας Καραµανλής, έβαλε την υπογραφή του σε
εκείνη τη µικρή, αλλά πολύ ουσιαστική συνθήκη, ότι ο ΟΑΣΘ πα-
ραµένει στη ζωή µέχρις ότου ολοκληρωθεί το µετρό. Καταλαβαί-
νουµε, λοιπόν, ότι δεν είναι τυχαίο και το άλλο έγκληµα που έχετε
κάνει µε το µετρό, την αλλαγή των σχεδίων, όταν διαβουλεύθηκε
µε το µαξιλάρι του ο κ. Μητσοτάκης και ξύπνησε ένα πρωί και
είπε ότι το µετρό αλλάζει κατεύθυνση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη, δεν
θα κάνουµε ιστορική αναδροµή. Στην ερώτηση, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Βεβαίως, αλλά δεν έχω ξεπεράσει,
κατά τον νόµο Κεγκέρογλου ούτε το ένα τρίτο του χρόνου, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αφήστε τον νόµο
Κεγκέρογλου. Δεν φαντάζοµαι να θέλετε να γίνετε οπαδός του.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, έχουµε αυτή τη
δυάδα ΟΑΣΘ-ΜΕΤΡΟ, µε ένα ΜΕΤΡΟ όπου γίνονται πρωτοφανή
πράγµατα. Χθες απολύθηκε ένας εξαιρετικός επιστήµονας µε
διαταγή Μενδώνη, Υπουργού Πολιτισµού. Με διαταγή Μενδώνη
απολύθηκε ένας αρχαιολόγος, υποβαθµίστηκε, γιατί τόλµησε να
διατυπώσει την επιστηµονική του άποψη απέναντι στα σχέδια της
ντροπής που παρουσιάζετε εσείς.

Αναφέρθηκα σε δύο πολιτικούς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και µε αυτό κλείνετε,

όµως, παρακαλώ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
Εσείς τώρα, λοιπόν, είστε ένας τρίτος Καραµανλής, ο νεότε-

ρος, που επιχειρεί να επισφραγίσει τη διατήρηση αυτής της νο-
σηρής προχειρότητας που –επαναλαµβάνω- οδηγεί στον
βασανισµό των επιβατών. 

Κύριε Καραµανλή, γνωρίζω ότι η Θεσσαλονίκη έχει προσφέρει
δυσάρεστες εκπλήξεις στην παράταξή σας διαχρονικά, αλλά και
τώρα. Είναι η Θεσσαλονίκη…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Είδαµε τις εκλογές!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη,
κλείστε. Δεν θα σας αφήσω άλλο χρόνο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν θα κάνουµε τώρα

εδώ ιδεολογική κουβέντα. Στην ερώτηση επί ΟΑΣΘ, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κλείνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε, µε
τον ΟΑΣΘ...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σύµφωνοι, αλλά πή-
γαµε διαχρονικά από τη γέννηση του Κωνσταντίνου Καραµανλή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ναι, αλλά από εκεί αρχίζουν τα προ-
βλήµατα, κύριε Πρόεδρε. Τι να κάνουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Ο ελληνικός
λαός τού έδωσε τη θέση, που του έδωσε. Κλείστε, παρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Βεβαίως. Εγώ πάντα παραµένω
προσηλωµένος…

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Είναι τόσο
ανιστόρητα αυτά που λέει που τα έχει γράψει!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ηρεµία στην Αί-
θουσα!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ηρεµία,
αλλά τα έχει γραµµένα, κύριε Πρόεδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ηρεµία στην αί-
θουσα!

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Είναι τόσο
ανιστόρητη η προσέγγιση! 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Βλέπω ανησυχία; Κύριε Λιβανέ,
εσείς πώς και ήρθατε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη, θα
κόψω τον χρόνο. Για τελευταία φορά προειδοποιώ. Έχετε έξι
λεπτά και πέντε στην πρωτολογία, µας κάνουν έντεκα αντί για
πέντε, εντάξει;

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ.
Κλείστε, όµως, κύριε Γιαννούλη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω τον

εκνευρισµό σας. Θέλω να σας θυµίσω ότι η Θεσσαλονίκη…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Χαµογελαστός είµαι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ο χαµογελαστός εκνευρισµός είναι

πιο επώδυνος.
Θέλω να σας θυµίσω ότι η Θεσσαλονίκη σας έχει προσφέρει…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Και οι «…» είναι επώδυνες!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, πα-

ρακαλώ, αφήστε να τελειώσει για να προχωρήσουµε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μη χάνετε την ψυχραιµία σας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Δεν µπορεί να περι-

µένουν οι άλλοι Υπουργοί και οι άλλοι συνάδελφοι, επειδή εσείς
θέλετε να κάνετε θεσσαλονικιά βεντέτα! Κλείστε, παρακαλώ,
εδώ!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν έχουµε κάποια βεντέτα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ εδώ δεν καταλα-

βαίνω τι γίνεται, έχετε την εντύπωση!
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εγώ θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε,

κύριε Κακλαµάνη, λέγοντας το εξής. Στο όνοµα αυτών των αν-
θρώπων που βασανίζονται, θέλω να σας παρακαλέσω για το
εξής. Όταν έγινε η δολοφονία Λαµπράκη στη Θεσσαλονίκη…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε!
Υπήρξε η απορία και η ερώτηση ποιος κυβερνάει αυτόν τον

τόπο. Σε έναν άλλον Καραµανλή θα θέσω το εξής ερώτηµα, δια-
φοροποιηµένο: Γιατί, κύριε Καραµανλή, κυβερνάτε τόσο κατα-
στροφικά αυτόν τον τόπο;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προφανώς, γιατί ο

ελληνικός λαός τον εκλέγει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Με ψέµατα πολλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Ας επανέλθουµε, λοιπόν, στον κόσµο του
ορθού λόγου, του ορθολογισµού και ας αφήσουµε τις απίστευ-
τες «…» που ακούσαµε.

Ο λόγος σας δεν είχε αρχή, µέση και τέλος. Αναφερθήκατε και
θα πάµε πίσω, στο 1821…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Δεν σας επιτρέπω! Κύριε Πρόεδρε…
Κύριε Πρόεδρε, το «…» το δέχεστε;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα το τακτοποιήσω
εγώ αυτό στο τέλος, παρ’ ότι είπατε εσείς χειρότερα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ τώρα! Ο ατσαλάκω-
τος λέει για «…».

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Και κάνατε αναφορές -και προσβλητικές ανα-
φορές- οι οποίες δείχνουν…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ποια;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Δείχνουν το πώς αντιλαµβάνεστε…
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ποια;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Γιαννούλη, ξέ-

ρετε πόσο εύκολο είναι να επιβάλω την τάξη; Δεν µπορείτε να
φανταστείτε πόσο εύκολο είναι! Τελευταία προειδοποίηση!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εποµένως, εγώ δεν θα µπω στον πειρασµό να
έρθω σε πολιτική αντιπαράθεση µαζί σας για ζητήµατα τα οποία
δεν έχουν καµµία σχέση µε τον ΟΑΣΘ. Εσείς το κάνετε αυτό,
προφανώς διότι πρέπει να πουλήσετε κάτι στο εκλογικό σας
ακροατήριο.

Ας πάµε, λοιπόν, τώρα στα πραγµατικά νούµερα, τα οποία
είναι προφανές ότι δεν γνωρίζετε. Ξέρετε πόσο κοστίζει το οχη-
µατοχιλιόµετρο, όταν το εκτελεί ΟΑΣΘ; Κοστίζει 3,93 ευρώ το χι-
λιόµετρο. Συνολικό κόστος 68 εκατοµµύρια. Τα ΚΤΕΛ είναι στο
1,43 ευρώ το οχηµατοχιλιόµετρο. Συνολικό κόστος 23 εκατοµ-
µύρια ευρώ.

Εµείς, κύριε συνάδελφε, δεν είπαµε κάτι το οποίο είναι διαφο-
ρετικό, όταν ήµασταν στην Αντιπολίτευση. Να σας θυµίσω τι
έλεγε το κόµµα σας την περίοδο του 2012 - 2015 και πώς κάνατε
διεθνώς γνωστή τη λέξη «κωλοτούµπα» και γελούσε µαζί µας όλη
η Ευρωπαϊκή Ένωση; Να σας θυµίσω τι κάνατε στο δηµοψήφι-
σµα;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Πόσο προβλέψιµος είστε, κύριε
Υπουργέ!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών
και Μεταφορών): Έχετε το πολιτικό, πραγµατικά, ανάστηµα να
έρχεστε εδώ και να κουνάτε το δάχτυλο στην παράταξη αυτή, η
οποία έβαλε τη χώρα στην Ευρώπη, όταν εσείς µε τις απίστευτες
πολιτικές σας πιρουέτες πραγµατικά διακινδυνεύσατε αυτή η
χώρα να µείνει εκτός Ευρωζώνης;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Πόσο προβλέψιµος είστε!
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΧ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ (Υπουργός Υποδοµών

και Μεταφορών): Εµείς είπαµε, λοιπόν, ως Αντιπολίτευση το
εξής: Είµαστε εναντίον στην κρατικοποίηση που κάνατε. Γιατί;
Πρώτον, διότι αντίκειται την ευρωπαϊκή οδηγία 1370, που µιλάει
για απελευθέρωση των συγκοινωνιακών διαδροµών σε όλη την
Ευρώπη. Εδώ εξαιρείται, βέβαια, η Αθήνα και τίθεται ένα θέµα
εάν µε αυτό που κάνετε -γιατί ούτε αυτό δεν εξετάσατε- είστε
κατά της ευρωπαϊκής οδηγίας. Αυτό πρέπει να µας το απαντήσει
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτό σηµαίνει ότι το κόστος της κρατι-
κοποίησης θα ανέβει.

Επίσης, αυτό το οποίο θα πρέπει να ξέρετε είναι ότι από το
2015, λοιπόν, που ήρθατε στην εξουσία δεν καταφέρατε ποτέ να
δηµιουργήσετε µία στρατηγική για το πού θέλετε να οδηγήσετε
τις αστικές συγκοινωνίες. Κολληµένοι στην ιδεοληψία σας, τι κά-
νατε; Κρατικοποιήσατε έναν οργανισµό. Και τι συνέβη; Μειώθηκε
ο στόλος µετά την κρατικοποίηση στο 50%. Τα λεωφορεία που
έβγαιναν στον δρόµο ήταν τα µισά όταν κρατικοποιήθηκε ο ορ-
γανισµός από αυτά που έβγαιναν επί αµαρτωλού ΟΑΣΘ. 

Και επίσης, επί αµαρτωλού ΟΑΣΘ -γιατί σίγουρα θα συµφω-
νήσω µαζί σας ότι υπήρχαν τεράστια προβλήµατα και παθογέ-
νειες στο προηγούµενο ιδιοκτησιακό καθεστώς, τις οποίες
νοµίζω ότι εγώ προσωπικά και ως αντιπολίτευση τις έχω αναγνω-
ρίσει- αυτό που κάνατε δηµιούργησε ακόµα µεγαλύτερο πρό-
βληµα. Και τα νούµερα µιλάνε και δεν µπορείτε να τα
αµφισβητήσετε ούτε εσείς ούτε η Κυβέρνηση. Διότι τα νούµερα
λένε ότι τα έσοδα από 50.000.000 έπεσαν στα 25.000.000 και ότι
η επιδότηση που πληρώνουµε όλοι οι Έλληνες φορολογούµενοι
για τις Αστικές Συγκοινωνίες Θεσσαλονίκης σήµερα ξεπερνάει
τα 90.000.000. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εποµένως, εµείς ήµασταν και είµαστε κατά της κρατικοποί-
ησης του ΟΑΣΘ. Περιµένουµε να γίνει εκκαθάριση, η οποία
έπρεπε να έχει τελειώσει κατά τη δική σας θητεία µέσα στις
αρχές του 2019, πράγµα το οποίο δεν έγινε για να δούµε όλες
αυτές τις παθογένειες που λέτε. Εκεί πραγµατικά θα φανεί το µέ-
γεθος της ευθύνης της διοίκησης επί ΣΥΡΙΖΑ, αλλά και των πο-
λιτικών επιλογών που κάνατε.

Και κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά την απευθείας
ανάθεση, νοµίζω πως είναι εµφανέστατο το γεγονός ότι δεν µου
απαντήσατε σε κάτι πολύ απλό: Μας κατηγορείτε, όπως συνή-
θως κάνετε σε αυτήν την Αίθουσα, γιατί χρησιµοποιούµε µία δια-
δικασία την οποία εσείς ψηφίσατε. Αυτό δείχνει ή το µέγεθος του
παραλογισµού που έχετε ή το µέγεθος του λαϊκισµού που έχετε.
Εσείς επιλέγετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ τώρα, γνω-
ρίζοντας και βασιζόµενος στην ευρύτερη παιδεία, ζητώ την έγ-
κρισή σας, κύριε Υπουργέ, για να διαγραφεί από τα Πρακτικά η
λέξη που χρησιµοποιήσατε.

Διαγράφεται, λοιπόν, από τα Πρακτικά. Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία σαράντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 1ο Ηµερήσιο Γυµνάσιο Μαρ-
κοπούλου Μεσογαίας (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Και τώρα µπαίνουµε στην τρίτη οµάδα των ερωτήσεων, που
αφορά τον πάντα παρών Υφυπουργό Υγείας κ. Κοντοζαµάνη, µε
την τρίτη µε αριθµό 475/4-2-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Παντελής έλλειψη παιδιάτρου στη Σαµοθράκη».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Υγείας κ. Κοντο-
ζαµάνης.

Ορίστε, κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση βεβαίως αφορά το νησί της Σαµοθράκης. Θα µπο-

ρούσε, όµως, να αφορά και τις περισσότερες περιοχές της
χώρας, ιδιαίτερα εκείνες τις περιοχές όπου ζουν οι λαϊκές οικο-
γένειες.

Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, δεν είναι µόνο ότι σε αυτό το νησί, στο
βορειότερο νησί του Αιγαίου, µέχρι και τα Χριστούγεννα απουσία-
ζαν ακόµα και καθηγητές στο λύκειο για τα πανελλαδικώς εξετα-
ζόµενα µαθήµατα, δεν είναι µόνο ότι το νησί δεν έχει επουλώσει
τις πληγές του από την καταστροφική πληµµύρα του 2017, αλλά
και το ότι πριν λίγες µέρες, τον περασµένο Γενάρη, και µε αφορµή
την πρόσφατη έξαρση της εποχικής γρίπης και στο νησί της Σα-
µοθράκης, ο δήµαρχος του νησιού, σε συνεννόηση βέβαια µε την
πρωτοβάθµια εκπαίδευση, αναγκάστηκε να διακόψει για λίγες
µέρες τη λειτουργία του δηµοτικού σχολείου της Καµαριώτισσας,
να διακόψει τη λειτουργία των κέντρων δηµιουργικής απασχόλη-
σης, αλλά και τη λειτουργία του παιδικού σταθµού της Σαµοθρά-
κης. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα να αναδειχθεί ένα εξαιρετικά
σοβαρό και επικίνδυνο πρόβληµα: Τριακόσια πενήντα παιδιά στη
Σαµοθράκη, κύριε Υπουργέ, αυτήν τη στιγµή δεν έχουν παιδίατρο,
κάτι που θεωρούµε εξαιρετικά σοβαρό. Για να αντιληφθείτε, µάλι-
στα, το µέγεθος του προβλήµατος -εφόσον δεν το γνωρίζετε- τότε
δεν καλύπτεται ούτε και αυτή η αναγκαία επίσκεψη του παιδιάτρου
έστω για δύο φορές τον µήνα στον παιδικό σταθµό, όπως είναι
υποχρεωµένος. Τι σηµαίνει αυτό, κύριε Υπουργέ;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή) 

Σηµαίνει ότι οι οικογένειες µε µικρά παιδιά αναγκάζονται κάθε
φορά που θα υπάρξει ένα πρόβληµα υγείας µε τα παιδιά τους να
πάρουν το καράβι της γραµµής -εάν το επιτρέψουν οι καιρικές
συνθήκες, γιατί προχθές υπήρχε απαγορευτικό και αν λειτουργεί
αυτή η συγκοινωνία, γιατί είναι γνωστά τα συγκοινωνιακά προ-
βλήµατα αυτού του νησιού-, για να πάνε απέναντι στην Αλεξαν-
δρούπολη, δύο ώρες δρόµο, για να επισκεφθούν το νοσοκοµείο
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ή έναν παιδίατρο. Όποιος βρέθηκε αυτές τις µέρες στο καράβι
της γραµµής της Σαµοθράκης προς Αλεξανδρούπολη, θα είδε
ότι το καράβι ήταν γεµάτο από οικογένειες και µικρά παιδιά που
πήγαιναν στην Αλεξανδρούπολη γι’ αυτόν τον λόγο. 

Κοιτάξτε, δεν είναι η πρώτη φορά που αυτοί οι τρεις χιλιάδες
κάτοικοι του νησιού αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα υγείας
και θα έλεγα ότι δεν είναι και το µόνο, γιατί είναι γνωστές οι ελ-
λείψεις του Κέντρου Υγείας στη Σαµοθράκη. 

Ωστόσο, σύµφωνα µε την ερώτησή µας, είµαστε υποχρεωµέ-
νοι να σας ρωτήσουµε και περιµένουµε µια ξεκάθαρη απάντηση,
κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε για να υπάρχει επιτέλους ένας παι-
δίατρος στο νησί της Σαµοθράκης και να αντιµετωπιστεί κατ’
αρχάς ένα εξαιρετικά σοβαρό πρόβληµα. Επίσης, τι θα κάνετε
και µε την κάλυψη των υπόλοιπων υγειονοµικών κενών σε αυτό
το νησί;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Δελή, επιτρέψτε µου κατ’ αρχάς να ξεκινήσω την απάν-

τηση ξεκαθαρίζοντας ένα ζήτηµα το οποίο, όπως φαίνεται από
τον κοινοβουλευτικό έλεγχο που ασκείται στο Υπουργείο Υγείας,
απασχολεί ιδιαίτερα το Σώµα και είναι αυτό των προσλήψεων και
της κάλυψης των κενών θέσεων. Πρέπει να γίνει απολύτως αντι-
ληπτό ότι κατανοούµε πλήρως το ζήτηµα των ελλείψεων και οι
ελλείψεις αυτές µπορούν να αντιµετωπιστούν µόνο µε προσλή-
ψεις σε κενές οργανικές θέσεις. Δυστυχώς, όµως, όταν κάποιες
θέσεις βγαίνουν άγονες ή δεν υπάρχει ζήτηση, πρέπει να καλύ-
πτουµε τις ανάγκες και στην τελευταία άκρη, στο τελευταίο
µέρος της χώρας µε άλλες διαδικασίες, τις οποίες έχουµε στη
διάθεσή µας, όπως είναι οι µετακινήσεις προσωπικού και η πρόσ-
ληψη επικουρικού προσωπικού. Με αυτόν τον τρόπο ενεργούµε
άµεσα, καλύπτοντας σε µεγάλο βαθµό τις υφιστάµενες ανάγκες
και ελαχιστοποιώντας τις ελλείψεις. Ταυτόχρονα, όµως, σχεδιά-
ζουµε ένα µακροπρόθεσµο σχέδιο προσλήψεων µόνιµου προσω-
πικού.

Σε ό,τι αφορά το Κέντρο Υγείας Σαµοθράκης, το πρόβληµα
είναι γνωστό και υπάρχουν προβλήµατα και σε άλλους κλάδους,
όπως είναι το ιατρικό, λοιπό προσωπικό και νοσηλευτικό. Η κα-
τάσταση η οποία παραλάβαµε ήταν όντως οριακή. Δεν εξασφα-
λιζόταν σε καµµία περίπτωση η οµαλή λειτουργία του κέντρου
και κατά συνέπεια υπήρχε µεγάλο κενό στην κάλυψη των υγει-
ονοµικών αναγκών των περίπου τριών χιλιάδων κατοίκων της Σα-
µοθράκης.

Σήµερα, µπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι η κατάσταση έχει βελ-
τιωθεί αισθητά. Προχωρήσαµε σε συγκεκριµένες ενέργειες για
να ενισχύσουµε και ταυτόχρονα να διασφαλίσουµε τη λειτουργία
του Κέντρου Υγείας Σαµοθράκης. Η διοίκηση της 4ης Υγειονοµι-
κής Περιφέρειας Μακεδονίας και Θράκης ως αρµόδια αρχή έχει
ήδη προχωρήσει στον προγραµµατισµό και την υλοποίηση µετα-
κινήσεων ιατρικού προσωπικού από φορείς της αρµοδιότητάς
της. Οι µετακινήσεις αυτές κρίθηκαν αναγκαίες από τη στιγµή
που οι προκηρύξεις θέσεων επικουρικού προσωπικού βγήκαν
άγονες, χωρίς να υπάρχει γιατρός, δυστυχώς, που να ενδιαφερ-
θεί για κάλυψη των προκηρυχθεισών θέσεων. Όπως επίσης, στο
κενό έπεσε και η προσπάθεια απόσπασης αγροτικού γιατρού
από πλοίο, κατόπιν συνεννόησης µε το Υπουργείο Ναυτιλίας.

Αναφορικά µε τη µετακίνηση των γιατρών και την κάλυψη των
αναγκών του νησιού, έχει καταρτιστεί κατάλογος µε ετήσιο προ-
γραµµατισµό από τον Δεκέµβριο του 2019, ο οποίος περιλαµβά-
νει γιατρούς που υπηρετούν στα κέντρα υγείας από την
Περιφερειακή Ενότητα Έβρου έως και την Περιφερειακή Ενό-
τητα Καβάλας, µε σκοπό την εκ περιτροπής µετακίνησή τους. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο της συνεργασίας µε το 492 Στρατιωτικό
Νοσοκοµείο Αλεξανδρούπολης η διοίκηση της 4ης Υγειονοµικής
Περιφέρειας πέτυχε την ενίσχυση του Κέντρου Υγείας Σαµοθρά-
κης µε µια γιατρό ειδικότητας παιδιατρικής, µια φορά το δίµηνο,
προκειµένου να καλυφθούν οι εξαιρετικά επείγουσες ανάγκες
του νησιού. 

Επιπρόσθετα θα ήθελα να σας ενηµερώσω πως έχουν προ-

ηγηθεί προκηρύξεις για τη συνολική ενίσχυση της στελέχωσης
του ιατρικού προσωπικού στο Κέντρο Υγείας Σαµοθράκης, οι
οποίες λόγω µη εκδήλωσης ενδιαφέροντος απέβησαν άγονες.
Σηµειώνεται δε ότι, µετά από εισηγήσεις, το 2019 το Κέντρο
Υγείας Σαµοθράκης χαρακτηρίστηκε «άγονο κέντρο τύπου Α’»,
προκειµένου µε την παροχή οικονοµικών κινήτρων να προσελκύ-
σει γιατρούς και να µπορέσουµε να επιλύσουµε τα λειτουργικά
προβλήµατα του κέντρου υγείας. 

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη για κάλυψη της θέσης και δεδο-
µένου ότι δεν υπάρχει κανένας παιδίατρος στο νησί, έχουµε ήδη
έρθει σε επαφή µε τον Ιατρικό Σύλλογο Έβρου και αναµένουµε,
µετά από πρόσκληση ενδιαφέροντος που έχει εκδώσει ήδη ο
σύλλογος, να προβούµε στην κάλυψη της θέσης παιδιάτρου µε
«µπλοκάκι». Και αναµένουµε την εξέλιξη της διαδικασίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία είκοσι
µία µαθήτριες και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους
από το 13ο Γυµνάσιο Καλλιθέας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα κάνω µία µικροπαρανοµία, επειδή βλέπω και τον δις συνά-
δελφό µου, τον κ. Γεώργιο Λαµπρούλη, δίπλα στον κ. Δελή.
Ακούστε και εσείς, κύριε Υφυπουργέ. 

Δεν πρόκειται ποτέ να βρεθούν εξειδικευµένοι γιατροί για τέ-
τοιου είδους νησιά, που δεν είναι µόνο η Σαµοθράκη, παρά µόνο
εάν τολµήσουµε εδώ µέσα µε απόφαση τριακόσια-µηδέν να πά-
ρουµε µία πολύ γενναία απόφαση, ότι όποιος, παραδείγµατος
χάριν, παιδίατρος πάει και µείνει τρία χρόνια στη Σαµοθράκη,
επιλέγει και διορίζεται µετά τα τρία χρόνια ως Επιµελητής Β’ σε
νοσοκοµείο της αρεσκείας του. 

Βάλτε τέτοιο κίνητρο και θα µου πείτε αν θα βρείτε ή όχι εξει-
δικευµένους γιατρούς, νέους γιατρούς, µάλιστα, να πάνε. Διότι
το οικονοµικό κίνητρο που είπατε, κύριε Υφυπουργέ, επί των ηµε-
ρών των δικών µου πρωτοεφαρµόστηκε και απέτυχε παταγωδώς.
Διότι ο επιπλέον µισθός πάει στο να νοικιαστεί σπίτι, αν βρουν,
στα έξοδα παραµονής και στα υπόλοιπα.

Επαναλαµβάνω ότι αυτό µπορεί να γίνει µόνο µε µία πολύ γεν-
ναία απόφαση, που, για να µην ειπωθούν πράγµατα που δεν θα
ισχύουν, πρέπει να στηριχθεί από όλα τα κόµµατα. Βάλτε το στο
µυαλό σας. Εγώ µε τον Γιώργο Λαµπρούλη θα το συζητήσω κατ’
ιδίαν αυτό. 

Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή είστε παλιότερος

από εµένα, θα θυµάστε, βέβαια, ότι υπήρχαν αυτά τα κίνητρα πα-
λαιότερα και χρησιµοποιούνταν σε  έναν βαθµό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι τόσο τολµηρά.
Έπαιρναν µοριοδότηση. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ωστόσο την τελευταία δεκαετία κυριολε-
κτικά «σκουπίστηκαν», µε βάση την πολιτική που ασκείται στη δη-
µόσια υγεία από όλες τις κυβερνήσεις.

Εν πάση περιπτώσει, άκουσα τον κύριο Υπουργό να εκφράζει
την κατανόησή του στο πρόβληµα. Δεν έχουµε σκοπό να αµφι-
σβητήσουµε, βεβαίως, αυτά τα συναισθήµατά σας, κύριε
Υπουργέ. Ωστόσο δεν αρκούν. Διότι το πρόβληµα είναι µεγάλο. 

Ούτε, βέβαια, µένουµε ικανοποιηµένοι, ούτε εµείς αλλά ούτε
και οι κάτοικοι της Σαµοθράκης, από την απάντηση που δώσατε,
ότι θα επισκέπτεται παιδίατρος στο νησί ανά δίµηνο. Δηλαδή, θα
περιµένουν τα παιδιά δύο µήνες, θα κοιτάνε να µην αρρωστή-
σουν και θα προγραµµατίζουν την αρρώστια τους µε βάση την
επίσκεψη του παιδιάτρου; Νοµίζουµε ότι δεν είναι -ας µου επι-
τραπεί- σοβαρή η αντιµετώπιση αυτού του προβλήµατος. 

Εν πάση περιπτώσει, γενικεύοντας τη συζήτηση, ας είµαστε
ειλικρινείς, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι η έλλειψη κινήτρων, είναι η
έλλειψη, αν θέλετε, µιας φιλολαϊκής πολιτικής στον χώρο της
υγείας, η οποία βεβαίως στερείται τα τελευταία χρόνια των
πόρων εκείνων που είναι ανάγκη να διαθέτει, έτσι ώστε να ικανο-
ποιούνται στοιχειωδώς οι ανάγκες της υγείας του ελληνικού
λαού σε οποιοδήποτε µέρος της χώρας κι αν ζει. 

Κύριε Υπουργέ, είπαµε προηγουµένως ότι επειδή µιλάµε για
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την έλλειψη του παιδιάτρου στο νησί της Σαµοθράκης δεν θα
πρέπει να θεωρηθεί ότι το υπόλοιπο κοµµάτι της υγειονοµικής
περίθαλψης του νησιού είναι µία χαρά. Κάθε άλλο!  Συνολικά, θα
µπορούσε να πει κανείς ότι η δηµόσια υγεία στη Σαµοθράκη
νοσεί και νοσεί βαρύτατα.

Φαντάζοµαι ότι και εσείς ξέρετε πως όσον αφορά το Κέντρο
Υγείας της Σαµοθράκης, το οποίο ήταν κτισµένο µέσα στο ρέµα,
µετά από εκείνη την καταστροφική πληµµύρα του Σεπτέµβρη
2017 -επειδή πήγα και το είδα µε τα ίδια µου τα µάτια- δεν έµεινε
τίποτα από το ισόγειο. Δεν λειτουργεί αυτό το κέντρο υγείας και
αυτήν τη στιγµή λειτουργεί το αγροτικό ιατρείο της Καµαριώτισ-
σας κάτω στη θάλασσα για όσους έχουν πάει, όπου υπάρχουν
τρεις γιατροί και ένας αγροτικός γιατρός ειδικευόµενος.

Αυτό σηµαίνει ότι δεν µπορούν να καλυφθούν οι εφηµερίες
του νησιού σε εικοσιτετράωρη βάση. 

Βεβαίως εδώ έρχεται η 4η Υγειονοµική Περιφέρεια -όπως εί-
πατε κι εσείς- και υποχρεώνει και µετακινεί εν πάση περιπτώσει
έναν γιατρό ανά τετραήµερο πότε από την Καβάλα, πότε από την
Ξάνθη, πότε από την Κοµοτηνή, πότε από τον Έβρο να πάει στη
Σαµοθράκη να µείνει για τέσσερις µέρες, έτσι ώστε να λειτουρ-
γήσει στοιχειωδώς ο κύκλος των εφηµεριών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ωστόσο, το πρόβληµα είναι υπαρκτό. Υπάρχει ένα ζήτηµα µε
το Κέντρο Υγείας. Γιατί -απ’ όσο γνωρίζουµε- υπάρχει το σχετικό
κονδύλι, αλλά δεν έχει βρεθεί ακόµα ο χώρος για να ανεγερθεί.
Είναι επείγον το ζήτηµα. Και να πούµε, βεβαίως, ότι υπάρχει και
έλλειψη οδηγών για το ασθενοφόρο του νησιού.

Τέλος, και για να κλείσω, γιατί µας αρέσει να είµαστε πειθαρ-
χηµένοι στον χρόνο µας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αρχίζετε και χαλάτε
τώρα τελευταία κι εσείς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κλείνω. 
Νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι για τη στήριξη των νέων ζευγα-

ριών, για τη στήριξη των παιδιών καλά είναι και τα χίλια, καλά
είναι και τα δύο χιλιάρικα που αποφάσισε να δίνει η Κυβέρνηση,
θα τα πάρουν οι άνθρωποι, όµως δεν αρκούν. Απαιτούνται πιο
συνδυασµένα µέτρα από την πολιτεία για την υγεία των παιδιών,
από τότε που θα γεννηθούν µέχρι να µεγαλώσουν, για την εκπαί-
δευσή τους, για τους παιδικούς τους σταθµούς, για την πρόνοιά
τους και δυστυχώς προς αυτήν την κατεύθυνση ελάχιστα βήµατα
γίνονται.

Αυτό που µένει και στους κατοίκους της Σαµοθράκης είναι να
διεκδικήσουν αγωνιστικά αυτά τους τα αιτήµατα και τα δικαιώ-
µατα. Και να τα διεκδικήσουν αγωνιστικά, γιατί δεν είναι δυνατόν
σε έναν νησί τριών χιλιάδων κατοίκων το 2020 να µην υπάρχει
παιδίατρος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κοντοζαµάνης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Δελή, δεν είπα ότι κατανοώ το πρόβληµα. Είπαµε ότι
αναγνωρίζουµε το πρόβληµα και δουλεύουµε προς την κατεύ-
θυνση επίλυσης του ζητήµατος. Και πράγµατι υπάρχουν προβλή-
µατα όχι µόνο στην κάλυψη της θέσης του παιδιάτρου, αλλά και
των λοιπών ιατρικών ειδικοτήτων. Γι’ αυτό υπάρχει και συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα, προκειµένου να καλύπτονται οι ανάγκες σε
όλο το νησί. Πράγµατι το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι ο παιδία-
τρος. 

Προσπαθούµε µε κάθε τρόπο -δεν είναι ότι υπάρχουν παιδία-
τροι και δεν στέλνουµε- να καλύψουµε τις ανάγκες του νησιού.
Πολύ σωστά είπε ο κύριος Πρόεδρος ότι ίσως θα πρέπει να εί-
µαστε πιο τολµηροί στα κίνητρα τα οποία πρέπει να δώσουµε ή
να αναγκάσουµε γιατρούς να πηγαίνουν σε αποµακρυσµένες και
άγονες περιοχές. Δυστυχώς, πολλές φορές µόνο τα οικονοµικά
κίνητρα φαίνεται ότι δεν έχουν δουλέψει. Αλλά ευτυχώς, κίνητρα
τα οποία έχουν δοθεί τα τελευταία χρόνια, όπως είναι η µοριο-
δότηση και όντως η δυνατότητα µετακίνησης σε νοσοκοµεία µε-
γάλων αστικών κέντρων, έχουν δώσει λύσεις σε τέτοιες
περιπτώσεις. 

Σε κάθε περίπτωση προσπαθούµε µε κάθε τρόπο να καλύ-

ψουµε τις ανάγκες του νησιού, ειδικά σε ό,τι αφορά στους παι-
διάτρους. Και βεβαίως δεν σταµατάµε µε την κάλυψη που υπάρ-
χει αυτήν τη στιγµή. Προσπαθούµε να υπάρχει περισσότερη
παιδιατρική κάλυψη στο νησί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε στην τέ-
ταρτη µε αριθµό 469/4-2-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου
του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα
– Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ποινικές ευ-
θύνες των µελών της Κυβέρνησης για τη συνέχιση της λειτουρ-
γίας του ΧΥΤΑ Φυλής µετά τη δηµοσιοποίηση των µελετών
ρυπαντών».

Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, συζητήσαµε και µε τον Υφυπουργό Περι-

βάλλοντος τα αντίστοιχα της αρµοδιότητάς του. Όπως ξέρετε,
οι µελέτες του ΧΥΤΑ Φυλής, που ήταν κρυµµένες στα συρτάρια
του Δηµάρχου Φυλής από το 2015 µέχρι πριν από λίγες µέρες,
δηµοσιοποιήθηκαν µόνο αφού, µετά από σύσταση του συναδέλ-
φου σας κ. Λιβάνιου, πήγα στον Συντονιστή της Αποκεντρωµένης
Διοίκησης Αττικής, και κατήγγειλα για παράβαση καθήκοντος τον
Δήµαρχο Φυλής. Έπρεπε να τις παραδώσει µέχρι τις 20 Ιανουα-
ρίου. Υποχρεώθηκε και τις παρέδωσε. Κάναµε αναφορές και
στον Συνήγορο του Πολίτη, αλλά και στην Ελληνική Επιτροπή
Ατοµικής Ενέργειας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Η’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ)

Έχω καταθέσει τις µελέτες στο Υπουργικό Συµβούλιο. Τις
έχετε κι εσείς προσωπικά στα χέρια σας. Αυτές οι µελέτες απο-
δεικνύουν ότι υπάρχει άµεσος κίνδυνος για την υγεία των πολι-
τών από τη συνέχιση της λειτουργίας του ΧΥΤΑ Φυλής και ότι θα
πρέπει πλέον να κοιτάξουµε τι επιπτώσεις έχει υποστεί η υγεία
των πολιτών έως σήµερα από την έως τώρα λειτουργία του ΧΥΤΑ
Φυλής. 

Θυµίζω ότι αυτή η χωµατερή -που στην πράξη λειτουργεί ανε-
ξέλεγκτα- είναι από το 1960. Κλείνουµε, δηλαδή, πλέον ούτε λίγο
ούτε πολύ εξήντα χρόνια λειτουργίας της. Οι επιπτώσεις είναι
σωρευτικές. Δεν υπάρχει οικογένεια στη Φυλή που να µην έχει
θύµατα από καρκίνο. Ο καρκίνος του παγκρέατος για κάποιον
λόγο αυξάνεται πάρα πολύ στην Πετρούπολη. Υπάρχει επιδηµιο-
λογική µελέτη η οποία τεκµηριώνει τη γιγάντια διαφοροποίηση
στις καρκινογενέσεις στα δυτικά προάστια σε σχέση µε την υπό-
λοιπη Αττική και Αθήνα. Το θέµα πλέον πάει στο επίπεδο ποινικών
ευθυνών.

Και κλείνω µε τα εξής δύο ερωτήµατα. Δεσµεύεστε να κλείσει
άµεσα η Φυλή για λόγους υγείας; Και τι µέτρα θα πάρετε για την
αποκατάσταση, την αποζηµίωση των πολιτών η υγεία των οποίων
έχει πληγεί και έχουν χάσει µέλη της οικογένειάς τους από την
επί τόσα χρόνια ανεξέλεγκτη λειτουργία του ΧΥΤΑ Φυλής;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
συνάδελφε.

Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός για τρία λεπτά.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, το Υπουργείο Υγείας οφείλει να επιτελεί τον

ρόλο του ως θεµατοφύλακας της δηµόσιας υγείας στη χώρα και
αυτό συµβαίνει σε κάθε περίπτωση και δεν µπορεί να αλλάξει.

Σχετικά µε τα ενδεχόµενα ζητήµατα που προκύπτουν από τη
λειτουργία του ΧΥΤΑ στον Δήµο Φυλής και αφορούν στη δηµόσια
υγεία σάς διαβεβαιώ ότι όπου εµπλέκεται το Υπουργείο Υγείας
δεν πρόκειται να υπάρξουν εκπτώσεις. 

Θέλω, όµως, να ξεκαθαρίσω κάτι, γιατί νοµίζω ότι η ερώτηση
αυτή την οποία κάνετε εκφεύγει των αρµοδιοτήτων του Υπουρ-
γείου Υγείας. Οι αρµοδιότητες του Υπουργείου Υγείας είναι πολύ
συγκεκριµένες και σε καµµία περίπτωση δεν µπορούµε να πα-
ρεκκλίνουµε από αυτές, υποκαθιστώντας τους από τον νόµο καθ’
ύλην αρµόδιους φορείς, όπως είναι το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, η Περιφέρεια Αττικής και ο Δήµος Φυλής.

Για την ουσία των ζητηµάτων της δηµόσιας υγείας τα οποία
θέσατε αρµόδια είναι η Διεύθυνση Δηµόσιας Υγείας της Περιφέ-
ρειας Αττικής. Ακόµα και σε περίπτωση καταγγελίας στο Υπουρ-
γείο Υγείας η αρµοδιότητα που έχουµε, ουσιαστικά, είναι η
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παραποµπή του θέµατος στη διεύθυνση δηµόσιας υγείας της πε-
ριφέρειας, η οποία διενεργεί την αυτοψία και συντάσσει το σχε-
τικό πόρισµα.

Σε κάθε περίπτωση, όµως, πράγµατι ένας από τους περιβαλ-
λοντικούς όρους που τίθενται στην απόφαση σε ό,τι αφορά στην
εµπλοκή του ενιαίου Διαβαθµιδικού Συνδέσµου Νοµού Αττικής και
του ΧΥΤΑ και η οποία αποτελεί αρµοδιότητα του ΥΠΕΝ είναι η εκ-
πόνηση επιδηµιολογικής µελέτης, προκειµένου να διαπιστωθούν
οι επιδράσεις στην υγεία των κατοίκων από τη λειτουργία του
ΧΥΤΑ και η µελέτη αυτή θα πρέπει να υποβληθεί στην αρµόδια
υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας προς έγκριση και αξιολόγηση. 

Άρα, σε κάθε περίπτωση αναµένουµε τα αποτελέσµατα αυτής
της επιδηµιολογικής µελέτης που βρίσκεται σε εξέλιξη έτσι ώστε
να προχωρήσουµε, όπως ορίζεται από τους περιβαλλοντικούς
όρους σχετικής απόφασης του Υπουργείου Περιβάλλοντος, σε
αξιολόγηση της κατάστασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ πάρα πολύ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, για να είµαι ειλι-

κρινής δεν καταλαβαίνω αυτό που λέτε. Πήγε ο Πρωθυπουργός,
ο Πρόεδρος της Κυβέρνησής σας, στον ΧΥΤΑ Φυλής και είπε ότι
η Αθήνα κάθεται πάνω σε µια υγειονοµική βόµβα και εσείς περι-
µένετε την επιδηµιολογική µελέτη; 

Έχετε αυτήν τη στιγµή επίσηµα και εσείς προσωπικά δύο µε-
λέτες που δεν τις έχει κάνει ο οποιοσδήποτε, αλλά η εταιρεία
«ΑΣΠΡΟΦΟΣ», που είναι θυγατρική των ΕΛΠΕ. Και έχετε δύο µε-
λέτες που τεκµηριώνουν τεράστιο κίνδυνο στην υγεία και περι-
µένετε την επιδηµιολογική για να δράσετε; Κατά τα άλλα δεν
έχετε αρµοδιότητες, αλλά θα δράσετε εάν έρθει η επιδηµιολο-
γική;

Νοµίζω ότι η συγκάλυψη και η αποφυγή ευθυνών και της απα-
ραίτητης λήψης δράσης για τη Φυλή έχει φτάσει στο όριό της.
Θα προχωρήσουµε σε κατάθεση µηνύσεων για το ζήτηµα. Έχετε
ποινικές ευθύνες και πρέπει να δράσετε σήµερα. Το να έρχεστε
εδώ και να µας λέτε ότι δεν έχετε στοιχεία είναι αστείο. Ρωτήστε
τουλάχιστον τον Πρωθυπουργό σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ο κύριος Υφυπουργός
έχει τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κύριε Αρσένη, επιτρέψτε µου να σας θυµίσω ότι η σηµερινή
Κυβέρνηση, ακόµα και όταν ήταν αξιωµατική αντιπολίτευση είχε
θέσει υψηλά στις προτεραιότητές της το θέµα τόσο των ΧΥΤΑ
όσο και της διαχείρισης των αποβλήτων και απορριµµάτων. Επο-
µένως, σε καµµία περίπτωση δεν µπορείτε να µας εγκαλείτε ότι
δεν παίρνουµε τα απαραίτητα µέτρα ή ότι δεν µας απασχολεί το
ζήτηµα. 

Σας είπα ότι κάποια πράγµατα εκφεύγουν των αρµοδιοτήτων
του Υπουργείου Υγείας. Σε ό,τι αφορά στο δικό µας Υπουργείο
και σε συνεργασία µε τους αρµόδιους φορείς, θα κάνουµε το οτι-
δήποτε είναι απαραίτητο να γίνει, προκειµένου να προστατεύ-
σουµε τη δηµόσια υγεία και την υγεία των πολιτών της περιοχής. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Προχωράµε τώρα στην τέταρτη µε αριθµό 459/3-2-2020 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Επιτά-
χυνση διαδικασιών κατασκευής και ολοκλήρωσης του Παιδιατρι-
κού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης». 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, σας ευ-

χαριστώ.
Κύριοι Υπουργοί, πιστέψτε µε ότι ερχόµουν µε πολύ καλή διά-

θεση, γιατί το Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης είναι κάτι
που τους Θεσσαλονικείς εδώ και δεκαετίες τούς ενώνει και µας
ενώνει, ανεξάρτητα από πολιτικές επιλογές, γιατί είναι µία
ανάγκη για την πόλη, ανάγκη για τα νέα ζευγάρια, που όταν το
βρεφάκι τους έχει 39,5 πυρετό θέλουν να βρουν τη δυνατότητα
µέσα από τον συντονισµό των παιδιατρικών κλινικών σε έναν ενι-

αίο χώρο να δώσουν την αναγκαία θεραπεία.
Ήταν η δική µας κυβέρνηση -και θα έπρεπε αυτό διακοµµατικά

να αξιοποιηθεί-, ο Αλέξης Τσίπρας, που στις 21 Μαρτίου, έχοντας
στο πλάι του τον Ανδρέα Ξανθό και τον Παύλο Πολάκη, συνυπέ-
γραψε µε το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος», το οποίο και ευχαρι-
στούµε δηµόσια για τη δωρεά των 250 εκατοµµυρίων που η
διάθεσή τους µετά από το Νοσοκοµείο Κοµοτηνής και µετά τα
κυκλοτρόνια του «Ευαγγελισµού» αφορούσε κυρίαρχα την ανέ-
γερση, κατασκευή και λειτουργία του Παιδιατρικού Νοσοκοµείου
Θεσσαλονίκης. Να υπενθυµίσω απλά την ταπεινή µου συµβολή,
ότι γι’ αυτό το θέµα τον Γενάρη του ’18 είχα καταθέσει ερώτηση
και µου απάντησε, από εκεί που βρίσκεστε τώρα ο Παύλος ο Πο-
λάκης, σε σχέση µε την χωροθέτηση του Παιδιατρικού Νοσοκο-
µείου Θεσσαλονίκης. Τέλος πάντων, αυτό έχει σύσσωµη τη
συµφωνία και της τοπικής αυτοδιοίκησης και της Εκκλησίας και
όλων των φορέων της πόλης.

Σας είπα ότι ερχόµουν µε θετική διάθεση, γιατί το ζήτηµα και
οι ανησυχίες άρχισαν -και το έχω µπροστά µου το δηµοσίευµα-
από τον Οκτώβριο του 2019, στη δική σας θητεία, όπου ο Ιατρι-
κός Σύλλογος Θεσσαλονίκης επεσήµανε ότι ο κ. Μητσοτάκης, ο
Πρωθυπουργός της χώρας, παρ’ όλο που ήρθε στη Θεσσαλονίκη
τρεις φορές, παρ’ όλο που αναφέρθηκε στα µεγάλα έργα, καµ-
µία αναφορά δεν έκανε, µιλιά, λέξη δεν είπε για το Παιδιατρικό
Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης.

Χθες µόλις -δεν ξέρω αν σε αυτό συνέτεινε η ταπεινότητά µου
µε την ερώτηση που κατέθεσα εδώ και δεκαπέντε ηµέρες- ανα-
φέρθηκε για πρώτη φορά, και το ερώτηµα είναι σαφές. 

Κύριε Υπουργέ, υπάρχουν σηµαντικά δηµοσιεύµατα, όπως της
εφηµερίδας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» από τη Λάρισα και αναφορές από τον
τοµεάρχη υγείας του ΣΥΡΙΖΑ. Τι ακριβώς θέλετε να κάνετε; Ενώ
εµείς διασφαλίσαµε ότι τα δύο νοσοκοµεία, αυτό της Κοµοτηνής
και το Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης, θα είναι απόλυτα
δηµόσια νοσοκοµεία, εσείς βάζετε ένα όχηµα που είναι ΣΔΙΤ,
σύµπραξη δηµόσιου - ιδιωτικού τοµέα και µετά νοµικό πρόσωπο
ιδιωτικού δικαίου και µετά ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες και
µετά «έχεις χρήµατα; Ζεις. Δεν έχεις; Εις τόπον χλοερόν και ανα-
ψύξεως!».

Μία ευεργεσία ενός ιδιωτικού φορέα –κι ενώ είχαµε διασφαλί-
σει ότι θα ήταν αποκλειστικά δηµόσιο το νοσοκοµείο-, το Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος» το µετατρέπετε σε όχηµα, για να περάσετε
αυτή τη νεοφιλελεύθερη εµµονή σας, σε σχέση µε την είσοδο
των ιδιωτικών ασφαλιστικών εταιρειών.

Μακάρι τώρα που θα πάρετε τον λόγο να µου πείτε ότι, όχι δεν
θα γίνει νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου το νοσοκοµείο που
θα αρχίσει η κατασκευή του το 2021 και θα ολοκληρωθεί το 2024.
Πείτε το, όµως, διασφαλίστε το. Δεσµευθείτε σε αυτή την ιστο-
ρία. Γιατί ένα καλό, ένα µάννα εξ ουρανού που ήρθε στον καιρό
των µνηµονίων, που δεν υπήρχαν τα χρήµατα, µετά από τριάντα
χρόνια το βάλαµε µπροστά, το πλοηγήσαµε, το σχεδιάσαµε και
τώρα το γυρίζετε ανάποδα.

Ο Ανδρέας Ξανθός είχε ανακοινώσει ότι είµαστε έτοιµοι, ξεκι-
νάει η οικοδόµηση και εδώ πέρασαν εννιά µήνες και δεν έχει γίνει
τίποτα. 

Δεν το λέµε εµείς, η κακόπιστη Αντιπολίτευση. Το λέει ο Ιατρι-
κός Σύλλογος Θεσσαλονίκης. Και παρακαλώ πολύ, είναι δηµοσί-
ευµα: «Ανησυχία για το Παιδιατρικό Θεσσαλονίκης. Ο Ιατρικός
Σύλλογος Θεσσαλονίκης έχει ζητήσει από τον Πρωθυπουργό
επίσπευση και συντονισµό, ώστε να γίνει πράξη το αίτηµα των
δεκαετιών». 

Το καταθέτω για τα Πρακτικά. Μην απαντάτε σε εµένα. Απαν-
τήστε  στον δικό σας τον Ιατρικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Αλέξανδρος Τριανταφυλλίδης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ για την ανοχή και την κατανόηση, κυρία Πρό-
εδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Υφυπουργέ,
έχετε τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-
ριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
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Κύριε Τριανταφυλλίδη, θα σας απαντήσω, αν θέλετε, περί της
νοµικής υπόστασης, αν και θα το συζητήσουµε, όταν έρθει η κύ-
ρωση. Η ερώτησή σας δεν αφορά στη νοµική οντότητα του νο-
σοκοµείου. Η ερώτησή σας αφορά ποια είναι η εξέλιξη και η
πορεία των γραφειοκρατικών διαδικασιών για την άµεση υλοποί-
ηση.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Επιτάχυνση.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Θα

σας απαντήσω, όµως, δεν έχω κανένα πρόβληµα.
Επιτρέψτε µου να πω κατ’ αρχάς ότι όλες οι δωρεές του Ιδρύ-

µατος «Σταύρος Νιάρχος» -µέχρι και την προηγούµενη εβδο-
µάδα κυρώσαµε στη Βουλή συγκεκριµένες δωρεές από το
µεγάλο αυτό πρόγραµµα «Πρωτοβουλία της Υγείας» και την επό-
µενη εβδοµάδα έρχονται και άλλες προς κύρωση στο Σώµα- έτυ-
χαν ευρείας συναίνεσης από το ελληνικό Κοινοβούλιο. Είναι πολύ
σηµαντικό, και εµείς πρώτοι το τονίσαµε, που επιτέλους επιστρέ-
ψατε στον ορθό δρόµο. Είχα θυµίσει και από το Βήµα αυτό ότι
το κόµµα σας είναι αυτό που είχε καταψηφίσει τη δωρεά του
Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» για το Κέντρο Πολιτισµού στην
Καλλιθέα. Χθες το βράδυ, παρουσία του Πρωθυπουργού και του
κ. Ξανθού και του κ. Πολάκη, έγινε η παρουσίαση του προγράµ-
µατος «Πρωτοβουλίας για την Υγεία», των πολύ σηµαντικών
αυτών έργων.

Σε καµµία περίπτωση εµείς δεν είπαµε ότι δεν θα προχωρήσει
το έργο του Παιδιατρικού Νοσοκοµείου Θεσσαλονίκης. Αναφέ-
ροµαι στην ερώτησή σας, επειδή µιλάτε για την εξέλιξη της πο-
ρείας των γραφειοκρατικών διαγωνισµών. Είναι, πράγµατι ένα
µεγάλο έργο το Παιδιατρικό Νοσοκοµείο στη Θεσσαλονίκη, διότι
δεν υπάρχει ολοκληρωµένο παιδιατρικό νοσοκοµείο πέραν της
Αθήνας. Υπάρχουν µόνο παιδιατρικές κλινικές και είναι σηµαντικό
να µαζευτούν όλες αυτές σε µία ενιαία δοµή. Είναι ένα έργο το
οποίο πρέπει να µας αφήνει -και φάνηκε αυτό στην ψήφιση του
εν λόγω προγράµµατος- πέρα και πάνω από κόµµατα και πολιτι-
κές αντιπαραθέσεις.

Αυτός είναι και ο λόγος που από την πρώτη στιγµή που ανα-
λάβαµε την εξουσία, τρέξαµε τις διαδικασίες. Η κύρωση του Νο-
σοκοµείου της Θεσσαλονίκης έρχεται προς ψήφιση τον Μάιο.
Είναι όλα δροµολογηµένα. Είµαστε πάντα µέσα στον προγραµ-
µατισµό, κατόπιν συνεννόησης και συνεργασίας µε το Ίδρυµα
«Σταύρος Νιάρχος». Αυτά είναι δηµοσίως γνωστά. Μάλιστα,
έχουµε προχωρήσει πάρα πολύ σε ό,τι αφορά στην ολοκλήρωση
κάποιων προεργασιών, προκειµένου να ξεκινήσουν τα έργα. Συ-
νεργαζόµαστε σε άριστο βαθµό µε το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρ-
χος», στο οποίο οφείλεται αυτή η δωρεά και φροντίζουµε µε κάθε
τρόπο να τηρούµε τα συµφωνηθέντα και τα χρονοδιαγράµµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Υπάρχουν κάποια πράγµατα τα οποία αφορούν στο Παιδια-
τρικό Νοσοκοµείο της Θεσσαλονίκης. Είναι η αναβάθµιση του
οδικού δικτύου. Έχει ολοκληρωθεί ο τελικός σχεδιασµός και η
µορφή των προτεινόµενων κόµβων και έχει συνταχθεί η µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία, ακολουθώντας τις διαδι-
κασίες του ελληνικού δηµοσίου για την περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση του έργου, βρίσκεται στο στάδιο του ελέγχου από την
αποκεντρωµένη διοίκηση. Είµαστε µέσα στα χρονικά περιθώρια
τα οποία έχουν προκαθοριστεί, προκειµένου να έρθει προς κύ-
ρωση, επαναλαµβάνω, αν θυµάµαι καλά, τον Μάιο στην ελληνική
Βουλή η δωρεά αυτή.

Με τη συνεργασία του Δήµου Πυλαίας-Χορτιάτη και των αρ-
µοδίων υπηρεσιών έχουν επιληφθεί τα οποία πρακτικά προβλή-
µατα είχαµε, όπως πολεοδοµικά, παροχών νερού, ύδρευσης και
αδειοδότηση του διπλανού οικοπέδου που γειτνιάζει µε το νοσο-
κοµείο και άλλα παρόµοια. Εποµένως, καταλαβαίνετε ότι προ-
ηγείται ένας σηµαντικός αριθµός γραφειοκρατικών ζητηµάτων,
τα οποία τα έχουµε δροµολογήσει χωρίς καθυστερήσεις.

Σε σχέση τώρα µε τον κανονισµό λειτουργίας και το οργανό-
γραµµα του νέου νοσοκοµείου, έχω να σας πω το εξής: Την επό-
µενη εβδοµάδα έρχεται προς κύρωση στο Κοινοβούλιο η
επιµέρους σύµβαση για το Νοσοκοµείο Κοµοτηνής, ένα παρό-
µοιο νοσοκοµείο σε ό,τι αφορά στον τρόπο λειτουργίας, κτισίµα-
τος. Είναι ψηφιακά νοσοκοµεία και τα δύο. Παρέχουν νέες και

αναβαθµισµένες υπηρεσίες. Τηρούν περιβαλλοντικούς όρους,
συγκεκριµένες προδιαγραφές.

Αµέσως µετά, θα επικεντρωθούµε στην ολοκλήρωση της συγ-
γραφής του κανονισµού και του οργανογράµµατος για το Παι-
διατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Αυτό ειπώθηκε και χθες,
κατά τη συνεδρίαση της συντονιστικής οµάδας του έργου «Πρω-
τοβουλία για την Υγεία» που έγινε παρουσία του ιδρύµατος και
της πολιτικής ηγεσίας και των εµπλεκοµένων φορέων, µετά την
παρουσίαση στο Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος». 

Θέλω να πω ότι η νοµική µορφή του νοσοκοµείου θα είναι νο-
µικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Σε καµµιά, όµως, περίπτωση,
αυτό δεν σηµαίνει ότι ο πολίτης θα στερηθεί την πρόσβαση του
σε µία δηµόσια δοµή. Το νοσοκοµείο είναι δηµόσιο. 

Στην περιοχή σας έχετε το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου», που
είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Ο κάθε Έλληνας πολί-
της απολαµβάνει των υπηρεσιών ενός δηµόσιου νοσοκοµείου.
Σε καµµία περίπτωση, η νοµική µορφή του νοσοκοµείου δεν έχει
να κάνει µε αυτά τα οποία λέγατε, ότι ιδιωτικοποιούµε την πα-
ροχή υπηρεσιών υγείας και ότι θα υπάρχει επιπλέον κόστος για
τους πολίτες, όταν έχουν πρόσβαση σε αυτές τις υπηρεσίες. 

Ίσα-ίσα, συµβαίνει το αντίθετο. Η νοµική αυτή µορφή διευκο-
λύνει το νοσοκοµείο, ώστε να έχει ευέλικτες διαδικασίες, προ-
κειµένου να προσφέρει καλύτερες και περισσότερες υπηρεσίες
υγείας. Και το «Ωνάσειο» είναι ένα αντίστοιχο παράδειγµα.

Σε καµµία, λοιπόν, περίπτωση, δεν ισχύουν αυτά τα οποία λέτε.
Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ κι εγώ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. Προσπαθή-

στε να κρατήσετε τον χρόνο, σας παρακαλώ. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ε, θα χρειαστώ τα δύο

επιπλέον που µίλησε και ο Υπουργός. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Σας έδωσα κι εσάς τον

χρόνο προηγουµένως, κύριε συνάδελφε. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Αναρωτιόµουν: «θα το πει;». Το βγάλατε τελικά από την ψυχή

σας και το είπατε: νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου. Γιατί, κύριε
Υπουργέ; Ποιο πράγµα ρυθµίζετε ως Κυβέρνηση; Ρυθµίζετε για
την προσωπική σας περιουσία; Από πού το βρήκατε το Νοσοκο-
µείο Κοµοτηνής, που θα χτιστεί µε λεφτά του Ιδρύµατος «Σταύ-
ρος Νιάρχος» και το Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης,
που θα χτιστεί µε την αντίστοιχη δωρεά, όταν εµείς είχαµε δια-
σφαλίσει µε τον συντονισµό του Αλέξη Τσίπρα και µε τη συµφω-
νία που ετοίµασαν ο Ανδρέας Ξανθός και ο Παύλος Πολάκης ότι
θα είναι δηµόσια, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου; Αυτό το
αλλάζετε. Και αυτό το κάνετε, διότι είναι αυτό που σας είπα, δυ-
στυχώς. Τελικά, θέλετε όλα να τα κάνετε νοµικά πρόσωπα ιδιω-
τικού δικαίου. Διότι η σειρά είναι ΣΔΙΤ, συνεργασία δηµόσιου και
ιδιωτικού τοµέα, στη συνέχεια, νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δι-
καίου. Στη συνέχεια, ανοίγουµε το όχηµα και βάζουµε µέσα τις
ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες. Στο τέλος της ηµέρας, λέµε
στον πολίτη της Θεσσαλονίκης, της Κοµοτηνής, της Ελλάδας:
«Έχεις λεφτά, ζεις. Δεν έχεις λεφτά, εν τόπω χλοερώ και αναψύ-
ξεως». Αυτή είναι η ιδεοληψία και η ιδεολογική εµµονή της Νέας
Δηµοκρατίας.

Ανεξάρτητα από αυτό, δεν είστε οπαδοί της διαδοχής των κυ-
βερνήσεων και της συνέχειας του κράτους; Γιατί αλλάζετε µία
συµφωνία, η οποία επετεύχθη και κατοχυρώνει το δηµόσιο συµ-
φέρον και τους πολίτες; Γιατί δίπλα στο δηµόσιο συµφέρον βά-
ζετε δίπλα, δίπλα τα ιδιωτικά συµφέροντα και ανοίγετε διάπλατα
τις πόρτες, τα παράθυρα, τις µπουκαπόρτες να µπουν µέσα και
τα διαγνωστικά κέντρα και οι ασφαλιστικές εταιρείες κ.τ.λ.; Γιατί
το κάνετε αυτό; Ποιος σας έδωσε αυτό το δικαίωµα; Το διασφα-
λίσατε αυτό προεκλογικά; 

Να σας πω και κάτι ακόµη, που ειπώθηκε και δηµόσια: Όταν
ρώτησαν -δεν ξέρω αν θα το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος» ή κά-
ποιο άλλο ίδρυµα- «καλά, αυτούς τους κοµµουνιστές εσείς οι
ιδιωτικές, ο Λάτσης, Νιάρχος κ.τ.λ., τι πάτε και τους δίνετε λεφτά,
για να κάνουν δηµόσια νοσοκοµεία και ιστορίες;». Η απάντηση
ενός εξ αυτών ήταν: «Γιατί αυτοί δεν κλέβουν».

Καταλαβαίνετε, κύριε Υπουργέ, τι κάνετε; Ανοίγουµε τις πόρ-
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τες, δηλαδή, στα ιδιωτικά ασφαλιστικά συµφέροντα και µαζί
έχουµε µίζες, ρεµούλες, ΚΕΕΛΠΝΟ, «NOVARTIS» και όλα τα
άλλα τα παρεµφερή µε τα διαγνωστικά κέντρα που δεν βγάζεις
νόηµα.

Κύριε Κοντοζαµάνη, κανονικά αυτό, το οποίο µας ενώνει -ενώ-
νει όλη τη Θεσσαλονίκη και όλον τον κόσµο- το Παιδιατρικό Νο-
σοκοµείο, πρέπει να γίνει αµεσότατα. 

Δεν µου απαντήσατε, γιατί ο Ιατρικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης
έχει ανησυχίες και προβληµατισµούς, γιατί ουδέποτε ο Μητσο-
τάκης, παρ’ όλο που ήρθε στη Θεσσαλονίκη, δεν είπε κουβέντα
για το Παιδιατρικό Νοσοκοµείο Θεσσαλονίκης. Χθες, µόλις έγινε
η πρώτη σύσκεψη. Και αυτά που κάνετε είναι να επαναλαµβάνετε
αυτά που κάναµε εµείς. 

Η υπογραφή Τσίπρας-Δρακόπουλος έπεσε στις 21-3-2018 και
µετά έγινε η χωροθέτηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κυρία Πρόεδρε.
Δεν είναι κακό να κάνεις και λάθη. Δεν είναι κακό να κάνεις

λάθη και να τα αναγνωρίζεις. Βλέπε προσφυγικό. Το µέγιστο
κακό είναι να κάνεις µόνο λάθη µε υπογραφή Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, νοµίζω ότι η φαντασία σας λίγο οργιά-

ζει, γιατί πιάσατε πολλά θέµατα εδώ πέρα, από το νοµικό πρό-
σωπο ιδιωτικού δικαίου φτάσατε στις ρεµούλες. Δηλαδή, µόνο
κατηγορίες δεν µας έχετε απαγγείλει.

Μπερδεύετε, δυστυχώς, την έννοια του νοµικού προσώπου
ιδιωτικού δικαίου, όπως και άλλες έννοιες. Σας ενοχλεί η λέξη
«ιδιωτικό», η σύµπραξη δηµόσιου-ιδιωτικού τοµέα, διότι, δυστυ-
χώς, για εµάς η ανθρώπινη αξία είναι πέρα και πάνω από κάθε
ιδεοληψία και εµείς δεν έχουµε ιδεοληψίες.

Σε ό,τι αφορά τη νοµική οντότητα του νοσοκοµείου, -ρωτήστε-
είτε είναι νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου είτε είναι νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου δεν αλλάζει τον δηµόσιο χαρακτήρα
του νοσοκοµείου, διότι παραµένει φορέας της γενικής κυβέρνη-
σης. Το νοσοκοµείο είναι δηµόσιο. Ούτε ιδιωτικές ασφαλιστικές
θα έρθουν ούτε όλα αυτά τα οποία εσείς έχετε ονειρευτεί και νο-
µίζετε ότι υπάρχει και συγκεκριµένο σχέδιο, προκειµένου να υλο-
ποιηθούν.

Το νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου δίνει τη δυνατότητα σε
ένα τέτοιο στολίδι να λειτουργήσει πιο ευέλικτα, καλύτερα, προ-
σφέροντας καλύτερες και ποιοτικότερες υπηρεσίες υγείας. Σε
καµµία περίπτωση δεν αλλάζει ο δηµόσιος χαρακτήρας του νο-
σοκοµείου. Το νοσοκοµείο παραµένει στο κράτος και λειτουργεί
υπό το κράτος και θα έχει πρόσβαση ο κάθε πολίτης. 

Ξεκαθαρίστε τα λίγο στο µυαλό σας και θα δείτε στο τέλος ότι
θα ακολουθήσετε και εσείς τον δρόµο, τον οποίο εµείς ακολου-
θήσαµε πρώτα και χαράξαµε.

Είναι πολύ σηµαντικό ότι µετά από τόσο καιρό καταφέρατε,
ξεπερνώντας τις ιδεολογικές σας αγκυλώσεις και ιδεοληψίες, να
ψηφίσετε αυτήν τη µεγάλη δωρεά του Ιδρύµατος «Σταύρος
Νιάρχος» και να την υπερασπίζεστε. Μπράβο.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Εµείς την υπογράψαµε.
Τι λέτε τώρα; Στις 21 Μαρτίου 2018.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Αν δεν
σας ήξερε κανείς, αν σας ακούει κάποιος ή σας βλέπει, θα νοµίζει
ότι είστε Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας. Είναι πολύ σηµαν-
τικό το ότι επιτέλους αναγνωρίζετε τη συµβολή αυτών των δω-
ρεών στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ο Ιατρικός Σύλλογος
Θεσσαλονίκης… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Και έρ-
χεστε και µας εγκαλείτε ότι δεν έχουµε κάνει τίποτα. Έχουµε τη-
ρήσει τα χρονοδιαγράµµατα στο νοσοκοµείο. Την έχουµε
ψηφίσει αυτή τη συµφωνία στο ελληνικό Κοινοβούλιο και έρχεται
προς κύρωση και υπάρχουν συγκεκριµένα πράγµατα διαδικα-

στικά, τα οποία πρέπει να προηγηθούν της κύρωσης, τα οποία,
όπως σας είπα, τα κάνουµε αυτή τη στιγµή, προκειµένου να ψη-
φιστεί.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Αφού αλλάζετε τους
όρους της συµφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, πα-
ρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Μα,
είναι δηµόσιο  το νοσοκοµείο. Δεν αλλάζει σε τίποτα.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ήταν δηµόσιο ως τώρα.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είστε

σε σύγχυση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, σας

παρακαλώ.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Γιατί το κάνετε νοµικό

πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, αφή-

στε τον κύριο Υφυπουργό να απαντήσει.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είναι

δηµόσιο το νοσοκοµείο.
Το «Παπαγεωργίου» είναι δηµόσιο; Είναι νοµικό πρόσωπο ιδιω-

τικού δικαίου; Έχετε πληρώσει εσείς στο «Παπαγεωργίου»;
Έχετε πάει; Μην τα µπερδεύετε. Επιτέλους, ξεκολλήστε.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Μα, τι λέτε τώρα;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υφυπουργέ.
Ακολουθεί η πρώτη µε αριθµό 2770/20-12-2019 ερώτηση του

κύκλου αναφορών και ερωτήσεων της Βουλευτού Κιλκίς του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ειρήνης Αγαθοπούλου
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ισότιµη πρόσβαση διεµφυ-
λικών προσώπων στις υπηρεσίες υγείας χωρίς διακρίσεις».

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΕΙΡΗΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα που συζητάµε µε αυτή την ερώτηση

δεν είναι ίδιου µεγέθους µε αυτό των ΣΔΙΤ και του νέου µοντέλου
που προωθείτε στα νοσοκοµεία ούτε µε τις ελλείψεις φαρµάκων
που παρακολουθήσαµε το προηγούµενο διάστηµα.

Η ερώτηση που συζητάµε σήµερα αφορά µια µικρή κοινωνική
οµάδα, στην οποία, µάλιστα, δεν αναφερόµαστε κιόλας συχνά
στο Κοινοβούλιο, η οποία, όµως αποδεδειγµένα, συναντά πάρα
πολλά εµπόδια στην πρόσβασή της στις υπηρεσίες υγείας και
όχι µόνο φυσικά στις υπηρεσίες υγείας, αφού οι τρανς, άνθρω-
ποι, για τους οποίους είναι η ερώτηση, τις περισσότερες φορές
αντιµετωπίζουν διακρίσεις και στην εργασία και στην εκπαίδευση
και συνολικά στην κοινωνική τους ζωή.

Εδώ, όµως, σήµερα είµαστε για να µιλήσουµε για τα ζητήµατα
υγείας τα οποία αντιµετωπίζουν και η σηµερινή ερώτηση -εκτός
των άλλων- είναι ένα πολύ καλό παράδειγµα για όλους όσοι δεν
ψηφίσατε στην αναθεώρηση του Συντάγµατος την προσθήκη στο
άρθρο 5 παράγραφος 2 για την εξάλειψη των διακρίσεων και
βάσει σεξουαλικού προσανατολισµού και ταυτότητας φύλου,
αλλά και την αλλαγή στο άρθρο 21 παράγραφος 3 για την καθο-
λική πρόσβαση όλων των ανθρώπων στις υπηρεσίες υγείας πως
καθόλου πλεονασµός δεν ήταν αυτή η αναφορά και αφορά σε
πραγµατική ανάγκη συµπερίληψης όλων των κοινωνικών οµά-
δων, ακόµα και των πιο µικρών εν έτει 2020.

Όσες και όσοι έχουµε ζήσει από κοντά τις αγωνίες αυτών των
ανθρώπων γνωρίζουµε πολύ καλά τις διακρίσεις που υφίστανται
οι οποίες πραγµατικά είναι πολλές και θα αναφέρω µερικά πα-
ραδείγµατα, κύριε Υπουργέ, για να γίνουν κατανοητά αυτά που
σήµερα συζητάµε. Διότι εκτός από τις κοινές ανάγκες υγείας που
όλοι µας έχουµε οι τρανς άνθρωποι έχουν και άλλες ανάγκες πιο
εξειδικευµένες, οι οποίες είναι άκρως απαραίτητες για µια φυ-
σιολογική ζωή -όπως παραδείγµατος χάριν η ορµονοθεραπεία,
στην οποία πρέπει να προχωρήσουν- οι οποίες, όµως, δεν απο-
ζηµιώνονται από το εθνικό σύστηµα υγείας, σε αντίθεση µε άλλες
χώρες.

Επιπλέον, είναι πολύ σηµαντικό ότι πολλές φορές αντιµετωπί-
ζουν και ιατρικές καταστάσεις που τους φέρνουν σε πολύ δύ-
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σκολη θέση, διότι είναι καταστάσεις που συνδέονται µε τη βιο-
λογική τους κατάσταση, η οποία µπορεί να διαφέρει από αυτή
της ταυτότητας φύλου τους και εκεί είναι όπου ξεκινούν τα προ-
βλήµατα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξης του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κυρία Πρόεδρε, θα χρειαστώ µισό λεπτό ακόµη.
Για παράδειγµα, κύριε Υπουργέ -θα τα ξέρετε- µια τρανς γυ-

ναίκα µπορεί να έχει ανάγκη από εξέταση προστάτη και ένας
τρανς άντρας µπορεί να έχει ανάγκη από µαστογραφίες και
άλλες γυναικολογικές εξετάσεις. Εκεί, λοιπόν, αντιµετωπίζουν τη
γραφειοκρατία της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, η οποία
δεν έχει τέτοια πρόβλεψη. Όµως, πολλές φορές µπορεί, επίσης,
να γίνουν και δέκτες λεκτικής ή άλλης κακοποίησης και τρανσφο-
βικής συµπεριφοράς, µε συνέπεια πολλές φορές να µη θέλουν
καν να πάνε στις υπηρεσίες υγείας.

Και το ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι ότι παρά την ψήφιση του
ν.4491/2017, που ήταν ένα σηµαντικό βήµα για την αναγνώριση
από την ελληνική πολιτεία των ανθρώπων αυτών, έχουν µείνει
πολλές εκκρεµότητες και πολλές αφορούν και το Υπουργείο σας.
Επί προηγούµενης θητείας, επί υπουργίας του Ανδρέα Ξανθού,
είχε συσταθεί οµάδα εργασίας στο Υπουργείο Υγείας σε συνερ-
γασία µε οργανώσεις της κοινότητας, η οποία κατέθεσε πόρισµα
για την επίλυση κάποιων βασικών θεµάτων.

Και η ερώτηση είναι αν έχετε σκοπό εσείς ως νυν ηγεσία του
Υπουργείου Υγείας να δείτε αυτό το πόρισµα, να το αξιοποιήσετε
και να δώσετε υγειονοµική πρόσβαση στους ανθρώπους αυτούς
χωρίς διακρίσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία συ-

νάδελφε. 
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Κυρία Αγαθοπούλου, θα µπορούσα να απαντήσω µε µία λέξη

στην ερώτησή σας. Ναι, το γνωρίζουµε το πόρισµα και πραγµα-
τικά αυτό το πόρισµα, τα αποτελέσµατα βασίζονται σε πραγµα-
τικά δεδοµένα και ακουµπούν και πτυχές του διεθνούς δικαίου.

Επιτρέψτε µου δυο κουβέντες. Η ισότιµη πρόσβαση όλων των
πολιτών σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας χωρίς εµπόδια και χωρίς
διακρίσεις είναι αρχή αδιαπραγµάτευτη της σηµερινής Κυβέρνη-
σης. Προσπαθούµε να παράγουµε το κατάλληλο, το απαραίτητο
νοµοθετικό έργο και παράλληλα να υλοποιούµε δράσεις και πο-
λιτικές µε τις οποίες διασφαλίζεται µε κάθε τρόπο το δικαίωµα
της πρόσβασης κάθε πολίτη χωρίς διακρίσεις στις απαραίτητες
υπηρεσίες υγείας.

Το πόρισµα της οµάδας εργασίας για την υγειονοµική κάλυψη
των διεµφυλικών ατόµων το εξετάζουµε προσεκτικά, διότι υπάρ-
χουν τεχνικά προβλήµατα τα οποία θα πρέπει να επιλύσουµε. Για
παράδειγµα, η διαδικασία της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης
και τα προβλήµατα που προκύπτουν λόγω της ενδεχόµενης
αναντιστοιχίας φύλου γέννησης µε το φύλο της ταυτότητας του
ατόµου. 

Νοµοθετικές πρωτοβουλίες -σας το ανέφερα- θα πάρουµε σε
κάθε περίπτωση για να διασφαλίσουµε το δικαίωµα αυτό της
πρόσβασης κάθε πολίτη χωρίς διακρίσεις σε υπηρεσίες υγείας. 

Η επιµόρφωση του προσωπικού είναι ένα µεγάλο θέµα το
οποίο αναφέρεται στο πόρισµα. Υπάρχουν διαδικασίες από τις
οποίες προβλέπεται η συνεχής εκπαίδευση και επιµόρφωση. Τα
νοσοκοµεία και οι υπόλοιποι φορείς του Υπουργείου Υγείας
έχουν τους κατάλληλους µηχανισµούς για την υλοποίηση τέ-
τοιων προγραµµάτων εκπαίδευσης. Η κάλυψη ιατρικών πράξεων
είναι ένα ζήτηµα το οποίο πρέπει να συζητηθεί και να βρεθεί µία
λύση. Είµαστε έτοιµοι να το θέσουµε το θέµα αυτό και να δρο-
µολογήσουµε λύσεις.

Επιτρέψτε µου να ξεκαθαρίσω για µία ακόµη φορά σε ό,τι
αφορά τον τοµέα της υγείας ότι η ευαισθησία για τα ανθρώπινα
δικαιώµατα δεν έχει χρώµα. Είµαστε δίπλα σε όλους τους αν-
θρώπους και οι πολιτικές που υπηρετούµε καλύπτουν τις ανάγ-
κες όλων των πολιτών. Θα βρεθούµε δε, σκληρά απέναντι από
οποιαδήποτε φαινόµενα εκµετάλλευσης και κακοποίησης της αν-

θρώπινης οντότητας και θα διασφαλίσουµε αυτή τη στάση µας
µε κάθε µέσο και νοµοθετικά.

Η προστασία του ανθρώπου, από το βρέφος ακόµα το οποίο
αναφέρετε στην ερώτησή σας, µέχρι και τον ηλικιωµένο είναι βα-
σική ιδεολογική µας αρχή. Είναι η πολιτική µας επιλογή και δεν
χωρούν εκπτώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι

προς τιµήν σας αυτό που λέτε ότι τα ανθρώπινα δικαιώµατα δεν
έχουν χρώµα. Βέβαια, η παράταξη της Νέας Δηµοκρατίας νοµο-
θετήµατα που αφορούσαν τη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα δεν τα ψήφισε
το προηγούµενο διάστηµα

Επίσης, είναι προσωπικά προς τιµήν σας το γεγονός ότι συµ-
φωνούµε πως οι άνθρωποι αυτοί αντιµετωπίζουν πολύ σοβαρά
προβλήµατα και ότι ούτε η ορµονοθεραπεία την οποία καλούνται
να κάνουν ούτε οι επεµβάσεις επαναπροσδιορισµού φύλου, τις
οποίες κάποιοι επιλέγουν και κάποιοι όχι, είναι επεµβάσεις life-
style, αλλά πραγµατική ανάγκη.

Εδώ θέλω να σας πω ότι οφείλουµε πολύ άµεσα να λάβουµε
µέτρα που να βάζουν αυτές τις θεραπείες ανάµεσα στις θερα-
πείες που αποζηµιώνει το δηµόσιο. Τα διεµφυλικά άτοµα παγκο-
σµίως αποτελούν ένα πολύ µικρό ποσοστό του πληθυσµού. Είναι
ζήτηµα αν ξεπερνούν το 2% και το ίδιο συµβαίνει και στην Ελ-
λάδα. Άρα ο αριθµός αυτός είναι αµελητέος για να πούµε ότι το
κόστος αυτό µπορεί να βαρύνει υπέρµετρα τον κρατικό προϋπο-
λογισµό.

Επιπλέον, τα τελευταία χρόνια διεθνώς έχουν γίνει βήµατα απο-
στιγµατοποίησης των ανθρώπων αυτών, κυρίως µε πρωτοβουλία
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας που στον νέο κατάλογο
ασθενειών ICD έχει αφαιρέσει τις διαταραχές ταυτότητας φύλου
από τις ψυχικές διαταραχές, τις έχει µετονοµάσει απλά σε «ασυµ-
φωνία φύλου» και πλέον αποτελούν απλή ιατρική κατάσταση, η
οποία υφίσταται ως διάγνωση ακριβώς για να µπορεί να συνδεθεί
µε τη συνταγογράφηση σκευασµάτων ορµονικής θεραπείας και
την πραγµατοποίηση χειρουργικών επεµβάσεων. Όµως, το ICD-
11 δεν έχει εφαρµοστεί ακόµα στην Ελλάδα και µία ερώτηση είναι
πότε θα αρχίσει και η Ελλάδα να το εφαρµόζει.

Επίσης, σε άλλες χώρες -και µπορούµε να πάρουµε παραδείγ-
µατα από αυτές, κύριε Υπουργέ- αποζηµιώνονται και η ορµονο-
θεραπείες και οι χειρουργικές επεµβάσεις. Θα σας αναφέρω
ενδεικτικά µερικές. Είναι η Αυστρία, η Βουλγαρία, η Τσεχία, η
Δανία, η Φινλανδία, η Γερµανία, η Ιρλανδία, το Λουξεµβούργο, η
Νορβηγία, η Ισπανία, η Σουηδία, το Ηνωµένο Βασίλειο. Άρα
υπάρχει εµπειρία την οποία µπορούµε να αξιοποιήσουµε.

Είπατε ότι θα προωθήσετε το επόµενο διάστηµα αλλαγές στην
ηλεκτρονική συνταγογράφηση. Νοµίζω ότι µία απλή εξαίρεση
ενός µικρού αριθµού συνταγών όπου θα µπορούν να έχουν φύγει
τα φίλτρα, νοµίζω ότι θα βοηθούσε πολύ σε αυτή την κατάσταση. 

Σηµειώσατε και εσείς ότι οι επιµορφώσεις του προσωπικού ια-
τρικού, νοσηλευτικού και διοικητικού είναι πάρα πολύ σηµαντι-
κές. Υπάρχουν εκπαιδευτικά προγράµµατα διεθνώς
αναγνωρισµένα για αυτή τη δουλειά. Φυσικά, πρέπει να ανοίξει
και ο διάλογος για να υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση για τα «inter-
sex» άτοµα -τα «intersex» βρέφη, όπως αναφέρατε- και για την
απαγόρευση των διορθωτικών χειρουργικών επεµβάσεων για την
αποκατάσταση του φύλου τους σε νεογνική ηλικία.

Υπήρχε µια πρόταση την προηγούµενη περίοδο να συσταθεί
µια διεπιστηµονική επιτροπή για να λαµβάνονται αυτές οι απο-
φάσεις. Να την επαναφέρουµε, να την συζητήσουµε ξανά. Αυτά
τα θέµατα χρήζουν σοβαρής συζήτησης και συµφωνίας µεταξύ
µας, για να µπορέσουµε να βοηθήσουµε τους ανθρώπους αυ-
τούς.

Θα καταθέσω στα Πρακτικά για δική σας διευκόλυνση ένα σχέ-
διο πρότασης νόµου του Σωµατείου Υποστήριξης Διεµφυλικών,
οι οποίοι, απ’ όσο ξέρω, έχουν ζητήσει και συνάντηση µαζί σας
και καλό θα ήταν να τους δείτε. Έχουµε πολλά να µάθουµε απ’
αυτούς τους ανθρώπους. 

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ειρήνη Αγαθοπούλου κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
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σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και νοµίζω ότι η βασική προϋπόθεση για να περάσουµε σε όλα
τα επόµενα βήµατα είναι να κάνουµε νοµοθετικές παρεµβάσεις
σε παλιότερα νοµοθετήµατα στα οποία υπάρχουν εκφράσεις οι
οποίες δεν ταιριάζουν στους ανθρώπους αυτούς, να τους απο-
στιγµατοποιήσουµε και στη συνέχεια να περάσουµε στη νοµοθέ-
τηση πολύ σηµαντικών ρυθµίσεων που αφορούν την πρόσβασή
τους στην υγεία.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υφυπουργός.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Θα είµαι πολύ σύντοµος. Απλώς να τονίσω για µία ακόµη φορά

ότι µια σύγχρονη δηµοκρατική κοινωνία πρέπει να εξασφαλίζει
την ισότιµη και απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών σε υπηρε-
σίες υγείας και αυτό κάνουµε και αυτό κάναµε. 

Να θυµίσω τις πρωτοβουλίες µας µέχρι το 2014, της προηγού-
µενης κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, σε ό,τι αφορά την
πρόσβαση των ανασφάλιστων σε υπηρεσίες υγείας. Να υπενθυ-
µίσω µια πρόσφατη κοινή υπουργική απόφαση που διασφαλίζει
µε ορθολογικό τρόπο, σε σύγκριση µε το παρελθόν, την πρό-
σβαση σε υπηρεσίες υγείας για τους αιτούντες άσυλο και πρό-
σφυγες, δηλαδή σε ευάλωτες οµάδες του πληθυσµού. 

Και να τονίσω για µια ακόµη φορά ότι το πόρισµα αυτής της
οµάδας το λαµβάνουµε σοβαρά υπ’ όψιν, προκειµένου να προ-
βούµε στις απαραίτητες ενέργειες που θα διασφαλίσουν την
πρόσβαση των πολιτών σε υπηρεσίες υγείας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ.
Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1338/18-10-2019 ερώ-

τηση του κύκλου αναφορών - ερωτήσεων του Βουλευτή Κέρκυ-
ρας του Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Μπιάγκη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ανασυγκρότηση των υγειονοµικών
περιφερειών της χώρας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε για δύο λεπτά τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν θέλετε, προκειµένου να κερδίσουµε και

χρόνο, θα παραµείνω απλώς στην ερώτηση στην πρωτολογία
µου, µια ερώτηση η οποία δεν αφορά τις ελλείψεις που µπορεί
να υπάρχουν -και υπάρχουν πάρα πολλές, πιστέψτε µε και στην
Κέρκυρα-, αλλά ουσιαστικά τη φιλοσοφία και τη στρατηγική σας
στο θέµα της υγείας. 

Η περιφερειακή συγκρότηση του υγειονοµικού χώρου πραγ-
µατώθηκε µε τον ν.2889/2001 από την κυβέρνηση του Κώστα Ση-
µίτη. Από τότε η χώρα διαιρέθηκε σε δεκαεπτά υγειονοµικές
περιφέρειες που αντιστοιχούσαν στις δεκατρείς διοικητικές πε-
ριφέρειες, µε εξαίρεση τα τρία ΠΕΣΥ της Περιφέρειας Αττικής
και τα δύο ΠΕΣΥ στις Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας και Νο-
τίου Αιγαίου. 

Το ΠΕΣΥ Ιονίων Νήσων, από την πρώτη µέρα της λειτουργίας
του µέχρι τη στιγµή που καταργήθηκε και ενσωµατώθηκε πλέον
στην 6η Υγειονοµική Περιφέρεια µε έδρα την Πάτρα, προσέφερε
πάρα πολλές θετικές υπηρεσίες στην οργάνωση και λειτουργία
των νοσοκοµείων των νησιών µας. 

Δυστυχώς, µε τον ν.3527/2007 επί κυβερνήσεως Νέας Δηµο-
κρατίας και Υπουργού Δηµήτρη Αβραµόπουλου το ΠΕΣΥ Ιονίων
νήσων καταργήθηκε, όπως και άλλα ΠΕΣΥ, και ο αριθµός τους
περιορίστηκε σε επτά υγειονοµικές περιφέρειες. 

Προεκλογικά τόσο στο πρόγραµµα της Νέας Δηµοκρατίας
όσο και µε τοποθέτησή του ο ίδιος ο Πρωθυπουργός δεσµευό-
ταν για την επανασύσταση των δεκατριών υγειονοµικών περιφε-
ρειών. Στις 20-5-2018 σε αναπτυξιακό συνέδριο στην Κέρκυρα
αναφέρθηκε κατά λέξη στο ζήτηµα των υγειονοµικών περιφε-
ρειών ως εξής: «Έχω δεσµευτεί ότι η χώρα χρειάζεται δεκατρείς
υγειονοµικές περιφέρειες στα όρια των περιφερειακών δοµών,
όχι των αποκεντρωµένων διοικήσεων. Ξέρετε, είναι παράδοξο να
έχουµε δεκατρείς αιρετές περιφέρειες, να έχουµε επτά υγειονο-
µικές περιφέρειες, οι οποίες όµως, προσέξτε, δεν επικαλύπτον-

ται από τις αποκεντρωµένες και κάθε Υπουργείο να έχει τη δική
του διαφορετική αποκεντρωµένη οργάνωση». Αυτά είναι τα λόγια
του σηµερινού Πρωθυπουργού. 

Εµείς λοιπόν στο ζήτηµα των υγειονοµικών περιφερειών, αλλά
και στην οργάνωση του Υπουργείου Υγείας, είµαστε ξεκάθαροι.
Θέλουµε δεκατρείς υγειονοµικές περιφέρειες στα όρια των αι-
ρετών περιφερειών. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, ποιο είναι το πλάνο από πλευράς
του Υπουργείου σας για τη διάρθρωση των υγειονοµικών περι-
φερειών της χώρας. Το ένα είναι αυτό. Και η δεύτερη ερώτηση
είναι αν τελικά θα υλοποιηθεί από το Υπουργείο σας η δέσµευση
του Πρωθυπουργού για επανασύσταση των τριών υγειονοµικών
περιφερειών στα όρια των διοικητικών περιφερειών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μπιάγκη, πράγµατι είχαµε πει ότι σκεφτόµασταν να αλ-

λάξουµε τον αριθµό των υγειονοµικών περιφερειών, έτσι ώστε
να ταυτιστούν µε τις διοικητικές περιφέρειες. Ένα πρώτο σχόλιο:
Δεν πρέπει να µας ενδιαφέρει µόνο ο αριθµός των υγειονοµικών
περιφερειών, αλλά πώς αυτές λειτουργούν και διαλειτουργούν.
Θα σας θυµίσω ότι κατά την παρουσίαση, τελικά, του προεκλο-
γικού µας προγράµµατος δεν αναφερθήκαµε σαφώς στον δια-
χωρισµό αυτό, στο σπάσιµο των υγειονοµικών περιφερειών σε
δεκατρείς. Προκύπτουν δυσλειτουργίες. 

Θα σας αναφέρω το παράδειγµα των Ιονίων Νήσων, γιατί κα-
τάγεστε και από την Κέρκυρα. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι τα τρι-
τοβάθµια περιστατικά από την Κέρκυρα διακοµίζονται στα
Γιάννενα και τα περιστατικά από τη Ζάκυνθο και την Κεφαλονιά
διακοµίζονται στο τριτοβάθµιο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της
Πάτρας. Να πάµε να φτιάξουµε λοιπόν µια καινούργια δοµή, νέα
κτήρια, προσωπικό στα Ιόνια νησιά, µια δοµή, τη στιγµή που κα-
λύπτονται διαφορετικά οι υγειονοµικές ανάγκες της εν λόγω πε-
ριοχής; Πράγµατι, υπάρχει ένα ζήτηµα σε ό,τι αφορά την έκταση
κάποιων υγειονοµικών περιφερειών. Για παράδειγµα, η 6η Υγει-
ονοµική Περιφέρεια από την Κέρκυρα µέχρι τους Μολάους
πραγµατικά είναι µια αχανής υγειονοµική περιφέρεια και χρει-
άζονται βελτιωτικές κινήσεις στον τρόπο λειτουργίας των υγει-
ονοµικών περιφερειών. 

Ήθελα να κάνω µια εισαγωγή σε ό,τι αφορά την κατάσταση
του συστήµατος υγείας και σε ό,τι αφορά στην υγειονοµική πε-
ριφέρεια και για να καταλήξω θα πάω κατευθείαν στον σχεδια-
σµό µας και στο ότι σκεφτόµαστε να κάνουµε. Θα πω µόνο ότι
µέχρι σήµερα το σύστηµα πρόληψης και πρωτοβάθµιας φροντί-
δας υγείας δεν είχε αναπτυχθεί πλήρως. Το σύστηµά µας είναι
ακόµα νοσοκοµειοκεντρικό, οι πολίτες αντιµετωπίζουν προβλή-
µατα πρόσβασης και υπάρχει έλλειψη συντονισµού των προσφε-
ρόµενων υπηρεσιών και αυτόν ακριβώς τον ρόλο θέλουµε να
ασκήσουν οι υγειονοµικές περιφέρειες και να υπάρξει ουσια-
στική αποκέντρωση του συστήµατος υγείας. Γιατί αυτή τη στιγµή
έχουµε µόνο περιφερειοποίηση του συστήµατος, και όχι αποκέν-
τρωση. Θέλουµε να υπάρχουν ξεκάθαρες και ορισµένες αρµο-
διότητες στις υγειονοµικές περιφέρειες και το Υπουργείο Υγείας
να ασκήσει ουσιαστικά τον επιτελικό του και στρατηγικό του
ρόλο.

Άρα είναι προφανές ότι η Ελλάδα είναι αντιµέτωπη µε σηµαν-
τικές προκλήσεις, µε αποτέλεσµα να υπάρχει η ανάγκη για έναν
σχεδιασµό µιας ολοκληρωµένης πολιτικής, από την πρωτοβάθ-
µια φροντίδα υγείας στη δευτεροβάθµια και στο κοµµάτι της µε-
τανοσοκοµειακής φροντίδας υγείας και της αποκατάστασης. Η
αναδιάταξη λοιπόν του υγειονοµικού χάρτη αποτελεί στόχο για
µας και ο σχεδιασµός των υπηρεσιών και η διασύνδεση των υπη-
ρεσιών σε πρωτοβάθµιο, δευτεροβάθµιο και τριτοβάθµιο επί-
πεδο βρίσκεται σε εξέλιξη και ολοκληρώνεται. Ο σχεδιασµός
στοχεύει στο να αποκτήσουµε µια ισχυρή πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας, να µπορέσουν επιτέλους τα νοσοκοµεία να παρέ-
χουν ποιοτικές και αποτελεσµατικές υπηρεσίες υγείας, να µπορεί
ο πολίτης να έχει πρόσβαση σε αυτές, χωρίς εµπόδια, και βε-
βαίως να υπάρξει µια ολοκληρωµένη µετανοσοκοµειακή φρον-
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τίδα και υπηρεσίες αποκατάστασης. Προς την κατεύθυνση αυτή
πρέπει να υπάρχει διασύνδεση των δοµών πρωτοβάθµιας, δευ-
τεροβάθµιας, µετανοσοκοµειακής και µακροχρόνιας φροντίδας
υγείας. 

Δηµιουργούµε, µιλώντας για αλλαγή του υγειονοµικού χάρτη,
νέες χρήσεις σε νοσοκοµεία, όπως οι µονάδες χρονίως πασχόν-
των, γηριατρικής και οι µονάδες παρηγορητικής φροντίδας και
νέες υπηρεσίες όπως είναι η κατ’ οίκον νοσηλεία. Διότι πρέπει
να παρέχονται υπηρεσίες υγείας και εκτός νοσοκοµείων. 

Επίσης αναδιοργανώνουµε πλήρως τη λογιστική και διοικητική
λειτουργία των νοσοκοµείων και παράλληλα προχωρούµε στην
αλλαγή του συστήµατος προµηθειών, έτσι ώστε να γίνονται πιο
ευέλικτες, πιο γρήγορα και πιο οικονοµικά για το κράτος και δη-
µιουργούµε έναν οργανισµό, ο οποίος θα έχει ως στόχο την αξιο-
λόγηση των υπηρεσιών υγείας, τη βελτίωση της ποιότητας των
υπηρεσιών υγείας και την αξιολόγηση των αναγκών και των πα-
ρεχόµενων υπηρεσιών σε κάθε περιοχή της χώρας.

Σε αυτόν λοιπόν τον ολοκληρωµένο νέο σχεδιασµό µας οι υγει-
ονοµικές περιφέρειες θα διαδραµατίσουν ουσιαστικό ρόλο στη
λήψη αποφάσεων, όσον αφορά τα διοικητικά, λειτουργικά και οι-
κονοµικά θέµατα, που αφορούν τη λειτουργία όλου του συµπλέγ-
µατος παροχής υπηρεσιών υγείας, και όχι µόνο των
νοσοκοµείων, αλλά και στις διαδικασίες, όπως είπα πριν, που
αφορούν τη διασύνδεση πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, τριτο-
βάθµιας, µετανοσοκοµειακής και µακροχρόνιας φροντίδας. Βε-
βαίως, εδώ υπάρχουν και άλλα πράγµατα, όπως είναι το
σύστηµα επείγουσας προνοσοκοµειακής φροντίδας, όπου µι-
λάµε για την ενίσχυση του ΕΚΑΒ και τη λειτουργία των αυτόνο-
µων τµηµάτων επειγόντων περιστατικών και τη δηµιουργία
σύγχρονων, ανεξάρτητων και εξειδικευµένων κέντρων τραύµα-
τος.

Για να ολοκληρώσω: Οι υγειονοµικές περιφέρειες έχουν ρόλο
στον νέο σχεδιασµό µας. Δεν θα είναι δεκατρείς, αλλά θα είναι
ευέλικτες και αποτελεσµατικές, προκειµένου να καλύπτουν όλο
το φάσµα των απαραίτητων υπηρεσιών υγείας που πρέπει να έχει
στη διάθεσή του ο κάθε πολίτης της χώρας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.  
Κύριε Υπουργέ, θεωρώ ότι µε την απάντηση που δώσατε στην

επίκαιρή µας δεν θα είναι και τόσο ευχαριστηµένοι οι κάτοικοι
της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. Και λέω ότι δεν θα είναι -και εγώ,
αν θέλετε- γιατί σήµερα ουσιαστικά µε αυτά που είπατε πέ-
φτουµε από τα ψηλά στα χαµηλά. Έχω εδώ -και θα την προσκο-
µίσω στη Γραµµατεία της Ολοµελείας µας- την οµιλία του
σηµερινού Πρωθυπουργού, του Κυριάκου Μητσοτάκη, στο συ-
νέδριο «Ιόνιες Μέρες Ανάπτυξης» που έγινε στις 20 Μαΐου 2018. 

Στη συγκεκριµένη οµιλία του κατά λέξη ο κ. Μητσοτάκης ανα-
φέρει: 

«Άκουσα και τις υπόλοιπες προτάσεις για το κοµµάτι του οδι-
κού δικτύου, το οποίο αντιλαµβάνοµαι ότι εξακολουθεί να είναι
σε προβληµατική κατάσταση. Για το ζήτηµα των υγειονοµικών
περιφερειών έχω δεσµευθεί ότι η χώρα χρειάζεται δεκατρείς
υγειονοµικές περιφέρειες στα όρια των περιφερειακών δοµών,
όχι των αποκεντρωµένων διοικήσεων. Ξέρετε, είναι παράδοξο να
έχουµε δεκατρείς αιρετές περιφέρεις και να έχουµε επτά υγει-
ονοµικές περιφέρειες, οι οποίες όµως -προσέξτε- δεν επικαλύ-
πτονται µε τις αποκεντρωµένες. Και κάθε Υπουργείο να έχει τη
δική του διαφορετική αποκεντρωµένη οργάνωση.

Εµείς, λοιπόν, στο ζήτηµα των υγειονοµικών περιφερειών,
αλλά και της οργάνωσης του Υπουργείου Υγείας είµαστε ξεκά-
θαροι. Θέλουµε δεκατρείς υγειονοµικές περιφέρειες στα όρια
των αιρετών περιφερειών. Πιστεύουµε ότι µε αυτό τον τρόπο θα
µπορέσουµε να δηµιουργήσουµε και την αναγκαία γεωγραφική
επικάλυψη, ώστε την επόµενη µέρα να µπορούµε να περάσουµε
µε µεγαλύτερη ευκολία περισσότερες αρµοδιότητες και στην πε-
ριφερειακή αυτοδιοίκηση». 

Φανταστείτε πόσο σηµαντικό είναι αυτό για την Περιφέρεια Ιο-
νίων Νήσων και για τη µορφολογία που έχει, κύριε Υπουργέ. 

Και συνεχίζει ο κ. Μητσοτάκης: «Αλλά για να γίνει αυτό πρέπει

τα όρια των υγειονοµικών περιφερειών να ταυτίζονται απόλυτα
µε τα όρια των περιφερειών. Και αυτό είναι κάτι το οποίο, φίλες
και φίλοι, είµαστε διατεθειµένοι και αποφασισµένοι να το κά-
νουµε».

Αυτός είναι ο λόγος του σηµερινού Πρωθυπουργού, Κυριάκου
Μητσοτάκη, τον Μάιο του 2018, κύριε Υπουργέ. Κι εσείς έρχεστε
σήµερα εδώ ουσιαστικά να ανατρέψετε τις δεσµεύσεις που εί-
χατε προς τον λαό της Κέρκυρας και τον λαό των Επτανήσων.
Έρχεστε σήµερα εδώ να πείτε ότι οι υγειονοµικές περιφέρειες
πράγµατι στον σχεδιασµό σας θα παίξουν πολύ σηµαντικό ρόλο,
αλλά «λυπούµαι, δεν θα είναι δεκατρείς», όσες είχε πει ο κύριος
Πρωθυπουργός τότε για τους λόγους τους δικούς του. Ουσια-
στικά βγάζετε άτοπη τη λογική του Πρωθυπουργού ότι θα πρέπει
να ταυτίζονται όλες οι περιφέρειες και οι αρµοδιότητες, έτσι
ώστε να µπορέσουν να πάνε περισσότερες αρµοδιότητες στον
Α’ και Β’ βαθµό τοπικής αυτοδιοίκησης. Αν µε αυτόν τον τρόπο
δεν αποδυναµώνετε και την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, τότε τι
κάνετε, κύριε Υπουργέ; Εξηγήστε µας τι κάνετε.

Κι εν πάση περιπτώσει, έχουµε ένα κλασικό παράδειγµα των
οικονοµικών περιφερειών που υπήρχε από το 2001 µέχρι το
2007. Υπήρχε Υγειονοµική Περιφέρεια ΠΕΣΥ Ιονίων Νήσων, κύριε
Υπουργέ. Πείτε µας τα συµπεράσµατα που έχετε βγάλει, γιατί
είναι τελείως διαφορετικά τα συµπεράσµατα που έχουµε εµείς
για τη λειτουργία του ΠΕΣΥ εκείνη την περίοδο. Άψογα λειτουρ-
γούσε. Δεν υπήρχε κανένα πρόβληµα µε ολόκληρη την Περιφέ-
ρεια Ιονίων Νήσων. 

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, έρχεστε και προσπαθείτε ουσιαστικά
να πείτε ότι είναι πολύ µεγάλη, ουσιαστικά είναι τεράστια, αν θέ-
λετε, η 6η Υγειονοµική Περιφέρεια, αλλά δεν θα την χωρίσουµε,
όπως είχαµε πει παλιά, στον σχεδιασµό µας. Εγώ απλώς να σας
πω ότι η 6η Υγειονοµική Περιφέρεια, στην οποία ανήκει σήµερα
η Κέρκυρα, κύριε Υφυπουργέ, περιλαµβάνει τέσσερις Περιφέ-
ρειες. Είναι η Περιφέρεια Πελοποννήσου, η Περιφέρεια Δυτικής
Ελλάδας, η Περιφέρεια Ηπείρου και η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.
Γίνεται άµεσα αντιληπτό -και είναι γνωστό τοις πάσι στα Ιόνια-
ότι ένας διοικητής δεν έχει περάσει καν. 

Υπάρχουν διοικητές που δεν έχουν περάσει από τα νησιά του
Ιονίου, κύριε Υφυπουργέ. Από την 6η Υγειονοµική Περιφέρεια δεν
έχει περάσει ποτέ. Ή πέρασε από την Κέρκυρα, που είναι η έδρα,
αν θέλετε, της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, µία φορά.

Αν εδώ δεν καταστρατηγούµε στην πράξη την αρχή της εγγύ-
τητας, τότε τι κάνουµε; Μπορείτε να µας εξηγήσετε; Και εν πάση
περιπτώσει, ποια είναι η λογική µε την οποία ερχόσαστε σήµερα
να ανατρέψετε δεσµεύσεις σας προεκλογικές; Αυτά τι είναι; Ένα
κερασάκι στην τούρτα που έρχεται εκ των υστέρων, προκειµένου
να ευχαριστήσετε τους κατοίκους της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων
για το ότι σας στήριξαν και σήµερα είστε Κυβέρνηση; Αυτή είναι
η δέσµευσή σας απέναντι στην τοπική κοινωνία της Κέρκυρας,
µιας Κέρκυρας η οποία αυτή τη στιγµή αγκοµαχά στο θέµα της
υγείας;

Γνωρίζετε πολύ καλά, σε σχέση και µε τα εθνικά θέµατα που
έχουµε σήµερα, το πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε µε τα Δια-
πόντια νησιά, κύριε Υφυπουργέ, και µου δίνετε αυτή τη στιγµή
την ευκαιρία να σας πω ότι τα Διαπόντια νησιά έχουν µείνει χωρίς
αγροτικούς γιατρούς. Τα Διαπόντια νησιά που θέλουµε να κρα-
τήσουµε εν ζωή για εθνικούς λόγους, τα έχετε παρατηµένα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Υπάρχουν νησιά στα οποία δεν έχετε στείλει ούτε καν στρα-
τιωτικούς γιατρούς που είχατε µέχρι σήµερα και τα οποία ξεχει-
µωνιάζουν σε έναν τέτοιο δύσκολο χειµώνα, χωρίς τη βοήθεια
και την παρουσία του ελληνικού κράτους, του επίσηµου κράτους.
Για όλα αυτά θα απολογηθείτε κάποια στιγµή;

Και πάση περιπτώσει, αυτές τις αποφάσεις για την Κέρκυρα
θα τις βγάζετε κάποια φορά, αφού θα συνεννοείστε και θα συν-
διαλέγεστε µε τους φορείς της Κέρκυρας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε συνάδελφε, κλεί-
στε, παρακαλώ.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αν µου επιτρέπετε, τελειώνω, αλλά πραγµατικά έχω βγει εκτός

εαυτού…

9674 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Παρακαλώ! Έχετε κα-
ταναλώσει όλον τον χρόνο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Διότι µια ολόκληρη φιλοσοφία, την
οποία στήριξε και ο Πρωθυπουργός στο συγκεκριµένο συνέδριο
που σας ανέφερα, συνεχίζετε εσείς να την αναφέρετε, αλλά µε
µια διαφορά: Δεν προβλέπεται πλέον να γίνουν δεκαέξι υγειονο-
µικές περιφέρειες και ουσιαστικά µας λέτε ότι δεν προβλέπεται
να γίνει Υγειονοµική Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.

Απαντήστε στους Κερκυραίους. Θα δουν όλοι αυτήν την επί-
καιρη που κάνουµε. Πείτε τους, λοιπόν, για ποιον λόγο δεν τους
κάνετε, όταν έχουµε τα έξι-επτά χρόνια λειτουργίας που λειτούρ-
γησε υποδειγµατικά.

Ευχαριστώ πάρα πολύ για την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μπιάγκης κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείου του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαριστώ
πολύ.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Ευχα-

ριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Μπιάγκη, ένα παραπάνω κτήριο δεν θα λύσει το πρό-

βληµα των παρεχόµενων υπηρεσιών υγείας. Το είπατε και εσείς,
το έχουµε πει και εµείς ότι θα δώσουµε και τη δυνατότητα στην
τοπική αυτοδιοίκηση να συµµετέχει στο πρωτοβάθµιο επίπεδο
παροχής υπηρεσιών υγείας και ο στόχος είναι να καλύπτονται οι
ανάγκες όλου του πληθυσµού σε κάθε γωνιά της χώρας.

Σας είπα ότι, πράγµατι, υπήρχε η σκέψη να ταυτιστούν οι διοι-
κητικές µε τις υγειονοµικές περιφέρειες και αυτή τη στιγµή…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Δεν ήταν σκέψη. Ήταν κατάθεση
και ήταν στην οµιλία του κ. Μητσοτάκη.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Και
αυτή τη στιγµή υπάρχουν δυσλειτουργίες σε συγκεκριµένες υγει-
ονοµικές περιφέρειες, όπως είναι η 6η, γιατί είπαµε ότι είναι τε-

ράστια. Εάν θα είναι οκτώ ή δεκαοκτώ, δεν µπορώ να σας δώσω
συγκεκριµένο νούµερο. Όµως, το θέµα είναι ότι πρέπει µε κάθε
τρόπο να διασφαλίσουµε την αποκέντρωση, διότι η όποια υγει-
ονοµική περιφέρεια πρέπει να ασκεί ουσιαστικές αρµοδιότητες,
να µην αποκεντρώνουµε µόνο το πρωτόκολλο και πάλι η Αθήνα
να αποφασίζει. Οι υγειονοµικές περιφέρειες πρέπει να είναι
δίπλα στα νοσοκοµεία και στις δοµές υγείας της περιοχής, έτσι
ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες της κάθε περιοχής, να υπάρχει
σχεδιασµός των αναγκών, να υπάρχει κάλυψη των αναγκών και
να παρέχονται ποιοτικές υπηρεσίες υγείας.

Μη στεκόµαστε στον αριθµό των υγειονοµικών περιφερειών.
Δεν είµαστε εδώ πέρα για να φτιάξουµε νέα κτήρια, νέες δοµές
που πιθανώς θα δυσλειτουργήσουν.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ: Των περιφερειών…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΝΤΟΖΑΜΑΝΗΣ (Υφυπουργός Υγείας): Είµα-

στε εδώ πέρα για να καλύψουµε τις ανάγκες υγείας όλων των
πολιτών και αυτό κάνουµε. Δεν έχουµε υποχωρήσει ούτε βήµα
σε ό,τι αφορά τις προεκλογικές µας δεσµεύσεις για την παροχή
ποιοτικών υπηρεσιών υγείας σε κάθε Έλληνα πολίτη.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε Υφυπουργέ.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε

η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 12.55’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα 10
Φεβρουαρίου 2020 και ώρα 17.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν 4/3/9-12-2019 επίκαιρης
επερώτησης Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ προς τον Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη.
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